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You can find additional information and explanations online.

Scan the QR code on the title page.
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1 Safety

Observe the following safety instructions.

1.1 General information

® Read this instruction manual carefully.

m Keep the instruction manual and the product information safe
for future reference or for the next owner.

= Do not connect the appliance if it has been damaged in transit.

1.2 Intended use
Only use this appliance:

m for chilling and freezing food and for making ice cubes.
® in private households and in enclosed spaces in a domestic en-

vironment.

= Up to an altitude of 2000 m above sea level.

1.3 Restriction on user group

This appliance may be used by children aged 8 or over and by
people who have reduced physical, sensory or mental abilities or
inadequate experience and/or knowledge, provided that they are
supervised or have been instructed on how to use the appliance
safely and have understood the resulting dangers.

Do not let children play with the appliance.

Cleaning and user maintenance must not be performed by chil-
dren unless they are being supervised.
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Safety en
1.4 Safe transport

/N WARNING - Risk of injury!
The heavy weight of the appliance may result in injury when lifted.
» Do not lift the appliance on your own.

1.5 Safe installation

/N WARNING - Risk of electric shock!

Incorrect installation is dangerous.

» Connect and operate the appliance only in accordance with the
specifications on the rating plate.

» Connect the appliance to a power supply with alternating cur-
rent only via a properly installed socket with earthing.

» The protective conductor system of the domestic electrical in-
stallation must be properly installed.

» Never equip the appliance with an external switching device,
e.g. a timer or remote control.

» When the appliance is installed, the mains plug of the power
cord must be freely accessible. If free access is not possible, an
isolating switch must be integrated into the permanent electrical
installation according to the installation regulations.

» When installing the appliance, check that the power cable is not
trapped or damaged.

If the insulation of the power cord is damaged, this is dangerous.

» Never let the power cord come into contact with heat sources.

/N WARNING - Risk of explosion!

If the appliance's ventilation openings are closed off, a leak in the

refrigeration circuit may result in a flammable mixture of gas and

air.

» Keep ventilation openings in the appliance casing or in the in-
tegrated casing clear of obstruction.

/N WARNING - Risk of fire!

It is dangerous to use an extended power cord and non-approved

adapters.

» Do not use extension cables or multiple socket strips.

» Only use adapters and power cords approved by the manufac-
turer.

29
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» |f the power cord is too short and a longer one is not available,
please contact an electrician to have the domestic installation
adapted.

Portable multiple socket strips or portable power supply units may

overheat and cause a fire.

» Do not place portable multiple socket strips or power supply
units on the back of the appliance.

1.6 Safe use

/\ WARNING - Risk of electric shock!

An ingress of moisture can cause an electric shock.

» Only use the appliance in enclosed spaces.

» Never expose the appliance to intense heat or humidity.

» Do not use steam- or high-pressure cleaners to clean the appli-
ance.

/N WARNING - Risk of suffocation!

Children may put packaging material over their heads or wrap
themselves up in it and suffocate.

» Keep packaging material away from children.

» Do not let children play with packaging material.

Children may breathe in or swallow small parts, causing them to
suffocate.

» Keep small parts away from children.

» Do not let children play with small parts.

A\ WARNING - Risk of explosion!

If the cooling circuit is damaged, flammable refrigerant may es-

cape and explode.

» To accelerate the defrosting process, do not use any other
mechanical devices or means other than those recommended
by the manufacturer.

» |f food is stuck to the freezer compartment, loosen it with a blunt
object such as the handle of a wooden spoon.

Products which contain flammable propellants and explosive sub-

stances may explode, e.g. spray cans.

» Do not store products which contain flammable propellants (e.g.
spray cans) or explosive substances in the appliance.
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/N WARNING - Risk of fire!

Electrical devices within the appliance may cause a fire, e.g. heat-
ers or electric ice makers.

» Do not operate electrical devices within the appliance.

/N WARNING - Risk of injury!

Containers that contain carbonated drinks may burst.

» Do not store containers that contain carbonated drinks in the
freezer compartment.

Injury to the eyes caused by escaping flammable refrigerant and

hazardous gases.

» Do not damage the tubes of the refrigerant circuit or the insula-
tion.

The appliance may tip.

» Do not stand or support yourself on the base, runners or doors.

/N WARNING - Risk of burns!

Individual parts on the back of the appliance become hot during
operation.

» Never touch these hot parts.

/N WARNING - Risk of cold burns!

Contact with frozen food and cold surfaces may cause burns by

refrigeration.

» Never put frozen food straight from the freezer compartment
into your mouth.

» Avoid prolonged contact of the skin with frozen food, ice and
surfaces in the freezer compartment.

/N CAUTION - Risk of harm to health!

To prevent food from being contaminated, you must observe the

following instructions.

» If the door is open for an extended period of time, this may lead
to a considerable temperature increase in the compartments of
the appliance.

» Regularly clean the surfaces that may come into contact with
food and accessible drain systems.

» Store raw meat and fish in suitable containers in the refrigerat-
ing appliance so that they do not touch or drip on other food.
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» If the fridge/freezer is empty for an extended period of time,
switch off the appliance, defrost it, clean it and leave the door
open to prevent the formation of mould.

Metal or metal-style parts in the appliance may contain aluminium.

If acidic food comes into contact with aluminium in the appliance,

aluminium foil ions may pass into the food.

» Do not consume soiled food.

1.7 Damaged appliance

/N WARNING - Risk of electric shock!

If the appliance or the power cord is damaged, this is dangerous.

» Never operate a damaged appliance.

» Never pull on the power cord to unplug the appliance. Always
unplug the appliance at the mains.

» |f the appliance or the power cord is damaged, immediately un-
plug the power cord or switch off the fuse in the fuse box.

» Call customer service. - Page 49

Improper repairs are dangerous.

» Repairs to the appliance should only be carried out by trained
specialist staff.

» Only use genuine spare parts when repairing the appliance.

» |f the power cord or the appliance power cable of this appliance
is damaged, it must be replaced with a special power cord or
special appliance power cable, which is available from the man-
ufacturer or its Customer Service.

/N WARNING - Risk of fire!

If the tubes are damaged, flammable refrigerant and harmful

gases may escape and ignite.

» Keep naked flames and ignition sources away from the appli-
ance.

» Ventilate the room.

» Switch off the appliance. - Page 38

» Unplug the mains plug from the mains or switch off the circuit
breaker in the fuse box.

» Call customer service. - Page 49
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2 Preventing material
damage

ATTENTION

If not rolling freely, the appliance's

castors may damage the floor when

the appliance is moved.

» Transport the appliance using a
sack truck.

» Use floor protection when moving
the appliance, and do not move it
in a zigzag fashion.

Using the appliance, base, runners or

doors as a seat or climbing surface

may damage the appliance.

» Do not stand or lean on the appli-
ance, base, runners or doors.

Contamination with oil or fat may

cause plastic parts and door seals to

become porous.

» Keep plastic parts and door seals
free of oil and grease.

Metal or metal-style parts in the appli-

ance may contain aluminium. When

aluminium comes into contact with
acidic foods, it corrodes and discol-
ours.

» Only store packaged food in the
appliance.

If you clean fittings and accessories

in the dishwasher, this may cause

them to become deformed or discol-
our.

» Never clean fittings and accessory
in the dishwasher.

3 Environmental protec-
tion and saving energy

3.1 Disposing of packaging
The packaging materials are environ-

mentally compatible and can be re-
cycled.

Preventing material damage en

» Sort the individual components by
type and dispose of them separ-
ately.

3.2 Saving energy

If you follow these instructions, your
appliance will use less power.

Selecting the installation location

» Keep the appliance out of direct
sunlight.
= |nstall the appliance as far away as
possible from heating elements,
cookers and other heat sources:
— Maintain a 30 mm clearance to
electric or gas cookers.
— Maintain a 300 mm clearance to
oil or solid-fuel cookers.
= Make sure there is a small gap
between the side wall and the ap-
pliance.
= Never cover or block the external
ventilation openings.

Saving energy during use

Note: The arrangement of the fittings
does not affect the energy consump-
tion of the appliance.

= Open the appliance only briefly
and then close it carefully.

= Never cover or block the interior
ventilation openings or the exterior
ventilation openings.

= Transport purchased food in a
cool bag and place in the appli-
ance quickly.

= Allow warm food and drinks to
cool down before storing them.

= Thaw frozen food in the refrigerator
compartment to utilise the low tem-
perature of the food.

= Always leave some space between
the food and to the back panel.
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en |Installation and connection

Control panel energy-saving
mode

If the appliance is not being used,
the control panel automatically
switches to control panel energy-sav-
ing mode.

In control panel energy-saving mode,
the control panel brightness is re-
duced and the light bar lights up.
Control panel energy-saving mode is
deactivated as soon as you operate
the control panel or open the door.
You can switch off the light bar be-
fore switching on control panel en-
ergy-saving mode. — Page 34

Switching on the light bar

» Press and hold 2° + 8° for
3 seconds until an audible signal
sounds.

Switching off the light bar

» Press and hold 2° + 8° for
3 seconds until an audible signal
sounds.

4 Installation and con-
nection

4.1 Scope of delivery

After unpacking all parts, check for
any transport damage and for com-
pleteness of delivery.

If you have any complaints, contact
your dealer or our after-sales service
— Page 49.

The delivery consists of the following:
= Free-standing appliance

= Equipment and accessories'
Installation instructions

User manual

Customer service directory

! Depending on the appliance specifications

2 Not in all countries
34

= Warranty enclosure 2

= Energy label

= |nformation on energy consump-
tion and noises

4.2 Criteria for the installation
location

/N WARNING -
Risk of explosion!
If the appliance is in a space that is
too small, a leak in the refrigeration
circuit may result in a flammable mix-
ture of gas and air.
» Only install the appliance in a
space with a volume of at least
1 m?® per 8 g refrigerant. The
volume of refrigerant is indicated
on the rating plate.
- "Appliance”, Fig. K/
Page 35

The weight of the appliance ex works
may be up to 100 kg depending on
the model.

The subfloor must be sufficiently
stable to bear the weight of the appli-
ance.

The surface must be level.

This refrigerator is intended for use at
ambient temperatures of 10 °C to

43 °C.

The appliance is fully functional within
the permitted room temperature.

If the appliance is operated at colder
room temperatures, the appliance will
not be damaged up to a room tem-
perature of 5 °C.

Over-and-under and side-by-side
installation
If you want to install 2 refrigerating

appliances one over the other or side
by side, you must maintain a clear-



ance of at least 150 mm between the
appliances. Selected appliances can
be installed without a minimum clear-
ance. Ask your dealer or kitchen
planner about this.

4.3 Installing the appliance

» Install the appliance in accordance
with the enclosed installation in-
structions.

4.4 Preparing the appliance for
the first time

. Remove the informative material.

2. Remove the protective foil and
transit bolts, e.g. remove the ad-
hesive strips and carton.

3. Clean the appliance for the first

time. = Page 43

-

4.5 Connecting the appliance
to the electricity supply

1. Insert the appliance plug of the
power cord into the appliance.

2. Insert the mains plug of the appli-
ance's power cable in a socket
nearby.

The connection data of the appli-
ance can be found on the rating
plate.

- "Appliance", Fig. 1)/E3

Page 35

3. Check the mains plug is inserted
properly.

v The appliance is now ready for
use.

' Depending on the appliance specifications

Familiarising yourself with your appliance en

5 Familiarising yourself
with your appliance

5.1 Appliance

You can find an overview of the parts
of your appliance here.

- Fig.

Refrigerator compartment
— Page 40

B Freezer compartment
— Page 41

Lighting
Snack container = Page 36
Inner ventilation openings

Temperature controller (storage
container) — Page 38

Rating plate — Page 49
m Storage container — Page 36

Fruit and vegetable container
with humidity control
— Page 36

m Frozen food container
— Page 44

m Screw foot

Butter and cheese compartment
— Page 37"

Control panel — Page 35

Door tray for large bottles
— Page 37

5.2 Control panel

You can use the control panel to con-
figure all functions of your appliance
and to obtain information about the
operating status.

-Fig. A
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en Features

Displays the set temperature for
{1 the refrigerator compartment
in °C.

Displays the set temperature for
the freezer compartment in °C.

The light bar provides visual
feedback.

alarm switches the warning sig-
nal off.

eco switches energy-saving
mode on or off.

E holiday switches holiday mode
on or off.

fresh switches freshness mode
on or off.

m ® 3 sec. switches the appliance
on or off.

super (Freezer compartment)
switches Super freezing on or
off.

super (Refrigerator compart-
ment) switches Super cooling
on or off.

6 Features

The features of your appliance de-
pend on the model.

6.1 Shelf

To vary the shelf as required, you
can remove the shelf and re-insert it
elsewhere.

— "Removing the shelf", Page 43

6.2 Snack container

Store packaged food or small snacks
in the snack container.

You can remove the snack container.
To do this, pull out and remove the
snack container. You can move the
holder for the snack container.

- Fig. |
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6.3 Storage container

The temperatures in the storage con-
tainer are lower than in the refriger-
ator compartment. Temperatures be-
low 0 °C may occur occasionally.

In order to reach temperatures close
to 0 °C in the storage container, set
the refrigerator compartment temper-
ature to 2 °C. — Page 38

Use the lower temperatures in the
storage container to store highly per-
ishable food, e.g. fish, meat and
sausages.

6.4 Fruit and vegetable con-
tainer with humidity control

Store fresh fruit and vegetables loose
in the fruit and vegetable container.
Cover any chopped fruit and veget-
ables, or store in air-tight packaging.
You can adjust the humidity in the
fruit and vegetable container using
the humidity controller. This allows
fresh fruit and vegetables to be
stored for longer than with conven-
tional storage.
~Fig. &
The air humidity in the fruit and veget-
able container can be set according
to the type and amount of food to be
stored by moving the humidity con-
troller:
= Move inwards for low humidity &
when primarily storing fruit or
mixed items, or if the appliance is
very full.
= Move outwards for high humidity
& dy when primarily storing veget-
ables or when the appliance is not
very full.

Condensation may form in the fruit
and vegetable container depending
on the food and quantity stored.
Remove the condensation with a dry
cloth and adjust the air humidity to a



lower setting using the humidity con-
troller.

To ensure that the quality and aroma
are retained, store fruit and veget-
ables that are sensitive to cold out-
side of the appliance at temperatures
of approx. 8 °C to 12 °C, e.g. pine-
apple, bananas, citrus fruits, cucum-
bers, courgettes, peppers, tomatoes
and potatoes.

6.5 Butter and cheese com-
partment

Store butter and hard cheese in the
butter and cheese compartment.

6.6 Door tray

To adjust the door tray as required,
you can remove the door tray and re-
insert elsewhere.

— "Removing door tray", Page 43

6.7 Accessories

Use original accessories. These have
been made especially for your appli-
ance.

The accessories for your appliance
depend on the model.

Egg tray
Store eggs safely on the egg tray.
Bottle holder

The bottle holder prevents bottles
from falling over when the appliance
door is opened and closed.

-Fig. B

Variable bottle shelf

Store bottles securely on the variable
bottle shelf.

- Fig. @
Ice cube tray

Use the ice cube tray to make ice
cubes.

Basic operation en

Making ice cubes

Use only drinking water to make ice
cubes.

1. Fill the ice cube tray with drinking
water up to % and place in the
freezer compartment.

If the ice cube tray is stuck to the
freezer compartment, loosen it with
a blunt object such as the handle
of a wooden spoon.

2. To loosen the ice cubes, twist the
ice cube tray slightly or hold it
briefly under flowing water.

7 Basic operation

7.1 Switching on the appliance

1. Electrically connect the appliance.
— Page 35
Note: If the appliance has been
previously switched off using the
control panel, press and hold ©®
3 sec. for three seconds.

v The appliance is now ready for
use.

v The appliance begins to cool.

v A warning signal sounds and the
temperature display flashes be-
cause the freezer compartment is
still too warm.

2. Switch off the warning tone using
alarm.

v "alarm" goes out as soon as the
set temperature has been
reached.

3. Set the required temperature.

— Page 38

7.2 Operating tips

= Once you have switched on the
appliance, the set temperature is
only reached after several hours.
Do not put any food in the appli-
ance until the set temperature has
been reached.
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en Additional functions

= The front panels of the housing are
temporarily heated slightly. This
prevents condensation in the area
of the door seal.

= When closing the door, make sure
that the door is not blocked by
stored items.

= When you close the door, a va-
cuum may be created. The door is
then difficult to open again. Wait a
moment until the vacuum is offset.

= The temperature in the appliance
varies due to the following condi-
tions:
- How often the appliance is

opened
- Load capacity
— Temperature of newly stored
food

— Ambient temperature
— Direct sunlight

7.3 Switching off the appliance

» Press and hold © 3 sec. for
3 seconds.

7.4 Setting the temperature

Setting the refrigerator compart-
ment temperature

» Press the required temperature.
To reach the set temperature, slide
the temperature controller for the
storage container to a position that
is one third from the bottom.

— Page 38

The recommended temperature in
the refrigerator compartment is

4 °C.

Setting the storage container tem-

perature

» Select one of the options:
» To reduce the temperature,
move the temperature controller
up towards "extra cold".

38

» To increase the temperature,
move the temperature controller
down towards "cold".

- Fig.

Setting the freezer compartment
temperature

» Press the required temperature.
The recommended temperature in
the freezer compartment is
-18 °C.

8 Additional functions

Find out which additional functions
can be used for your appliance.

8.1 Super cooling

With Super cooling, the refrigerator
compartment cools as cold as pos-
sible.

Switch on Super cooling before pla-
cing large quantities of food in the re-
frigerator compartment.

Note: When Super cooling is
switched on, increased noise may
occur.

Switching on Super cooling

» Press super (Refrigerator compart-
ment).

v "super" (Refrigerator compartment)
lights up.

Note: After approx. 6 hours, the ap-

pliance switches to normal operation.

Switching off Super cooling

» Press super (Refrigerator compart-
ment).

8.2 Super freezing

With Super freezing, the freezer com-
partment cools as cold as possible.
Switch on Super freezing four to

six hours before placing food weigh-



ing 2 kg or more into the freezer
compartment.

In order to utilise the freezer capacity,
use Super freezing.

— "Prerequisites for freezing capa-
city", Page 41

Note: When Super freezing is
switched on, increased noise may
occur.

Switching on Super freezing

» Press super (Freezer compart-
ment).

v "super" (Freezer compartment)
lights up.

Note: After approx. 54 hours, the ap-

pliance switches to normal operation.

Switching off Super freezing

» Press super (Freezer compart-
ment).

8.3 Holiday mode

If you are going to be away for a long
time, you can switch on energy-sav-
ing holiday mode on the appliance.

/N CAUTION -

Risk of harm to health!

The refrigerator compartment heats

up while the holiday mode is

switched on. The increased temperat-

ure may cause bacteria to increase

and spoil the food.

» When the holiday mode is
switched on, do not store any food
in the refrigerator compartment.

The appliance automatically sets the
temperatures.

Refrigerator com- 14 °C
partment

Freezer compart- Temperature re-
ment mains unchanged

Additional functions en

Switching on holiday mode
» Press holiday.

v "holiday" lights up.
Switching off holiday mode
» Press holiday.

8.4 Energy-saving mode

You can set the appliance to save
energy with the energy-saving mode.
The appliance automatically sets the
temperatures.

Refrigerator com- 8 °C
partment

Freezer compart- -16 °C
ment

Switching on energy-saving mode
» Press eco.

v "eco" lights up.

Switching off energy-saving mode
» Press eco.

8.5 Freshness mode

In order to keep the food fresh for
longer, you can switch on the fresh-
ness mode on the appliance.

The appliance automatically sets the
temperatures.

Refrigerator com- 2 °C
partment

Freezer compart- Temperature re-
ment mains unchanged

Switching freshness mode on

» Press fresh.
v "fresh" lights up.

Switching off freshness mode
» Press fresh.
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en Alarm

9 Alarm

9.1 Door alarm

If the appliance door is open for a
while, the door alarm switches on.
A warning tone sounds, "alarm"
flashes, the light bar flashes and the
temperature display for the affected
compartment flashes.

Switching off the door alarm

» Close the appliance door or press
alarm.
v The warning tone is switched off.

9.2 Temperature alarm

If the freezer compartment becomes
too warm, the temperature alarm is

switched on.

A warning tone sounds and the set

temperature (freezer compartment),

"alarm" and the light bar flash.

/\ CAUTION -

Risk of harm to health!

During the thawing process, bacteria

may multiply and spoil the frozen

food.

» Do not refreeze food after it has
been defrosted or started to de-
frost.

» Refreeze food only after cooking.
» These items should no longer be
stored for the maximum storage

period.

The temperature alarm can be
switched on in the following cases:
= The appliance is switched on.
Do not store any food until the ap-
pliance has reached the set tem-
perature.
= [arge quantities of fresh food are
being placed inside.
Switch on Super freezing before
placing large quantities of food in
the appliance.
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= The freezer compartment door is
open for too long.
Check whether the frozen food has
defrosted or thawed.

Switching off the temperature
alarm

» Press alarm.
v The warning tone is switched off.

10 Refrigerator compart-
ment

You can keep meat, sausage, fish,
dairy products, eggs, prepared meals
and pastries in the refrigerator com-
partment.

The temperature can be set from

2 °Cto 8 °C.

The refrigerator compartment can
also be used to store highly perish-
able foods in the short to medium
term. The lower the selected temper-
ature, the longer the food remains
fresh.

10.1 Tips for storing food in
the refrigerator compart-
ment

= Only store food when fresh and
undamaged.

= Store food covered or in air-tight
packaging.

= To avoid impeding the circulation
of air and to prevent food from
freezing, do not place food in front
of the inner ventilation openings or
in direct contact with the back wall.

= Allow hot food and drinks to cool
down first before placing in the ap-
pliance.

= Observe the best-before date or
use-by date specified by the manu-
facturer.



10.2 Chill zones in the refriger-
ator compartment

The air circulation in the refrigerator
compartment creates different chill
zones.

Coldest zone

The coldest zone is in the storage
container.

Tip: Store highly perishable food
such as fish, sausages and meat in
the coldest zone.

Warmest zone

The warmest zone is at the very top
of the door.

Tip: Store food that does not spoail
easily in the warmest zone, e.g. hard
cheese and butter. Cheese can then
continue to release its aroma and the
butter will still be easy to spread.

11 Freezer compartment

You can store frozen food, freeze
food and make ice cubes in the
freezer compartment.

The temperature can be set from
-16 °C to -24 °C.

Long-term storage of food should be
at =18 °C or lower.

The freezer compartment can be
used to store perishable food long-
term. The low temperatures slow
down or stop the spoilage.

11.1 Freezing capacity

The freezing capacity indicates the
quantity of food that can be frozen
right through to the centre within a
specific period of time.

Information on freezing capacity can
be found on the rating plate.

— "Appliance”, Fig. fl/#APage 35

Freezer compartment en

Prerequisites for freezing capacity

1. Approx. 24 hours before storing
fresh food in the appliance, switch
on Super freezing.

— "Switching on Super freezing”,
Page 39

2. Store the food in the bottom frozen

food container first.

11.2 Fully utilising the freezer
compartment volume

Learn how to store the maximum
amount of frozen food in the freezer
compartment.

1. Remove all fittings from the freezer
compartment. = Page 43

2, Stack the food directly on the
shelves and on the floor of the
freezer compartment.

11.3 Tips for storing food in
the freezer compartment

= Store food in air-tight packaging.

= Do not bring food which is to be
frozen into contact with frozen
food.

= Place the food over the whole area
of the frozen food containers.

= To ensure that the air can circulate
freely in the appliance, push the
frozen food containers in as far as
they will go.

11.4 Tips for freezing fresh
food

= Freeze fresh and undamaged food
only.

= Freeze food in portions.

= Cooked food is more suitable than
food that can be eaten raw.

= Vegetables: Wash, chop up and
blanch before freezing.

= Fruit: Wash, pit and perhaps peel,
possibly add sugar or ascorbic
acid solution.
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en Defrosting

= Food that is suitable for freezing in-
cludes baked items, fish and sea-
food, meat, game, poultry, eggs
without shells, cheese, butter and
quark, ready meals and leftovers.

= Food that is unsuitable for freezing
includes lettuce, radishes, eggs in
shells, grapes, raw apples and
pears, yoghurt, sour cream, creme
fraiche and mayonnaise.

Packing frozen food

If you select suitable packaging ma-
terial and the correct type of pack-
aging, you can determine the product
quality and prevent freezer burn.

1. Place the food in the packaging.

2. Squeeze out the air.

3. Pack food airtight to prevent it
from losing flavour and drying out.

4. Label the packaging with the con-
tents and the date of freezing.

11.5 Shelf life of frozen food at

-18 °C

Food Storage time
Fish, sausages, pre- up to
pared meals and 6 months
baked goods
Poultry, meat up to

8 months
Vegetables, fruit up to

12 months

The imprinted freezer calendar indic-
ates the maximum storage duration
in months at a constant temperature
of =18 °C.
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11.6 Defrosting methods for
frozen food

/\ CAUTION -

Risk of harm to health!

During the thawing process, bacteria

may multiply and spoil the frozen

food.

» Do not refreeze food after it has
been defrosted or started to de-
frost.

» Refreeze food only after cooking.
» These items should no longer be
stored for the maximum storage

period.

= Defrost animal-based food, such
as fish, meat, cheese, quark, in the
refrigerator compartment.

= Defrost bread at room temperat-
ure.

= Prepare food for immediate con-
sumption in the microwave, in the
oven, or on the hob.

12 Defrosting

12.1 Defrosting in the refriger-
ator compartment

The refrigerator compartment in your
appliance defrosts automatically.

12.2 Defrosting in the freezer
compartment

The fully automatic NoFrost system

ensures that the freezer compartment

remains frost-free. Defrosting is not

required.

13 Cleaning and servi-
cing
Customer Service must clean inac-

cessible points. Cleaning by cus-
tomer service can give rise to costs.



13.1 Preparing the appliance
for cleaning

1. Switch off the appliance.
— Page 38

2. Disconnect the appliance from the

power supply.

Unplug the appliance from the
mains or switch off the circuit
breaker in the fuse box.

3. Take out all of the food and store it

in a cool place.
Place ice packs (if available) onto
the food.

4. Remove all fittings and accessor-
ies from the appliance.
— Page 43

13.2 Cleaning the appliance

/N WARNING -

Risk of electric shock!

An ingress of moisture can cause an

electric shock.

» Do not use steam- or high-pres-
sure cleaners to clean the appli-
ance.

Liquid in the lighting, controls or in-

ner ventilation openings can be dan-

gerous.

» The rinsing water must not drip
into the lighting, controls or inner
ventilation openings.

ATTENTION

Unsuitable cleaning products may

damage the surfaces of the appli-

ance.

» Do not use hard scouring pads or
cleaning sponges.

» Do not use harsh or abrasive de-
tergents.

» Do not use cleaning products with
a high alcohol content.

If you clean fittings and accessories

in the dishwasher, this may cause

Cleaning and servicing en

them to become deformed or discol-

our.

» Never clean fittings and accessory
in the dishwasher.

1. Prepare the appliance for cleaning.
— Page 43

2. Clean the appliance, the fittings,
the accessories and the door seals
with a dish cloth, lukewarm water
and a little pH-neutral washing-up
liguid.

3. Dry thoroughly with a soft, dry
cloth.

4. Insert the fittings.

5. Electrically connect the appliance.
— Page 12

6. Putting the food into the appliance.

13.3 Removing the fittings

If you want to clean the fittings thor-
oughly, remove these from your ap-
pliance.

Removing the shelf

» Pull out and remove the shelf.
- Fig. A

Removing the snack container

with holder

1. Remove the snack container.

2. Remove the shelf with the holder.

3. Slide the holder sideways off the
shelf.

- Fig. Bl

Removing door tray

» Lift the door tray and remove it.
— Fig. [l

Removing the storage container

1. Pull out the storage container as
far as it will go.

2. Lift the storage container at the
front ® and remove it @.

- Fig. [l
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en Troubleshooting

Removing the fruit and vegetable Removing the front of the con-
container tainer
1. Pull out the fruit and vegetable You can remove the front of the fruit
container as far as it will go. and vegetable container to facilitate
2. Lift the fruit and vegetable con- cleaning.
@. ) side of the container @ and re-
- Fig. IA move the front from the container
Removing the frozen food con- in & turning motion @.
tainer ~Fig. I

1. Take out the frozen food container
as far as it will go.

2. Lift the frozen food container at the
front ® and remove it @.

- Fig.

14 Troubleshooting

You can rectify minor faults on your appliance yourself. Read the troubleshoot-
ing information before contacting after-sales service. This will avoid unneces-
sary costs.

/N WARNING -

Risk of electric shock!

Improper repairs are dangerous.

» Repairs to the appliance should only be carried out by trained specialist
staff.

» Only use genuine spare parts when repairing the appliance.

» |f the power cord or the appliance power cable of this appliance is damaged,
it must be replaced with a special power cord or special appliance power
cable, which is available from the manufacturer or its Customer Service.

Fault Cause and troubleshooting

The appliance is not  Showroom mode is switched on.

cooling, the displays 1. Switch off the appliance. — Page 38

and lighting are lit. 2. Wait 2 minutes.

3. Switch the appliance back on. — Page 37

4. Wait 1 minute and then press and hold super (Refri-
gerator compartment) until 4 audible signals have
sounded.

5. After a short time, check whether your appliance is
cooling.
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Fault

Cause and troubleshooting

The LED lighting does
not work.

Different causes are possible.

» Call customer service.

The customer service number can be found in the en-
closed customer service directory.

The refrigeration unit
is switching on more
frequently and for
longer.

The appliance has been opened frequently.
» Do not open appliance door unnecessarily.

External ventilation openings are covered up.
» Remove any obstructions from in front of the ex-
ternal ventilation openings.

Not a fault. Modern refrigeration machines switch on
more frequently and have different power levels to cool
more efficiently.

EEm

» Remove any obstructions from in front of the ex-
ternal ventilation openings.

» Install the appliance as far away as possible from
heating elements, cookers and other heat sources.
Avoid prolonged exposure of the appliance to direct
sunlight.

» Only open the appliance door as briefly as neces-
sary.

» Allow hot food and drinks to cool down first before
storing in the appliance.

A layer of frost forms
on the back wall of
the refrigerator com-
partment.

Not a fault. Modern refrigeration machines ensure a
more even temperature in the refrigerator compart-
ment. The back wall of the refrigerator compartment is
defrosted automatically at regular intervals.

EEm

» Only open the appliance door as briefly as neces-
sary.

» Pack the food airtight or cover it.

» Allow hot food and drinks to cool down first before
storing in the appliance.

» Always leave some space between the food and the
interior walls.
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Fault

Cause and troubleshooting

Side panels of the ap-
pliance are warm.

Not a fault. The side panels contain pipes which heat
up during the cooling process. Units touching the appli-
ance will not be damaged by the heat.

No action required.

A warning tone
sounds and the tem-
perature display (refri-
gerator compartment),
"alarm" and the light
bar flash.

The door alarm is
switched on.

The refrigerator compartment door is open.
» Close the refrigerator compartment door.

A warning tone
sounds and the tem-
perature display
(freezer compart-
ment), "alarm" and the
light bar flash.

The door alarm is
switched on.

The freezer compartment door is open.
» Close the freezer compartment door.

A warning tone
sounds and the set
temperature (freezer v
compartment), "alarm"
and the light bar flash.
The temperature
alarm is switched on.

Different causes are possible.
» Press alarm.
The alarm is switched off.

External ventilation openings are covered up.
» Remove any obstructions from in front of the ex-
ternal ventilation openings.

Larger quantities of fresh food have been put in.
» Do not exceed the max. freezing capacity.
— "Freezing capacity”, Page 41

The set temperature is
not reached.

Fully automatic de-
frosting no longer
works.
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The freezer compartment door was open for a long
time. The evaporator (refrigeration unit) in the noFrost
system is heavily iced up.

Requirement: Store the frozen food well insulated in a
cool place.

1. Switch off the appliance. — Page 38

2. Disconnect the appliance from the mains.

Unplug the appliance from the mains or switch off the
circuit breaker in the fuse box.

3. Move the appliance away from the wall.
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Fault Cause and troubleshooting
The set temperature is 4. Leave the appliance door open.
not reached. v After approx. 20 minutes, the condensation starts to

Fully automatic de-
frosting no longer
works.

run into the evaporation pan at the rear of the appli-

ance.

- Fig. I

5. To prevent the evaporation pan from overflowing,
mop up the condensation water with a sponge.

The evaporator is defrosted if no more condensation

water runs into the evaporation pan.

6. Clean the interior of the appliance. = Page 43

7. Switch the appliance back on. — Page 37

The temperature dif-
fers greatly from the
setting.

Different causes are possible.

1. Switch off the appliance. — Page 38

2. Switch the appliance back on after five minutes.
— Page 37

» If the temperature is too warm, check the temperat-
ure again after a couple of hours.

» If the temperature is too cold, check the temperature
again on the following day.

Condensation accu-
mulates on the sur-
face of the appliance
and on the shelves in-
side.

The water contained in warm and humid air condenses

on the colder surfaces of the appliance.

1. Wipe away the condensation water with a soft, dry
cloth.

2. Open the appliance as briefly as possible.

3. Ensure that the appliance is always closed properly.

The appliance hums,
bubbles, buzzes,
gargles, clicks or
crackles.

Not a fault. A motor is running, e.g. refrigerating unit,
fan. Refrigerant flows through the pipes. The motor,
switches or solenoid valves are switching on or off.
Automatic defrosting is running.

No action required.

The appliance makes
noises.
e, (2]

The appliance is not level.
» Align the appliance using a spirit level and the screw
feet.

The appliance is not free-standing.
» Observe the minimum clearances for the appliance.

Fittings wobble or stick.
» Check the removable fittings and, if required, re-
place these.

Bottles or containers are touching.
» Move the bottles or containers away from each
other.
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Fault Cause and troubleshooting
The appliance makes Super freezing is switched on.
noises. No action required.

(ST =1

it

14.1 Power failure

During a power failure, the temperat-
ure in the appliance rises; this re-
duces the storage time and the qual-
ity of the frozen food.

On the website for your appliance,
the technical data provides you with
the storage times for frozen food in
the event of a fault.

Notes

= QOpen the appliance as little as
possible during a power failure
and do not place any other food in
the appliance.

= Check the quality of the food im-
mediately after a power failure.

- Dispose of any frozen food that
has defrosted and is hotter than
5°C.

— Cook or fry slightly thawed
frozen food, and then either con-
sume it or freeze it again.

14.2 Conducting an appliance
self-test

Your appliance has an appliance self-
test which displays faults that can be
eliminated by your customer service.

1. Switch off the appliance.
— Page 38

2. Disconnect the appliance from the
power supply.
Unplug the appliance from the
mains or switch off the circuit
breaker in the fuse box.
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Electrically reconnect the appli-
ance after 5 minutes. — Page 12
One minute after switching on,
press and hold super (Refrigerator
compartment) for 3 to 5 seconds
until an audible signal sounds.

If, at the end of the appliance self-
test, 2 audible signals sound and
the temperature display indicates
the set temperature, the temperat-
ure sensors on your appliance are
OK. The appliance switches to nor-
mal operation.

If, at the end of the appliance self-
test, 5 audible signals sound and
the temperature display LEDs light
up with a different brightness, in-
form customer service. The LEDs
provide customer service with in-
formation about this fault.

15 Storage and disposal

15.1 Taking the appliance out

~

of operation

. Switch off the appliance.

— Page 38

. Disconnect the appliance from the

power supply.

Unplug the appliance from the
mains or switch off the circuit
breaker in the fuse box.

. Remove all of the food.
. Clean the appliance. — Page 43
. To guarantee the ventilation inside

the appliance, leave the appliance
open.



15.2 Disposing of old appli-
ance

Valuable raw materials can be re-
used by recycling.

/N WARNING —

Risk of harm to health!

Children can lock themselves in the

appliance, thereby putting their lives

at risk.

» Leave shelves and containers in-
side the appliance to prevent chil-
dren from climbing in.

» Keep children away from the re-
dundant appliance.

/N WARNING -

Risk of fire!

If the tubes are damaged, flammable

refrigerant and harmful gases may

escape and ignite.

» Do not damage the tubes of the re-
frigerant circuit or the insulation.

1. Unplug the appliance from the

mains.

. Cut through the power cord.

3. Dispose of the appliance in an en-
vironmentally friendly manner.
Information about current disposal
methods are available from your
specialist dealer or local authority.

N

16 Customer Service

Detailed information about the war-
ranty period and the warranty condi-
tions in your country is available via
the QR code on the enclosed docu-
ment on service contacts and war-
ranty conditions, from our customer
service or on our website.

You can find the contact details for
our customer service via the QR
code on the enclosed document on
service contacts and warranty condi-
tions or on our website.

Customer Service en

16.1 Product number (E-Nr.)
and production number
(FD)
If you contact Customer Service, you
will require the product number (E-
Nr.) and the production number (FD),
which you can find on the appliance's
rating plate.
— "Appliance”, Fig. )/ #@Page 35
Make a note of your appliance's de-
tails and the Customer Service tele-
phone number to find them again
quickly.

17 Technical data

Refrigerant, cubic capacity and fur-
ther technical specifications can be
found on the rating plate.

— "Appliance”, Fig. )/ #@Page 35
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1 Sécurité
Respectez les consignes de sécurité suivantes.

1.1 Indications générales

® | jsez attentivement cette notice.

m Conservez la notice ainsi que les informations produit en vue
d’une réutilisation ultérieure ou pour un futur nouveau proprié-
taire.

= Ne branchez pas I'appareil si ce dernier a été endommagé du-
rant le transport.

1.2 Utilisation conforme

Utilisez I‘appareil uniguement :

® pour réfrigérer et congeler des aliments, et pour préparer des
glagons.

® pOour un usage privé et dans les pieces fermées d’un domicile.

® jusqgu'a une altitude maximale de 2 000 m au-dessus du niveau
de la mer.

1.3 Restrictions du périmetre utilisateurs

Les enfants de 8 ans et plus, les personnes souffrant d’'un handi-
cap physique, sensoriel ou mental ou ne détenant pas I'expé-
rience et/ou les connaissances nécessaires pourront utiliser cet
appareil a condition de le faire sous surveillance, ou que son utili-
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sation sdre leur ait été enseignée et qu’ils aient compris les dan-
gers qui en émanent.

Les enfants ne sont pas autorisés a jouer avec l'appareil.

Le nettoyage de I'appareil, et I’entretien par I'utilisateur, sont des
activités que les enfants ne peuvent pas effectuer sans sur-
veillance.

1.

4 Prescriptions-d’hygiéne-alimentaire

Conformément a la réglementation francaise visant a empécher la
présence de listeria dans le compartiment réfrigérateur, nous
VOus remercions de respecter les consignes suivantes.

52

Nettoyez frequemment le compartiment intérieur du réfrigérateur
a l'aide d’un détergent non agressif, ne provoquant pas d’oxy-
dation des pieces métalliques (utilisez par ex. de I'eau tiede ad-
ditionnée d’un peu de produit a vaisselle).

Ensuite, désinfectez avec de I’eau additionnée de vinaigre ou
de jus de citron les surfaces que vous avez préalablement net-
toyées, ou utilisez un produit germicide en vente dans le com-
merce et adapté aux réfrigérateurs (avant d’utiliser ce produit
sur les pieces métalliques, faites un test de compatibilité a un
endroit peu visible).

Enlevez les emballages commerciaux avant de mettre les pro-
duits alimentaires dans le compartiment réfrigérateur (par ex. le
carton qui réunit les pots de yaourt).

Pour éviter toute contamination entre des produits alimentaires
de nature différente, rangez-les bien séparés les uns des autres,
bien emballés ou rangés dans des récipients a couvercle.
Avant de préparer des plats et de saisir des produits alimen-
taires, lavez-vous les mains. Avant de préparer d’autres plats, la-
Vez-vous a nouveau les mains. Lavez-les encore une fois avant
de prendre un repas.

Lavez les ustensiles de cuisine dont vous venez de vous servir
avant de les réutiliser (cuillére en bois, planche de découpe,
couteau de cuisine, etc.).
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1.5 Transport sir

/N AVERTISSEMENT - Risque de blessure !

Le soulevement du poids élevé de I'appareil peut entrainer des
blessures.

» Ne soulevez jamais seul I'appareil.

1.6 Installation sire

A\ AVERTISSEMENT - Risque d'électrocution !

Les installations non conformes sont dangereuses.

» Pour le raccordement et 'utilisation de I'appareil, respectez im-
pérativement les indications figurant sur la plague signalétique.

» 'appareil doit étre branché uniquement a une source d'alimen-
tation avec courant alternatif a I'aide d'une prise murale correc-
tement installée et reliée a la terre.

» Le systeme a conducteur de protection de l'installation élec-
trigue de la maison doit étre conforme.

» N'alimentez jamais l'appareil par l'intermédiaire d'un appareil de
commutation externe, par ex. une minuterie ou une télécom-
mande.

» Si 'appareil est encastré, la fiche du cordon d’alimentation sec-
teur doit étre librement accessible ou, si un acces libre est im-
possible, un dispositif de sectionnement doit étre installé dans
I'installation électrique fixe, conformément aux réglementations
d’installation.

» Lors de l'installation de 'appareil, veiller a ce que le cordon
d’alimentation secteur ne soit pas coincé ni endommageé.

Le cordon d'alimentation pose un danger si sa gaine de protec-

tion est endommageée.

» Ne mettez jamais en contact le cordon d'alimentation avec des
sources de chaleur.

N\ AVERTISSEMENT - Risque d'explosion !

Si les orifices de ventilation de l'appareil sont fermés, un mélange

gaz-air inflammable peut se produire si le circuit de réfrigération

fuit.

» N'obstruez pas les orifices de ventilation dans le boitier de I'ap-
pareil ou dans le boitier d'installation.
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A\ AVERTISSEMENT - Risque d'incendie !

Il est dangereux d’utiliser un cordon d’alimentation secteur avec

une rallonge ou un adaptateur non autorisé.

» Ne pas utiliser de rallonge ni de bloc multiprise.

» Utiliser uniguement des adaptateurs et cordons d’alimentation
secteur agréeés par le fabricant.

» Si le cordon d’alimentation secteur est trop court et gu’aucun
cordon d’alimentation plus long n’est disponible, contacter un
électricien spécialisé pour adapter I'installation domestique.

Les blocs multiprises ou blocs secteur mobiles peuvent surchauf-

fer et provoquer un incendie.

» Ne placez pas les blocs multiprises ou blocs secteur mobiles a
l'arriere des appareils.

1.7 Utilisation sire

/N AVERTISSEMENT — Risque d'électrocution !

L’infiltration d’humidité peut occasionner un choc électrique.

» Utiliser 'appareil uniguement dans des pieces fermées.

» Ne jamais exposer I'appareil a une forte chaleur ou humidité.

» Ne pas utiliser de nettoyeur vapeur ou haute pression pour net-
toyer I'appareil.

/N AVERTISSEMENT - Risque d'asphyxie !

Les enfants risquent de s’envelopper dans les matériaux d’embal-

lage ou de les mettre sur la téte et de s’étouffer.

» Conserver les matériaux d’emballage hors de portée des en-
fants.

» Ne jamais laisser les enfants jouer avec les emballages.

Les enfants risquent d'inhaler ou d'avaler des petits morceaux et

s'étouffer.

» Conserver les petites pieces hors de portée des enfants.

» Ne pas laisser les enfants jouer avec les petites piéces.

/N AVERTISSEMENT - Risque d'explosion !

L'endommagement du circuit de réfrigération peut provoquer la

fuite et I'explosion du fluide frigorigene inflammable.

» Pour accélérer le dégivrage, n'utilisez pas d'autres équipements
mécaniques ou d'autres produits que ceux recommandés par le
fabricant.
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» Détachez les aliments congelés a l'aide d'un objet émoussé,
par exemple le manche d'une cuilléere en bois.

Des produits contenant des gaz propulseurs inflammables et des

matiéres explosives peuvent exploser, par ex. bombes aérosols.

» Ne pas stocker de produits contenant des gaz propulseurs in-
flammables et des matieres explosives dans l'appareil.

/N AVERTISSEMENT — Risque d'incendie !

Les appareils électriques a l'intérieur de l'appareil peuvent provo-
quer un incendie, par ex. appareils de chauffage ou fabriques de
glace électriques.

» N'utilisez aucun appareil électrique a l'intérieur de l'appareil.

A\ AVERTISSEMENT - Risque de blessure !

Les récipients contenant des boissons gazeuses risquent d'écla-

ter.

» Ne jamais ranger de boissons gazeuses dans le compartiment
congélation.

Lésions oculaires dues a la fuite de fluide frigorigéne inflammable

et de gaz nocifs.

» Veillez a ne pas endommager les tubulures du circuit frigori-
fique, ni l'isolant.

L'appareil peut basculer.

» Ne jamais se servir du socle, des glissiéeres ou des portes
comme marchepied et ne pas s'appuyer dessus.

A\ AVERTISSEMENT - Risque d'ébouillantage !

Certaines piéces a l'arriere de l'appareil deviennent tres chaudes
en service.

» Ne touchez jamais les pieces chaudes.

A\ AVERTISSEMENT - Risque de brilures par le froid !

Un contact avec les produits congelés et les surfaces froides peut

entrainer des brllures par le froid.

» Ne portez jamais des produits surgelés a la bouche immédiate-
ment apres les avoir sortis du compartiment congélation.

» Evitez tout contact prolongé de la peau avec les produits
congelés, la glace et les surfaces métalliques présents dans le
compartiment congélation.
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A\ PRUDENCE - Risque de préjudice pour la santé !

Pour éviter toute contamination des produits alimentaires, respec-

ter les instructions suivantes.

» L'ouverture prolongée de la porte peut entrainer une importante
augmentation de la température dans les compartiments de
l'appareil.

» Nettoyer régulierement les surfaces qui peuvent entrer en
contact avec des produits alimentaires et systemes d'écoule-
ment accessibles.

» Conserver la viande et le poisson crus dans des récipients ap-
propriés dans l'appareil de réfrigération de sorte gu'ils ne soient
pas en contact avec d'autres aliments et gqu'ils ne coulent pas
dessus.

» Si le réfrigérateur/congélateur reste vide pendant une longue
période, éteindre 'appareil, le dégivrer, le nettoyer et laisser la
porte ouverte, afin d'éviter la formation de moisissures.

Les pieces métalliques ou d'aspect métallique de l'appareil

peuvent contenir de l'aluminium. Si des aliments acides entrent en

contact avec de l'aluminium, des ions d'aluminium peuvent étre
transférés dans les aliments.

» Ne consommez pas les aliments contaminés.

1.8 Appareil endommagé

A\ AVERTISSEMENT - Risque d'électrocution !

Un appareil endommagé ou un cordon d’alimentation secteur en-

dommagé est dangereux.

» N'utilisez jamais un appareil endommagé.

» Ne tirez jamais sur le cordon d'alimentation secteur pour dé-
brancher 'appareil du secteur. Débranchez toujours la fiche du
cordon d'alimentation secteur.

» Si l'appareil ou le cordon d'alimentation secteur est endomma-
gé, débranchez immédiatement le cordon d'alimentation secteur
ou coupez le fusible dans le boitier a fusibles.

» Appelez le service aprés-vente. - Page 75

Les réparations non conformes sont dangereuses.

» Seul un personnel diment qualifié peut entreprendre des répa-
rations sur l'appareil.
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» Seules des pieces de rechange d'origine peuvent étre utilisées

pour réparer l'appareil.

» Si le cordon d’alimentation secteur ou le cordon de raccorde-
ment de cet appareil est endommagé, il doit étre remplacé par
un cordon d’alimentation ou de raccordement spécifique qui est
disponible auprés du fabricant ou de notre service aprés-vente.

A\ AVERTISSEMENT - Risque d'incendie !

/A

En cas d'endommagement des tuyaux, du fluide frigorigéne in-
flammable et des gaz nocifs peuvent s'échapper et s'enflammer.

v

Aérer la piece.

v vy

Eteindre I'appareil. - Page 63
Retirer la fiche du cordon d'alimentation secteur ou désactiver

Eloigner de I'appareil toute flamme ou source d’inflammation.

le fusible dans la boite a fusibles.

v

2 Prévenir les dégats ma-
tériels

ATTENTION

Le basculement des roulettes de I'ap-

pareil peut endommager le sol lors

du déplacement de l'appareil.

» Transportez I'appareil avec un
diable.

» Lorsque vous déplacez l'appareil,
protégez le sol et ne faites pas de
zigzags.

L'utilisation de l'appareil, du socle,

des glissiéres ou des portes comme

surface d'assise ou comme marche-
pied peut endommager l'appareil.

» Ne vous servez jamais de l'appa-
reil, du socle, des glissieres ou des
portes comme marchepieds et ne
VOUS appuyez jamais dessus.

En cas de salissures provenant

d'huile ou de graisse, des pieces en

Appeler le service apres-vente. - Page 75

matiere plastique et les joints de

porte peuvent devenir poreux.

» Veiller a ce que les pieces en ma-
tiere plastique et les joints de porte
restent exempts d'huile et de
graisse.

Les pieces métalliques ou d'aspect

métallique de l'appareil peuvent

contenir de l'aluminium. Au contact
avec des aliments acides, I'alumi-
nium se corrode et se décolore.

» Ne conserver des aliments dans
l'appareil que s'ils sont emballés.
Si vous nettoyez les pieces d'équipe-
ment et les accessoires au lave-vais-
selle, ceux-ci risquent de se déformer

ou de déteindre.

» Ne nettoyez jamais les équipe-
ments et accessoires au lave-vais-
selle.
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3 Protection de I'environ-
nement et économies
d'énergie

3.1 Elimination de I'emballage

Les emballages sont écologiques et

recyclables.

» Veuillez éliminer les piéces déta-
chées aprés les avoir triées par
matiere.

Eliminez I'emballage en
respectant l'environne-
ment.

&

3.2 Economies d’énergie

Si vous respectez les instructions sui-
vantes, votre appareil consommera
moins de courant.

Choix du lieu d'installation

= Protégez l'appareil de la lumiére
directe du soleil.
= [nstallez I'appareil aussi loin que
possible des radiateurs, des cuisi-
niéres et des autres sources de
chaleur :
— Respecter une distance de
30 mm par rapport aux cuisi-
niéres électriques ou a gaz.
— Respectez une distance de
300 mm par rapport a un appa-
reil de chauffage au fuel ou au
charbon.
= Respectez une petite distance laté-
rale au mur.
= Ne recouvrez et ne bouchez ja-
mais les orifices de ventilation ex-
térieurs.

Economiser de I'énergie lors de
I'utilisation

Remarque : La disposition des
pieéces d'équipement n'a aucune in-
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fluence sur la consommation d'éner-

gie de l'appareil.

= N'ouvrez que brievement l'appareil
et fermez-le avec précaution.

= Ne recouvrez et n'obstruez jamais
les grilles de ventilation intérieures
ni les orifices de ventilation exté-
rieurs.

= Transportez les aliments achetés
dans un sac isotherme et rangez-
les rapidement dans l'appareil.

= Attendez que les aliments et les
boissons chaudes refroidissent
avant de les ranger.

= Pour profiter du froid des produits
congelés, placez les produits a dé-
congeler dans le compartiment ré-
frigération.

» |aissez toujours un peu de place
entre les aliments et la paroi ar-
riere.

Mode économie d‘énergie du ban-

deau de commande

Lorsque l'appareil n'est pas utilisé, le
bandeau de commande passe auto-
matiquement au mode économie
d‘énergie du bandeau de com-
mande.

En mode économie d'énergie du
bandeau de commande, la luminosi-
té du bandeau de commande est ré-
duite et la barre lumineuse s'allume.
Des que vous utilisez le bandeau de
commande ou ouvrez la porte, le
mode économie d‘énergie du ban-
deau de commande se désactive.
Vous pouvez éteindre la barre lumi-
neuse avant d'activer le mode écono-
mie d'énergie du bandeau de com-
mande. — Page 59

Allumer la barre lumineuse

» Appuyez sur 2° + 8° pendant 3 se-
condes jusqu'a I'émission d'un si-
gnal sonore.



Eteindre la barre lumineuse

» Appuyez sur 2° + 8° pendant 3 se-
condes jusqu'a I'émission d'un si-
gnal sonore.

4 Installation et branche-
ment

4.1 Contenu de la livraison

Aprés avoir déballé le produit, ins-
pectez toutes les piéces pour détec-
ter d’éventuels dégats dus au trans-
port et vous assurer de l'intégralité
de la livraison.

En cas de réclamation, veuillez vous
adresser a votre revendeur ou a
notre service aprés-vente

— Page 75.

La livraison comprend :

= Appareil pose libre

Des équipements et accessoires '

Instructions de montage

La notice d’utilisation

Les coordonnées du service

aprés-vente

= | e document annexe de la
garantie 2

= e label énergétique

= Des informations relatives a la
consommation d’énergie et aux
bruits

4.2 Criteres pour le lieu d'ins-
tallation

/N AVERTISSEMENT -

Risque d'explosion !

Si 'appareil est installé dans une
piece trop petite, une éventuelle fuite
du circuit de réfrigération pourrait

' Selon I'équipement de l'appareil
2 Pas dans tous les pays

Installation et branchement fr

donner lieu a un mélange de gaz et

d’air inflammable.

» Installer I'appareil uniguement
dans une piéce ayant un volume
minimum de 1 m® par 8 g de fluide
frigorigéne. La quantité de fluide
frigorigene est indiquée sur la
plague signalétique.

— "Appareil", Fig. i}/ #APage 60

Selon le modéle, le poids de l'appa-
reil départ usine peut atteindre

100 kg.

Le plancher doit étre assez stable
pour supporter le poids de I'appareil.
Le plancher doit avoir une surface
plane.

Ce réfrigérateur est prévu pour étre
utilisé a des températures ambiantes
comprises entre 10 °C et 43 °C.
L'appareil est entierement opération-
nel dans la plage de température am-
biante admissible.

Si vous utilisez l'appareil a des tem-
pératures ambiantes plus basses,
l'appareil ne devrait pas subir de
dommages tant que la température
ambiante ne descend pas au-des-
sous de 5 °C.

Installation au-dessus et en-des-
sous, et cote a cote

Si vous souhaitez installer 2 appareils
de réfrigération en les superposant
ou les placant cote a cbte, respectez
une distance d'au moins 150 mm
entre les appareils. Pour certains ap-
pareils, une installation sans distance
minimale est possible. Demandez
conseil a votre revendeur ou a votre
cuisiniste.
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4.3 Monter I'appareil

» Montez 'appareil selon les instruc-
tions de montage jointes.

4.4 Préparation de I'appareil
pour la premieére utilisation

. Retirer le matériel d'informations.

2. Retirer les films protecteurs et les
sécurités de transport, par ex. les
bandes adhésives et le carton.

3. Nettoyage de l'appareil pour la

premiere fois. — Page 69

—

4.5 Raccordement électrique
de I'appareil

1. Branchez la prise froide du cordon
d’alimentation secteur a I'appareil.
2. Branchez la fiche secteur du cor-
don d'alimentation de l'appareil
dans une prise murale a proximité
de l'appareil.
Vous trouverez les données de
raccordement de 'appareil sur la
plague signalétique.
— "Appareil", Fig. [} #APage 60
3. Assurez-vous que la fiche secteur
soit correctement branchée.
v Maintenant, 'appareil est prét a
fonctionner.

5 Description de l'appa-
reil

5.1 Appareil
Cette section contient une vue d'en-

semble des composants de votre ap-
pareil.

— Fig. il

Compartiment réfrigération
— Page 66

' Selon I'équipement de l'appareil
60

E Compartiment congélation
— Page 66

Eclairage
Bac a snacks —Page 61

Orifices de ventilation internes

Thermostat (bac de rangement)
— Page 63

Plague signalétique — Page 76
m Bac de rangement = Page 61

Bac a fruits et Iégumes avec ré-
gulateur d’humidité — Page 61

E Bac a produits congelés
— Page 70

Kl Pied a vis

Casier a beurre et a fromage
— Page 62"

Bandeau de commande
— Page 60

Compartiment dans la contre-
porte pour grandes bouteilles
— Page 62

5.2 Bandeau de commande

Le bandeau de commande vous per-
met de configurer toutes les fonc-
tions de votre appareil et vous donne
des informations sur I'état de fonc-
tionnement.

- Fig. AA
Affiche la température réglée du
compartiment de réfrigération
en °C.
Affiche la température réglée du
compartiment de congélation en
°C.
La barre lumineuse fournit des
informations visuelles.




alarm désactive I'alarme sonore.

eco allume ou éteint le mode
Economie d’énergie.

E holiday active ou désactive le
mode Vacances.

fresh active ou désactive le
mode Fraicheur.

m ® 3 sec. allume ou éteint l'appa-
reil.

super (congélateur) active ou
m désactive la fonction Super-
congélation.

super (réfrigérateur) active ou
désactive la fonction Super-réfri-
gération.

6 Equipement

L'équipement de votre appareil dé-
pend de son modéle.

6.1 Clayette

Pour varier la position de la clayette
selon les besoins, vous pouvez reti-
rer la clayette et la replacer a un
autre endroit.

— "Retirer la clayette”, Page 69

6.2 Bac a snacks

Conservez les aliments ou les petits
en-cas emballés dans le bac a
snacks.

Vous pouvez retirer le bac a snacks.
Pour ce faire, soulevez le bac a
snacks et extrayez-le. Vous pouvez
déplacer la fixation du bac a snacks.

- Fig. B

6.3 Bac de rangement

Les températures régnant dans le
bac de rangement sont plus basses
que dans le compartiment réfrigéra-

Equipement fr

tion. Des températures inférieures a
0 C° peuvent parfois se produire.
Pour atteindre des températures
proches de 0 °C dans le bac de ran-
gement, réglez la température du
compartiment réfrigération sur 2 °C.
— Page 63

Utilisez les températures plus basses
du bac de rangement pour conserver
les aliments périssables, par ex. le
poisson, la viande et la charcuterie.

6.4 Bac a fruits et léegumes
avec régulateur d’humiditeé

Stockez les fruits et Iégumes frais
non emballés dans le bac a fruits et
légumes.

Conservez les fruits et légumes cou-

pés recouverts ou dans un embal-

lage hermétique.

Le régulateur d’humidité vous permet

d’adapter ’'hnumidité de I'air dans le

bac a fruits et Iégumes. Les fruits et
légumes frais se conservent ainsi
plus longtemps gu’avec un mode de
rangement conventionnel.

- Fig. 1

Vous pouvez adapter 'humidité de

I'air régnant dans le bac a fruits et Ié-

gumes en fonction de la nature et de

la quantité des aliments a ranger en
déplacant le régulateur d'humidité :

» Déplacezle vers l'intérieur pour
baisser I'numidité & si vous sto-
ckez principalement des fruits, dif-
férents types d'aliments ou que le
compartiment est trés rempli.

= Déplacezle vers l'extérieur pour
augmenter I'humidité <& si vous
stockez principalement des |é-
gumes ou que le compartiment est
peu rempli.

Suivant la quantité et la nature des
produits stockés, de I'eau peut se
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condenser dans le bac a fruits et |é-
gumes.

Eliminer 'eau condensée avec un es-
suie-tout sec et régler un faible taux
d'humidité de l'air a I'aide du régula-
teur d'humidité.

Afin de conserver leur qualité et leurs
arébmes, rangez les fruits et Iégumes
sensibles au froid en dehors de l'ap-
pareil a des températures comprises
entre 8 °C a 12 °C environ, par ex.
les ananas, les bananes, les
agrumes, les concombres, les cour-
gettes, les poivrons, les tomates et
les pommes de terre.

6.5 Casier a beurre et a fro-
mage
Rangez le beurre et le fromage a

pate dure dans le casier a beurre et
a fromage.

6.6 Compartiment dans la
contreporte

Pour varier la position du comparti-
ment dans la contreporte selon les
besoins, vous pouvez le retirer et le
replacer a un autre endroit.

— "Retirer le compartiment dans la
contreporte”, Page 69

6.7 Accessoires

Utilisez uniguement des accessoires
d'origine. lls ont été spécialement
congus pour votre appareil.

Les accessoires de votre appareil dé-
pendent de son modéle.

Bac a ceufs

Rangez les ceufs sur le bac a ceufs.

Porte-bouteilles

Le porte-bouteilles empéche ces der-
nieres de se renverser lors de l'ou-
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verture et de la fermeture de la porte
de l'appareil.
-Fig. B

Etagére porte-bouteilles modu-
lable

Rangez les bouteilles de maniere
sdre sur I'étagére porte-bouteilles
modulable.

- Fig. @
Bac a glacons

Utilisez le bac a glagons, pour
confectionner des glagons.

Confectionner des glacons

Pour préparer des glacons, utilisez
exclusivement de I’'eau potable.

1. Remplissez le bac a glagons aux
% avec de l'eau potable et placez-
le dans le compartiment congéla-
tion.

Détachez le bac a glacons a l'aide
d'un objet émoussé, par exemple
le manche d'une cuillére en bois.

2. Pour enlever les glacons du bac a
glacons, passez le bac brievement
sous 'eau du robinet ou déformez-
le légérement.

7 Utilisation

7.1 Allumer l'appareil

1. Raccordement électrique de I'ap-
pareil. = Page 60
Remarque : Si I'appareil a été
préalablement éteint a l'aide du
bandeau de commande, mainte-
nez la touche © 3 sec. enfoncée
pendant 3 secondes.

v Maintenant, 'appareil est prét a
fonctionner.

v [’appareil commence a réfrigérer.

v Une alarme sonore retentit et I'affi-
chage de température clignote,



car le compartiment congélation
est encore trop chaud.

2. Eteignez l'alarme sonore avec
alarm.

v "alarm" s’éteint dés que la tempé-
rature réglée est atteinte.

3. Réglez la température souhaitée.
— Page 63

7.2 Remarques concernant le
fonctionnement de I’'appa-
reil
= | orsque vous avez allumé l'appa-
reil, il peut s'écouler jusqu'a plu-
sieurs heures avant que la tempé-
rature réglée ne soit atteinte.
Ne rangez aucun aliment avant
que la température réglée ne soit
atteinte.
= [’appareil chauffe [égérement les
surfaces frontales temporairement.
Cela empéche une condensation
d’eau dans la zone du joint
de porte.

= | orsque vous refermez la porte,
veillez a ce qu'elle ne soit pas blo-
quée par les aliments stockés.

= |orsque vous refermez la porte,

une dépression peut se produire.
La porte est alors difficile a rouvrir.
Patientez quelques instants jusqu'a
ce que la dépression soit compen-
sée.

= | a température de l'appareil varie

selon les conditions suivantes :

— Fréqguence des ouvertures de
I'appareil

- Charge

— Température des aliments nou-
vellement stockés

- Température ambiante

— Exposition directe au soleil

7.3 Eteindre I'appareil

» Appuyer sur ® 3 sec. pendant
3 secondes.

Fonctions additionnelles fr

7.4 Régler la température

Réglage de la température du
compartiment réfrigération

» Appuyez sur la température sou-
haitée.
Pour atteindre la température ré-
glée, placez le thermostat du réci-
pient de stockage sur 5 a partir
du bas. — Page 63
La température recommandée
dans le compartiment réfrigération
est de 4 °C.

Régler la température du bac de
rangement

» Sélectionnez I'une des options :

» Pour réduire la température, dé-
placez le thermostat vers le haut
sur "extra cold".

» Pour augmenter la température,
déplacez le thermostat vers le
bas sur "cold".

- Fig.

Régler la température du compar-
timent congélation

» Appuyez sur la température sou-
haitée.
La température recommandée
dans le compartiment congélation
est de -18 °C.

8 Fonctions addition-
nelles

Découvrez les fonctions addition-
nelles dont votre appareil dispose.

8.1 Super-réfrigération

La fonction Super-réfrigération per-
met de refroidir au maximum le com-
partiment réfrigération.

Activez la fonction Super-réfrigération
avant de ranger de grandes quantités
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d'aliments dans le compartiment réfri-
gération.

Remarque : Lorsque la fonction Su-
per-réfrigération est activée, il est
possible que 'appareil fonctionne
plus bruyamment.

Activez Super-réfrigération

» Appuyez sur super (réfrigérateur).
v "super" (réfrigérateur) s'allume.
Remarque : Aprés environ 6 heures,
I'appareil passe en mode de fonction-
nement normal.

Désactivez Super-réfrigération
» Appuyez sur super (réfrigérateur).

8.2 Super-congélation

Avec la fonction Super-congélation,
le compartiment congélation refroidit
au maximum.

Activez la fonction Super-congélation
4 a 6 heures avant de ranger une
quantité d'aliments a partir de 2 kg
dans le compartiment congélation.
Pour utiliser la capacité de congéla-
tion, utilisez la fonction Super-congé-
lation.

— "Conditions préalables pour la ca-
pacité de congélation”, Page 67
Remarque : Lorsque la fonction Su-
per-congélation est activée, il est
possible que l'appareil fonctionne
plus bruyamment.

activer Super-congélation

» Appuyez sur super (congélateur).
v "super" (congélateur) s'allume.

Remarque : Apres environ
54 heures, l'appareil passe en mode
de fonctionnement normal.

désactiver Super-congélation
» Appuyez sur super (congélateur).
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8.3 Mode Vacances

Si vous vous absentez pendant une
longue période, vous pouvez activer
le mode Vacances pour économiser
I'énergie sur l'appareil.

/\ PRUDENCE -

Risque de préjudice pour la santé !

Lorsque le mode Vacances est acti-

vé, le compartiment réfrigération se

réchauffe. L'augmentation de la tem-

pérature peut entrainer la multiplica-

tion des bactéries et l'altération des

aliments.

» Quand le mode Vacances est acti-
vé, ne stockez pas d'aliments dans
le compartiment réfrigération.

L'appareil adapte automatiquement
les températures.

Compartiment ré- 14 °C

frigération
Compartiment Température in-
congélation changée

Activer le mode Vacances

» Appuyez sur holiday.

v "holiday" s’allume.
Désactiver le mode Vacances
» Appuyer sur holiday.

8.4 Mode économie d‘énergie

Le mode Economie d’énergie permet
de commuter en mode de fonction-
nement économe en énergie.
L'appareil adapte automatiquement
les températures.

Compartiment ré- 8 °C
frigération

Compartiment
congélation

-16 °C




Activer le mode Economie d’éner-
gie

» Appuyez sur eco.

v '"eco" s’allume.

Désactiver le mode Economie
d’énergie
» Appuyez sur eco.

8.5 Mode Fraicheur

Pour conserver les aliments frais plus
longtemps, vous pouvez activer le
mode Fraicheur sur l'appareil.
L'appareil adapte automatiquement
les températures.

Compartiment ré- 2 °C

frigération
Compartiment Température in-
congélation changée

Activer le mode fraicheur

» Appuyez sur fresh.

v "fresh" s’allume.

Désactiver le mode fraicheur
» Appuyez sur fresh.

9 Alarme

9.1 Alarme de porte

L’alarme de porte retentit lorsque la
porte de I'appareil reste ouverte long-
temps.

Une alarme sonore retentit, "alarm"
clignote, le bandeau lumineux cli-
gnote et l'affichage de la température
du compartiment concerné clignote.

Couper l'alarme de porte

» Fermez la porte de 'appareil ou
appuyez sur alarm.
v L['alarme sonore est désactivée.

Alarme fr

9.2 Alarme de température

Si la température monte trop dans le
compartiment congélation, I'alarme
de température retentit.

Une alarme sonore retentit, la tempé-
rature réglée (congélateur), "alarm" et
le bandeau lumineux clignotent.

/\ PRUDENCE -

Risque de préjudice pour la santé !

Lors de la décongélation, les bacté-

ries peuvent se multiplier et les ali-

ments congelés peuvent s'abimer.

» Ne remettez pas a congeler des
produits alimentaires partiellement
ou entierement décongelés.

» Ne recongelez les aliments
gu'apres avoir les avoir fait cuire
ou rotir.

» N'utilisez plus la durée de conser-
vation dans son intégralité.

L'alarme de température peut s’en-

clencher dans les cas suivants :

= | 'appareil est mis en service.
Attendez que la température ré-
glée soit atteinte avant de ranger
les produits.

= Rangement de grandes quantités
d'aliments frais.
Activez Super-congélation avant de
ranger de grandes quantités de
nourriture.

= Porte du compartiment congélation
restée trop longtemps ouverte.
Vérifiez si les produits surgelés ont
été décongelés.

Arréter I’'alarme de température

» Appuyez sur alarm.
v L'alarme sonore est désactivée.
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10 Compartiment réfrigé-
ration

Le compartiment réfrigération permet
de conserver la viande, la charcute-
rie, le poisson, les produits laitiers,
les ceufs, les plats cuisinés et les pa-
tisseries.

La température est réglable de 2 °C
a8 °C.

Le stockage au froid vous permet
aussi de ranger des denrées facile-
ment périssables a court et moyen
terme. Plus la température choisie
est basse, plus les aliments restent
frais plus longtemps.

10.1 Conseils pour ranger des
produits alimentaires
dans le compartiment ré-
frigération

= Stockez uniquement des aliments

frais et intacts.

= Conservez les aliments dans un ré-

cipient hermétique ou couvert.

= Pour ne pas entraver la circulation

de l'air et éviter que les aliments
ne gelent, ne placez pas les ali-
ments devant les orifices de venti-
lation internes ni en contact direct
avec la paroi arriére.

= |Laissez les boissons et aliments

chauds refroidir avant de les ran-
ger.

= Respectez la date de péremption

ou la date limite d'utilisation indi-
quée par le fabricant.

10.2 Zones froides dans le
compartiment réfrigéra-
tion

L'air circulant dans le compartiment

réfrigération engendre des zones dif-
féremment froides.
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Zone la plus froide

La zone la plus froide se trouve dans
le bac de rangement.

Conseil : Rangez les aliments péris-
sables dans la zone la plus froide,
par ex. le poisson, la charcuterie et la
viande.

Zone la moins froide

La zone la moins froide se trouve
complétement en haut, contre la
porte.

Conseil : Rangez des produits ali-
mentaires insensibles dans la zone la
moins froide, par ex. le fromage a
pate dure et le beurre. Le fromage
peut ainsi continuer a développer
son arbme, et le beurre reste tarti-
nable.

11 Compartiment congé-
lation

Dans le compartiment congélation,
vous pouvez stocker des aliments
congelés, congeler des aliments et
confectionner des glagons.

La température est réglable de

-16 °C a -24 °C.

La température de stockage a long
terme des produits alimentaires doit
se situer a —=18 °C ou encore plus
bas.

La congélation vous permet de sto-
cker les aliments facilement péris-
sables a long terme. Les basses tem-
pératures ralentissent ou stoppent la
I'altération des aliments.

11.1 Capacité de congélation

La capacité de congélation indique
quelle quantité d’aliments I'appareil
peut congeler a coeur en combien
d'heures.



Sur la plague signalétique, vous trou-
verez des indications concernant la
capacité de congélation.

—

"Appareil”, Fig. [/ #lPage 60

Conditions préalables pour la ca-
pacité de congélation

1.

Env. 24 heures avant de ranger
des aliments frais, activer la fonc-
tion Super-congélation.

— "activer Super-congélation”,
Page 64

. Stocker d'abord les aliments dans

le bac a produits congelés le plus
bas.

11.2 Utiliser I'intégralité du vo-

lume du compartiment
congeélation

Découvrez comment placer la quanti-
té maximale d'aliments congelés
dans le congélateur.

1.

2.

Retirez toutes les piéces d'équipe-
ment du congélateur. — Page 69
Empiler les aliments directement
sur les clayettes et le fond du com-
partiment congélation.

11.3 Conseils pour ranger des

aliments dans le compar-
timent congélation

Conservez les aliments dans des
emballages hermétiques.

Veillez a ce que les aliments a
congeler n'entrent pas en contact
avec d'autres déja congelés.
Répartissez les produits alimen-
taires sur une grande surface dans
les bacs a produits congelés.
Pour que l'air puisse circuler libre-
ment dans l'appareil, introduire le
bac a produits congelés jusqu'a la
butée.

Compartiment congélation fr

11.4 Conseils pour congeler
des aliments frais

= Congelez uniquement des aliments
frais et d'un aspect impeccable.

= Congelez les aliments en portions.

» |es plats cuisinés sont plus appro-
priés que les aliments crus comes-
tibles.

= |avez, hachez et blanchissez les
légumes avant de les congeler.

= Avant la congélation, lavez les
fruits, retirez les pépins et éplu-
chez les fruits si nécessaire, ajou-
tez du sucre ou une solution
d'acide ascorbique si nécessaire.

= | es produits de boulangerie, le
poisson et les fruits de mer, la
viande, le gibier et la volaille, les
ceufs sans coquille, le fromage, le
beurre, le caillg, les plats préparés
et les restes se prétent a la congé-
lation.

= | a laitue, les radis, les ceufs en co-
quille, les raisins, les pommes et
poires crues, le yaourt, la creme
aigre, la créme fraiche et la
mayonnaise ne se prétent pas a la
congélation.

Emballer les surgelés

Un matériau d'emballage approprié
et le bon type d'emballage sont es-
sentiels pour maintenir la qualité du
produit et éviter les brllures de
congélation.

1. Placez les aliments dans I'embal-
lage.

2. Pressez pour chasser I'air.

3. Fermez hermétiguement I'embal-
lage afin que les aliments ne
perdent pas leur saveur ou ne se
dessechent pas.

4. Indiquez sur I'emballage le conte-
nu et la date de congélation.
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11.5 Durée de conservation du
produit congelé a -18 °C

Durée de
conservation

Poisson, charcuterie, jusqu’a 6 mois
plats cuisinés, patis-
series

Viande, volaille
Légumes, fruits

Aliments

jusgu’a 8 mois
jusqu’a
12 mois

Le calendrier de congélation imprimé
indigue la durée maximale de sto-
ckage, en mois, a une température
permanente de -18 °C.

11.6 Méthodes de décongéla-
tion pour aliments conge-
lés

/\ PRUDENCE -

Risque de préjudice pour la santé !

Lors de la décongélation, les bacté-

ries peuvent se multiplier et les ali-

ments congelés peuvent s'abimer.

» Ne remettez pas a congeler des
produits alimentaires partiellement
ou entierement décongelés.

» Ne recongelez les aliments
qu'aprés avoir les avoir fait cuire
ou rotir.

» N’utilisez plus la durée de conser-
vation dans son intégralité.

= Décongelez les aliments d'origine
animale dans le compartiment ré-
frigération, par exemple le poisson,
la viande, le fromage et le lait
caillé.

= Décongelez le pain a température
ambiante.

= Préparez les aliments au micro-
ondes, au four ou sur la table de
cuisson pour une consommation
immédiate.
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12 Dégivrage

12.1 Dégivrage du comparti-
ment réfrigérateur

Le compartiment réfrigérateur de

votre appareil se dégele automati-

quement.

12.2 Décongélation dans le
compartiment congélation

Gréce au systéme « NoFrost » entie-
rement automatique, le compartiment
congélation ne se couvre pas de
givre. Aucun dégivrage n’est néces-
saire.

13 Nettoyage et entretien

Le nettoyage de points inaccessibles
doit étre réalisé par le service aprés-
vente. Le nettoyage par le service

aprés-vente peut engendrer des frais.

13.1 Préparer I'appareil pour le
nettoyage

Eteindre I'appareil. = Page 63

2. Débrancher 'appareil du réseau
électrique.

Débrancher la fiche secteur du
cordon d’alimentation secteur ou
désactiver le fusible dans le boftier
a fusibles.

3. Retirez tous les aliments de 'appa-
reil et rangez-les dans un endroit
frais.

Si possible, placez des accumula-
teurs de froid sur les aliments.

4. Retirez toutes les piéces d'équipe-

ment et les accessoires de l'appa-

reil. = Page 69

-



13.2 Nettoyage de I'appareil

/N AVERTISSEMENT —

Risque d'électrocution !

L’infiltration d’humidité peut occasion-

ner un choc électrique.

» Ne pas utiliser de nettoyeur vapeur
ou haute pression pour nettoyer
appareil.

La présence de liquide dans I'éclai-

rage, les éléments de commande ou

les orifices de ventilation internes
peut étre dangereuse.

» L'eau de rincage ne doit pas péné-
trer dans |'éclairage, dans les élé-
ments de commande ni dans les
orifices de ventilation internes.

ATTENTION

Des produits nettoyants inappropriés

peuvent endommager les surfaces

de l'appareil.

» Ne pas utiliser de tampon en paille
métallique ni d’éponge a dos récu-
rant.

» Ne pas utiliser de produits de net-
toyage agressifs ou récurants.

» Nutilisez pas de nettoyants forte-
ment alcoolisés.

Si vous nettoyez les piéces d'équipe-

ment et les accessoires au lave-vais-

selle, ceux-ci risquent de se déformer
ou de déteindre.

» Ne nettoyez jamais les équipe-
ments et accessoires au lave-vais-
selle.

1. Préparez l'appareil pour le net-
toyage. — Page 68

2. Nettoyez l'appareil, les piéces
d'équipement, les accessoires et
les joints de porte avec une la-
vette, de l'eau tiede et du produit a
vaisselle présentant un pH neutre.

3. Sécher ensuite minutieusement
avec un chiffon doux et sec.

4, Insérez les pieces d’équipement.

Nettoyage et entretien  fr

5. Raccordement électrique de l'ap-
pareil. > Page 12
6. Ranger les aliments.

13.3 Retirer les pieces d’équi-
pement

Si vous désirez nettoyer soigneuse-

ment les pieces d'équipement, retirez

celles-ci de votre appareil.

Retirer la clayette

» Tirez la clayette et retirez-la.
- Fig. |

Retirer le bac a snacks avec sup-
port

1. Retirez le bac a snacks.
2. Retirez la clayette avec le support.
3. Faites glisser le support latérale-
ment par rapport a la clayette.
- Fig. €1

Retirer le compartiment dans la
contreporte

» Soulevez le compartiment dans la
contre-porte vers le haut et retirez-
le.

- Fig.

Retirer le bac de rangement

1. Extrayez le bac de rangement jus-
gu'en butée.

2. Soulevez le bac de rangement
vers l'avant @ et retirez-le @.

- Fig. il
Retirer le bac a fruits et Ilégumes

1. Extrayez le bac a fruits et légumes
jusgu'en butée.

2. Soulevez le bac a fruits et légumes
vers l'avant @ et retirez-le @.

- Fig. A
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Retirer le bac a produits congelés

1. Extraire le bac a produits congelés
jusgu'en butée.

2. Soulever l'avant du bac a produits
congelés @ et le retirer @.

- Fig.

Retirer la facade du bac

Vous pouvez retirer la fagade du bac
a fruits et Ilégumes pour faciliter le
nettoyage.

» Appuyez sur les crochets de fixa-
tion latéraux du bac @ et retirez la
facade du bac par un mouvement
de rotation @.

- Fig. [

14 Dépannage

Vous pouvez corriger par vous-méme les petits défauts de votre appareil. Lisez
les renseignements de dépannage avant de contacter le service consomma-
teurs. Vous vous épargnerez ainsi des dépenses inutiles.

/N AVERTISSEMENT —
Risque d'électrocution !

Les réparations non conformes sont dangereuses.
» Seul un personnel diment qualifié peut entreprendre des réparations sur

l'appareil.

» Seules des pieces de rechange d'origine peuvent étre utilisées pour réparer

l'appareil.

» Si le cordon d’alimentation secteur ou le cordon de raccordement de cet ap-
pareil est endommagé, il doit étre remplacé par un cordon d’alimentation ou
de raccordement spécifique qui est disponible auprés du fabricant ou de

notre service aprés-vente.

Défaut

Cause et dépannage

L'appareil ne réfrigére

L’appareil se trouve en mode Exposition.

pas, les affichages et 1. Eteignez 'appareil. = Page 63

I'éclairage sont allu-

Patientez 2 minutes.

2.
meés. 3. Rallumez l'appareil. = Page 62
4. Patientez 1 minute, puis maintenez super (réfrigéra-
teur) enfoncé jusqu'a ce que 4 signaux sonores re-

tentissent.

5. Vérifiez aprés un court laps de temps si I'appareil ré-

frigere.

L’éclairage par LED
ne fonctionne pas.

Différentes causes sont possibles.
» Appelez le service aprés-vente.

Vous trouverez le numéro du service aprés-vente dans
les coordonnées des services aprés-vente dont la liste

est jointe.
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Défaut

Cause et dépannage

Le groupe frigorifique
s’enclenche plus sou-
vent et plus long-
temps.

L'appareil a été ouvert fréquemment.
» N'ouvrez pas la porte de 'appareil inutilement.

Les orifices de ventilation extérieurs sont recouverts.
» Retirez les obstacles situés devant les orifices de
ventilation extérieurs.

[l ne s'agit pas d'un défaut. Les appareils frigorifiques
modernes se mettent en marche plus souvent et ont
différents niveaux de puissance afin de refroidir plus ef-
ficacement.

EEm

[w] %

» Retirez les obstacles situés devant les orifices de
ventilation extérieurs.

» Installez I'appareil aussi loin que possible des radia-
teurs, des cuisinieres et des autres sources de cha-
leur. Evitez toute exposition prolongée de l'appareil
aux rayons directs du soleil.

» N'ouvrez la porte de I'appareil que le temps néces-
saire.

» Laissez d'abord les boissons et aliments chauds re-
froidir avant de les ranger.

Une couche de givre
se forme sur la paroi
arriere du comparti-
ment réfrigération.

Il ne s'agit pas d'un défaut. Les appareils frigorifiques
modernes assurent une température uniforme dans le
compartiment réfrigération. La paroi arriere du compar-
timent réfrigération est régulierement décongelée auto-
matiquement.

EEm

» N'ouvrez la porte de I'appareil que le temps néces-
saire.

» Emballez les aliments hermétiquement ou couvrez-
les.

» Laissez d'abord les boissons et aliments chauds re-
froidir avant de les ranger.

» Laissez toujours un peu d'espace entre les aliments
et les parois intérieures.

Les panneaux laté-
riaux de l'appareil
sont chauds.

[l ne s’agit pas d’un défaut. Les parois latérales re-
célent en effet des tuyaux qui se réchauffent pendant
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Défaut

Cause et dépannage

Les panneaux laté-
riaux de l'appareil
sont chauds.

le processus de refroidissement. La chaleur n‘abime
pas les meubles qui touchent l'appareil.
Aucune action nécessaire.

Une alarme sonore re-
tentit, 'affichage de la
température (réfrigéra-
teur), "alarm" et le
bandeau lumineux cli-
gnotent.

L'alarme de porte est
activée.

La porte du réfrigérateur est ouverte.
» Fermez la porte du réfrigérateur.

Une alarme sonore re-
tentit, |"affichage de la
température (congéla-
teur), "alarm" et le
bandeau lumineux cli-
gnotent.

L'alarme de porte est
activée.

La porte du congélateur est ouverte.
» Fermez la porte du congélateur.

Une alarme sonore re-
tentit, la température
réglée (congélateur), v
"alarm" et le bandeau
lumineux clignotent.
L'alarme de tempéra-
ture est activée.

Différentes causes sont possibles.
» Appuyez sur alarm.
L'alarme s'éteint.

Les orifices de ventilation extérieurs sont recouverts.
» Retirez les obstacles situés devant les orifices de
ventilation extérieurs.

Des guantités importantes d'aliments frais ont été ran-
gées.

» Ne dépassez pas la capacité de congélation.

— "Capacité de congélation", Page 66

La température réglée
n'est pas atteinte.

Le dégivrage entiére-
ment automatique ne
fonctionne plus.
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La porte du compartiment congélation est restée ou-
verte pendant longtemps. L’évaporateur (générateur de
froid) du systeme NoFrost est trés fortement givré.
Condition : Les aliments congelés sont stockés dans
un endroit frais et sont bien isolés.

1. Eteignez l'appareil. — Page 63

2. Débranchez l'appareil du secteur.

Retirez la fiche secteur du cordon d'alimentation sec-
teur ou désactivez le fusible dans le boitier a fusibles.
3. Eloignez l'appareil du mur.
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Défaut

Cause et dépannage

La température réglée
n'est pas atteinte. v
Le dégivrage entiere-
ment automatique ne
fonctionne plus.

4. Laissez la porte de I'appareil ouverte.

Au bout de 20 minutes environ, I’eau de dégivrage

commence a couler dans le bac d’évaporation au dos

de I'appareil.

- Fig. I

5. Pour éviter dans ce cas que le bac d’évaporation ne
déborde, récupérez cette eau a I'aide d’'une éponge.

L’évaporateur est dégivré lorsqu’il ne coule plus d’eau

de dégivrage dans le bac d’évaporation.

6. Nettoyez l'intérieur de l'appareil. = Page 69

7. Rallumez l'appareil. > Page 62

La température dévie
fortement par rapport
au réglage.

Différentes causes sont possibles.

1. Eteignez l'appareil. = Page 63

2. Allumez a nouveau l'appareil aprés env. 5 minutes.
— Page 62

» Sila température est trop élevée, vérifiez-la a nou-
veau au bout de quelques heures.

» Sila température est trop basse, vérifiez-la a nou-
veau le jour suivant.

De la condensation se
forme a la surface de
I'appareil et sur les
clayettes a l'intérieur
de l'appareil.

L'eau contenue dans l'air chaud et humide se

condense sur les surfaces plus froides de l'appareil.

1. Essuyez I'eau de dégivrage avec un chiffon sec et
doux.

2. Ouvrez I'appareil le plus brievement possible.

3. Veillez a ce que l'appareil soit toujours correctement
fermé.

L'appareil vrombit, fait
des bulles, des bour-
donnements, des gar-
gouillis, des cliquetis
ou des claguements.

[l ne s’agit pas d’'un défaut. Un moteur tourne, par ex.
groupe frigorifique, ventilateur. Le fluide frigorigéne cir-
cule dans les tuyaux. Le moteur, les interrupteurs ou
les électrovannes s’allument ou s’éteignent. Le dégi-
vrage automatique a lieu.

Aucune action nécessaire.

L'appareil émet des
bruits.

L'appareil ne repose pas d’aplomb.
» Nivelez l'appareil a I'aide d'un niveau a bulle et des
pieds a vis.

L'appareil n'est pas posé de maniére indépendante.
» Respectez les distances minimales de l'appareil.

Les piéces d'équipement vacillent ou se coincent.
» Vérifiez les pieces d'équipement amovibles et remet-
tez-les éventuellement en place correctement.

Des bouteilles ou récipients se touchent.
» Eloigner les bouteilles ou les récipients les uns des
autres.
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Défaut Cause et dépannage
L'appareil émet des Super-congélation est activé.
bruits. Aucune action nécessaire.
Ok A0

it

14.1 Panne de courant

En cas de panne de courant, la tem-
pérature a l'intérieur de l'appareil
augmente, ce qui raccourcit la durée
de conservation et réduit la qualité
des aliments congelés.

Sur notre site Internet dédié a votre
appareil, vous trouverez dans les ca-
ractéristiques techniques la durée de
conservation des aliments congelés
en cas de dysfonctionnement.

Remarques

= Quvrez l'appareil le moins possible
en cas de panne de courant et ne
stockez pas d'autres aliments.

= Vérifiez la qualité des aliments im-
médiatement aprés la panne de
courant.

- Jetez les aliments congelés qui
sont décongelés et dont la tem-
pérature est supérieure a 5 °C.

— Faites bouillir ou frire des ali-
ments congelés légerement dé-
congelés et consommez-les ou
recongelez-les.

14.2 Effectuer l'auto-test de
I'appareil

Votre appareil dispose d'un autotest

qui indique les dysfonctionnements

auxquels votre service apres-vente
peut remédier.

1. Eteindre I'appareil. = Page 63

2. Débrancher 'appareil du réseau
électrique.
Débrancher la fiche secteur du
cordon d’alimentation secteur ou
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désactiver le fusible dans le boitier
a fusibles.

3. Raccorder l'appareil a l'alimenta-
tion électrique aprés 5 minutes.
— Page 12

4. Une minute aprés la mise sous
tension, maintenez enfoncé su-
per (réfrigérateur) pendant 3 8 5
secondes, jusqu'a ce qu'un signal
sonore retentisse.

v Si, a la fin de l'auto-test, 2 signaux
sonores retentissent et que I'affi-
chage de la température indique
la température réglée, cela signifie
que les capteurs de température
de votre appareil fonctionnent cor-
rectement. L'appareil revient en
fonctionnement normal.

v Si 5 signaux sonores retentissent
a la fin de l'autotest de I'appareil et
que les LED d'affichage de la tem-
pérature s'allument avec une lumi-
nosité différente, contactez le ser-
vice aprés-vente. Les LEDs four-
nissent des informations sur la
panne au service aprées-vente.

15 Entreposage et élimi-
nation

15.1 Mise hors service de I'ap-
pareil
1. Eteindre I'appareil. = Page 63



2. Débrancher 'appareil du réseau
électrique.
Débrancher la fiche secteur du
cordon d’alimentation secteur ou
désactiver le fusible dans le boitier
a fusibles.
. Retirez tous les aliments.
. Nettoyer l'appareil. = Page 69
5. Afin de garantir la ventilation de
l'espace intérieur, laissez l'appareil
ouvert.

H W

15.2 Mettre au rebut un appa-
reil usagé

La destruction dans le respect de
I'environnement permet de récupérer
de précieuses matiéres premieres.

/N AVERTISSEMENT —

Risque de préjudice pour la santé !

Des enfants risquent de s’enfermer

dans I'appareil et de mettre leur vie

en danger.

» Pour compliquer la pénétration des
enfants dans 'appareil, ne pas reti-
rer les clayettes et les bacs.

» Eloigner les enfants de I'appareil
qui a cessé de servir.

/N AVERTISSEMENT -

Risque d'incendie !

En cas d'endommagement des

tuyaux, du fluide frigorigéne inflam-

mable et des gaz nocifs peuvent

s'échapper et s'enflammer.

» Veillez a ne pas endommager les
tubulures du circuit frigorifique, ni
l'isolant.

1. Débrancher la fiche du cordon
d’alimentation secteur.

2. Couper le cordon d’alimentation
secteur.

3. Eliminez I'appareil dans le respect
de I'environnement.
Vous trouverez des informations
sur les circuits actuels d'élimina-

Service aprés-vente fr

tion aupres de votre revendeur
spécialisé ou de I'administration
de votre commune/Vville.

16 Service apres-vente

Pour plus d'informations sur la durée
et les conditions de la garantie dans
votre pays, scannez le QR code figu-
rant sur le document joint afin d'obte-
nir les coordonnées du service
aprés-vente ainsi que les conditions
de garantie, adressez-vous a notre
service aprés-vente, votre revendeur
ou consultez notre site web.

Vous trouverez les coordonnées du
service aprés-vente en scannant le
QR code figurant sur le document
joint relatif aux coordonnées du ser-
vice aprés-vente et aux conditions de
garantie, ou sur notre site web.

16.1 Numeéro de produit (E-Nr)
et numéro de fabrication
(FD)
Lorsque vous contactez le service
client, vous avez besoin du numéro
de produit (E-Nr.) et du numéro de
fabrication (FD), que vous trouverez
sur la plague signalétique de votre
appareil.
— "Appareil", Fig. fl}/ #APage 60
Pour retrouver rapidement les don-
nées de votre appareil et le numéro
de téléphone du service consomma-
teurs, n'hésitez pas a les recopier
ailleurs.
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17 Caractéristiques tech-
niques

La plague signalétique mentionne le
fluide frigorigéne, le volume net ainsi
que d'autres données technigues.
— "Appareil”, Fig. fl}#APage 60
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1 Be3onacHocCTb

CobniofaiTe cnemyrolme ykasaH1a no TexHuke 6e30nacHoOCTy.

1.1 O6wMe yKasaHuA

= BHMMaTeNbHO NpounTanTe AaHHOe PyKOBOCTBO.

m CoxpaHuTe MHCTPYKLMIO M MHPOpMaLMIO O Npubope AnA AaibHEN-
Lero Ucnoab30BaHWA WK AN1A nepeaavy CaeaytowemMy BlaaesbLy.

m B crnyyae oOHapy)XeH1A NoBpeXAeHWr, CBA3AHHbIX C TPaHCNopPTwH-
POBKOW, He noakatoyanTe npmoop.

1.2 Ucnonb3oBaHUe NO Ha3HAUYEHUIO

Mcnonb3ynte npudop TONbKO:

B 118 OXNaXAeHWa 1 3aMOPO3KK MPOAYKTOB, a Tak)Xe NPUroTOBAEHMA
KyOUKOB Nbaa.

® B ObITOBbLIX YC/IOBUAX U B 3aKPbITbIX MOMELLEHUAX JOMAaLLIHUX XO-
3AUCTB.

® Ha BbicoTe He Bonee 2000 M Ha ypoBHEM MOPS.

1.3 OrpaHuyeHue Kpyra nonb3oBaTesieu

[aHHbIM NprBOP MOXET MCNOob30BaThCA AeTbMKU B BO3pacTe OT 8 neT
W cTapule, a Takxe imuamMmu C orpaHuyYeHHbIMU GU3NYECKUMU, CEHCOP-
HbIMW MM YMCTBEHHBIMW CMOCOOHOCTAMM UM C HEJOCTATKOM OrbiTa
W/VNn 3HAHUKU, EC/IM OHM HaxXOoAATCA No4 NPUCMOTPOM WKW NOC/e No-
NyYeHuA yKkasaHui no 6esonacHoMy MCMnonb3oBaHUO npudopa 1 no-
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c/ie Toro, Kak OHW OCO3Ha/IM OMacHOCTU, CBA3AHHbIE C HEMpPaBu/lb-
HbIM MCMO/Ib30BaHMEM.

[eTtam 3anpeleHo urpatb ¢ Nprdopom.

OuncTky 1 oBcnyxMBaHue nNpubopa 3anpeLaeTca BbiNOAHATL AETAM
6e3 Haa3opa B3POC/IbIX.

1.4 Bbe3onacHaA TpaHCNOPTUPOBKa

/A NPEQYNPE X AEHUE — OnacHoCTb TpaBMupoBaHUA!
Bcnenctere 6onblworo seca npubopa npu ero nogbemMe BO3MOXHbI
TpaBMbil.

» He nogHumarite npnbop B OAUHOUKY.

1.5 Be3onacHbIM MOHTaX

A\ NPEQYNPE X AEHUE — OnacHoCTb nopameHusa aNeKTPUUECKUM

TOKom!

Mpu HekBaNMOULMPOBAHHOM MOHTaXe MPUMOOP MOXET CTaTb UCTOYHU-

KOM OMacHOCTHU.

» [1pu noaktoueHun npubopa u ero aKcnayaTaumm cobntoganTe gan-
Hble, NpuBeAeHHbIE Ha GUPMEHHOW Tabnuke.

» [1pnBop MOXHO NOAKAtOYATb TO/IbKO K 9N1EeKTPOCETH NEePEMEHHOIO
TOKa Yyepes YCTaHOBNEHHYIO COrnacHo NpeanMcaHuAM po3eTKy C
3a3eM/IEHNEM.

» CucTtema 3a3emneHnA B JOMALLHEN 9/1EKTPONPOBOAKE A0/HKHA
ObITb YCTAHOB/EHA COr/lacHO NPeanucaHuam.

» 3anpelyaetca ocHallatb NpMOop BHELLIHWMM Mepek/toyaTenem,
Hanpumep, TauMepoM WK NMybTOM AUCTAHLMOHHOIO ynpaBneHus.

» Ecnv npubop BCTpoeH, HeoOXoAMMO NpeaycMoTPeTb CBOOOAHbIN
[NOCTYN K BUIKE CeTeBOro kabensa wau, ecim 310 HEBO3MOXXHO,
YCTaHOBUTb B CTALMOHAPHOW 31EKTPONPOBOAKE CheLnanbHbIi Bbl-
KAouaTeNb AnA pa3mblKaHWA COrlacHO YC0BUAM MOHTaXxa.

» [Tpu ycTaHoBKe npudopa He JonyckanTe 3axkatua UK noBpexae-
HWA ceTeBoro kabdens.

[MoBpexaeHHaA n3onAaumna ceteBoro kadena ABNAEeTCA UCTOYHUKOM

OMNacHOCTH.

» HW B KOEM cnyyae He AOMNyCcKanTe KOHTaKTa ceTeBoro kabena ¢ uc-
TOYHMKaMK Tenna.
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A\ NPEQYNPEXOEHUE — OnacHocTb B3pbiBa!

Ecnu BEHTMNAUMOHHBLIE OTBEPCTHUA Npubopa 3akpbIThl, NPW pasrepme-

TU3aLMK XONOAWNBHOIO KOHTYpa MOXET 00pa30oBbiBaTbCA roproyasn ra-

30BO3AyLUHAA CMECh.

» He 3akpbiBaiTe BEHTUNALMOHHbIE OTBEPCTMA B KOpnyce npubopa
WIn B KOpMyce AN1A BCTpauBaHuA.

A\ NPEAYNPEXOEHUE — OnacHocTb noxapa!

Mcnonb3oBaHWe ya/IMHEHHOrO CETEBOrO Kabena U HeJonyCTUMBbIX

afanTepos onacHo.

» He ncnonbaywte yaiMHUTeNbHbIE KaBeau an MHOrOKOHTaKTHbIE PO-
3€ETKMU.

» MICNonb3ynTe TOIbKO AOMYLIEHHbIE MPOMU3BOANUTENIEM adanTepsl U
ceTeBble Kabesu.

» Ecnn ceteBor kabenb CAMLLIKOM KOPOTKUIA 1 Bonee A/IMHHOIO HET B
Ha/IMumK, cneayeTt CBA3ATbCA CO CMeunarm3MpoBaHHOW 3N1eKTPOTeX-
HUYECKON GUPMOW, YTOObI aaanTMpoBaTb JOMOBYK BHYTPEHHIOKO
NMPOBOAKY.

[NepeHOCHbIe MHOTOKOHTAKTHbIE PO3ETKM UK NMEPEHOCHbIE CETEBLIE

y3/1bl MOTYT MEPErPeTLCA U CTaTb NPUUMHOW BOIrOPaHUA.

» He pacnonaravte MHOrOKOHTaKTHblIE PO3ETKM WK NEePEeHOCHbIE Ce-
TeBblE y3/bl HA 3aHEN CTeHKe npubopa.

Mpu KOHTakTe Npudopa ¢ BOAONPOBOAHLIMK WK Fra30BbIMU KOMMYHK-

KaumAMKU CYLLEeCTBYET PUCK BOSHUMKHOBEHWA KOPPO3KK MO MPUYUMHE

BO3MOXHOIO Ha/IMUMA INEKTPUUYECKOro NoTeHUMana Ha KOMMyHUKa-

uMAx. YTeuka rada 13 noBpexaeHHbIX KOPPO3Uen ra3oBbiX KOMMYHK-

Kauuh 1 BCNeaCTBME 3TOM0 3/1EMEHTOB XOJIOAMUIBHOIO KOHTYpa MOXET

NMPUBECTU K BO3rOPaHMIO.

» ObecneybTe AMCTAHUMIO HE MeHee 5 cM Mexay NpMBopoM 1 BOAO-
NPOBOAHBLIMU U/WUNK Ta30BbIMU KOMMYHUKALIMAMMU.

1.6 BesonacHana aKkcnnyaTauuA

A NPEAYNPEXOEHUE — OnacHOCTb NopaMeHWA 3NMeKTPUUYECKUM

TOKOM!

MpoHuKwWwan B NprOOp Blara MOXET CTaTb MPUYMHOW NOPaXKEHUA TO-

KOM.

» Mcnonb3ynTe NpuOop TONBKO B 3aKPbITOM MOMELLEHWUH.

» He nonbaywteck NprOOPOM Npw CAMLLKOM BbICOKOW TemnepaTtype
WM BNAXXHOCTW.
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» He ucnonbaynTte 41Aa O4YUCTKU Npmubdopa NapooUUCTUTEIM WU OYM-
CTUTENIN BbICOKOrO [aB/EeHUA.

A\ NPEAYNPEXOEHUE — OnacHocTb yayLibA!

[etn MoryT 3aBepHYTbCA B YNAaKOBOYHbIM MaTtepuas uav HaaeTb ero
cebe Ha rofoBy M 3a0XHYTbCA.

» He nmoanyckaiTe geTen K ynakOBOYHOMY maTepwuarty.

» He no3BonanTe geTAM urpatb C ynakoBOYHbIM MaTtepPUasioM.

et MoryT BOOXHYTb WM NPOr0TUTL MEJIKME AeTanu, B pesybrarte
Yyero 3af0XHYThCA.

» He nognyckanTte AeTen K Menkum Aetansam.

» He no3BonanTe geTAM urpatb C MENKMMU AeTasAMM.

/A NPEQYNPE X AEHUE — OnacHoCTb B3pbiBa!

Ecnv KOHTYp XxnagareHTa NOBPEXAEH, FOPHOUNA XxnaaareHT MOXET Bbl-

TE€Yb U NPMBECTU K B3PbIBY.

» He ucnonbayite mexaHnyeckoe o0opyaoBaH1Me Wan cpeacTsa, Kpo-
M€E PeKOMeHO0BaHHbIX MPOU3BOAUTENEM, /1A YCKOPEHUA pasMmopa-
XUBaHUA.

» OTOenanTe 3aMOPOXEHHbBIE NPOAYKTbl TyNbiM NPEAMETOM, HaMpw-
MEP OEPEBAHHOW PYUYKOW JTOXKMU.

MpoayKThbl C rOPHOYMMK ra3aMu-BbITECHUTEAMU U B3PLIBOOMNACHLIE BE-

LecTBa, HanNpUMep, adpPo30/bHble OaTOHUYMKK, MOTYT B30OPBATLCA.

» He xpaHuTe NpoayKTbl C FOPOUNUMU ra3aMU-BbITECHUTENAMK U B3Pbl-
BOOMacHbIe BellecTBa BHYTPM npudopa.

A\ NPEQYNPE X AEHUE — OnacHoCTb noxapa!

Mcnonb3oBaHue 21eKTpUUecKmx npudopos BHYTPM npudopa (Hanpu-
Mep, HarpeBaTenen Uin 31eKTPUUYECKMX MOPOXEHUL) MOXET NpuBe-
CTW K BO3ropaHuto.

» He ucnonbayinte anektTpuueckue npndopsl BHYTPW npudopa.

/A NPEQYNPE X AEHUE — OnacHoCTb TpaBMupoBaHuA!

EMKOCTM C rasvpoBaHHbIMKU HAaMUTKamMu MOTYT JIOMHYTb.

» He xpaHuTe EMKOCTU C rasMpoBaHHbIMKM HaNMUMTKaMM B MOPO3W/b-
HOM OTAE/EHUMU.

[NoBpexaeHne rnas3 B CNEACTBUE YTEUKM FOpPHOYero xaagareHra u

BPEOHbIX rasos.

» He gonyckailTe noBpexaeHua TpyO KOHTypa LUMPKYIALMKM xnaaareH-
Ta 1 U301AUnu.
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Mprbop MOXKET ONPOKUHYTLCA.
» He BcTaBawTe Ha LIOKO/b, BbIABMXHbLIE 31EMEHThI WX ABepLibl, a
TakXXe He ONUPamTech Ha HUX.

A\ NPEQYNPE X AEHUE — OnacHocTb oxora!

OTaenbHble YacTn 3aaHen cTeHku npudopa Bo Bpema padoTbl Harpe-
BatoOTCA.

» He npukacanTech K ropaunum yactam npudopa.

A\ NMPEQYNPEXOEHUE — OnacHocTb o6mopoxeHus!

KoHTaKT ¢ 3aMOpPOXXEHHbIMU NPOAYKTaMKU U XO/I0AHBIMWU NMOBEPXHOCTA-

MW MOXET MPMBECTU K XOSI00BOMY OXOry.

» Hukoraa He npukacamTech K 3aMOPOXEHHBIM NpPoAyKTam cpagy no-
Cne W3BeYEHUA U3 MOPO3UILHOIO OTAEEHMA.

» M3berante A/IMTENbHOrO KOHTAKTa KOXM C 3aMOPOXKEHHBIMU MPO-
AyKTaMu, NbAOM M NMOBEPXHOCTAMU B MOPO3U/IbHOM OTAENEHUM.

/N OCTOPOHO — OnacHocTb HaHeCeHUA Bpeaa 3A0pOBbio!
UT0ObI M30EeXaTb 3arpA3HEHNA NULLM, CedyruTe yKasaHuAM, NpuBe-
LEHHbIM HUXE.,

» [Tpn OTKPBLITOW B TeUEHWE LIMTENBHOO BPEMEHK ABEPLie, B OTCeKax
npuoopa MOXET 3HaUMTENbHO NOAHATLCA Temneparypa.

» [Neproanyeckn ounLianTe NOBEPXHOCTH, KOTOPbIE MOTYT COMpUKa-
caTbCA C NPOAYKTaMKU W BbICTYNAKLWMMK YaCTAMKU APEHAKHbBIX CH-
CTEM.

» XpaHuTe Cbipoe MACO U PbIBY B XONOAU/IbHUKE B COOTBETCTBYHOLLMX
KOHTEeWHepax, UToObl OHW HEe KacasuCb M He Kananav Ha Apyrue npo-
LYKTbl.

» ECnv X0n0annbHWK/MOPO3UIbHUK OO/ITOEe BPEMA NPOCTauBaeT, Bbl-
KaounTe Npuoop, PpasMoposbTe, OUNCTUTE U OCTaBbTe ABEPLY
OTKPbITOW, UTOOLI MPeaoTBPaTUTL 0OPA30BaHME MIECEHMU.

OnemMeHTbl NprOopPa, BbINOIHEHHbIE U3 MeTaslla UK BHELLUHE MOXO-

XWe Ha MeTasl/iInyeckue, MoryT coaepXarb a/ltoMUHKUI. TTpn KOHTakTe

Kncnotocoaepxalimx NpoayKToB C a/ItOMUHUEBLIMU 3/1IEMEHTAMMU,

MOHbI @/IIOMUHWA MPOHMKAIOT B NMPOAYKTbI.

» He ynotpebnante B nuuly Takne NpoayKThl.
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1.7 MoBpeXaeHHbIN npubop

A\ NPEAYNPEXOEHUE — OnacHOCTb NopaMeHWA 3aNeKTPUUeCKUM
TOKom!

MoBpexaeHHbI MpMOOpP MM NOBPEXAEHHbLIN ceTeBOW kadenb AB-
JIAOTCA UCTOYHUKOM OMaCHOCTH.

>

»

KaTteropuuecku sanpeLjaetca aKCnayaTmpoBaTh NOBPEXAEHHbIN
nproéop.

3anpeljaeTtca TAHYTbL 3a ceTeBon Kadesib, YToObl OTCOeAUHUTL MpPK-
Oop OT CeTv aneKTponuTaHua. BoiHMMaNTe U3 PO3ETKM BUIKY CeTe-
BOro kabens.

B cnyyae nospexaerHua npnbopa unm ceteBoro kabena HemeaneH-
HO BbIHbTE BW/IKY CETEBOro Kabens n3 po3eTKW UK OTK/IIUNUTE
npenoxpaHnTens B 610Ke NpeaoxXpaHUTenen.

Ob6paTtuTech B cepBUCHYIO cnyx0y. — Crpaxuya 101

[Npu HekBa MO ULUMPOBAHHOM PEMOHTE npméop MOXXET CTaTb NCTOYHHN-
KOM OnacHOCTMH.

>

PeMoHTHpoOBaTh NpMOOP paspellaeTca TObKO KBaMPULMPOBaH-
HbIM cneumanmcTam.

[na peMoHTa nprudopa MOXXHO UCMO/b30BATL TO/ILKO OPUrMHAb-
Hble 3anyacTu.

B cnyuae noBpexaeHua ceTeBoro Kadena uam CoeanHUTETbHOro
kabena gaHHoro npudopa ero HeoHXoAMMO 3aMEeHUTb cneumasb-
HbIM CeTeBbIM Kabenem wam cneumanbHbiM COeanHUTEbHBIM Kabe-
NeM, KOTOPbIM MOYXHO MPMOOPECTH Yy NMPOM3BOAMTENA UK Yepes ero
CEPBUCHYIO CYXOy.

AN NPEAYNPEXOEHUE — OnacHocTb noxapa!

Mpu NOBPEXAEHHbIX TPYOKax roptounii xnagareHT v BpeHble rasbl
MOTYT BbIMTU HAPYXXy M BOCM/ITAMEHWUTLCA.

4
4
>
4

v

[epxute npudop BAAM OT OFHA U UCTOUYHMKOB BOCI/TAMEHEHUA.
MpoBeTpuTe NomMeLleHue.

BbikntounTte npudop. — CrpaHuya 89

M3BneknTe M3 po3eTkun BUIKY CETEBOro Kabena Wan BblKIoUnUTe
npenoxpaHnTens B 610Ke NpeaoxXpaHUTenen.

Ob6patuTech B cepBUCHYIO cnyx0y. — Crpaxuya 101
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ru Bo usbexanne marepuansHoro yuepba

2 Bo usbemaHue maTepu-
anbHoro ywep6a

BHUMAHUE

Mpu nepekalumBaHun PonnkKoB npudopa

npu nepemeLleHn MOXXHO NMoBPeauTh

nos.

» [lepeBoanTe NPUOOP Ha TeNexKe.

» [lpu nepemelleHnn npudopa UCcnosib-
3yWTe 3aluMTy ANA nona u He nepe-
nsurarite npudop 3uraarom.

Mcnonb3oBaHue npudopa, LIOKOMEH, Bbl-

[IBWXHbIX 9/1EMEHTOB W [ABEpeL| B Kaue-

CTBE OMNOpPbl A1A CUAEHUA UK NasaHus

MOXET MPUBECTH K MOBPEXOEHUIO MPU-

6opa.

» He BcTaBanTe Ha nNproOop, LIOKOSb,
BbIABWXKHbIE 91EMEHTHI MKW ABEPLIbI,
a TakXXe He ONMPamnTeCh Ha HWX.

M3-3a nonagaH1a Macna M CMasku

naacTMaccoBble AeTann U YNAOTHUTENM

[BepLbl MOTYT CTaTb NMOPUCTLIMU.

» He pgonyckaiTe nonagaHva mMacna u
Mpa Ha N1acTMacCcoBbIe JeTanm u
YANOTHUTENW OBEPLbI.

OnemeHTbl Npudopa, BbINOJHEHHbLIE U3

MeTana UK BHELLHE MOXOXWE Ha Me-

TanMueckue, MOryT coaepxaTb asto-

MUHWI. [pK KOHTaKTe C NpoayKTamu,

coaepXallMmMu KUCNOoTy, altoMUHUI

noaBepraeTcsa KOpposun u odecLBeun-

BaeTcH.

» XpaHute NpoayKThl B Npudope To/b-
KO B ynakoBaHHOM BME.

MpK MbITbE 9TEMEHTOB OCHALLEHMA U

NPUHaAANEXHOCTEN B NOCYIOMOEUHOM

MalMHe, OHWM MOTyT AedOpPMUMPOBATHLCA

WM U3BMEHUTb LIBET.

» He monTe aetanu npudopa u npu-
HaIeXHOCTU B MOCYAOMOEYHON Ma-
LnHe.
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3 3awuTa oOKpymatroLleu
cpenbl U 3KOHOMMUA

3.1 YTunusauua ynakoBKu

YnakoBOYHbIE MaTepHasibl 3KOM0rnye-
cku 6e30mnacHbl U MOTyT UCMO/b30BATL-
CA NMOBTOPHO.

> YTUAUBUPYITE OTAENbHbIE UacTH,
npeaBapuUTeibHO PacCOPTUPOBAB MX.

3.2 KaKk COKOHOMUTb 3MeK-
TPO3Hepruro

Mpu coBNOAEHUU STUX YKasaHWi npwu-
6op ByaeT pacxoaoBaTb MEeHbLLE 31eK-
TPOSHEPIMK.

BbiGop MecTa yCTaHOBKH

» Obeperalrite NpudOp OT BO3AESUCTBMA

NPAMbIX CO/THEYHbIX JTYUYEN.

= YcTaHaBnMBanTe nNpuoop Kak MOXHO
fanblie OT paavaTopoB OTOMJIEHUS,
neyen v NPOYMX UCTOUHUKOB Tenna:

- Cobnopante pacctoarnme 30 Mm
OT 3NEKTPUYECKUX WM Fa30BbIX
MJInT.

- cobntoaanTte paccrtoaHune B 300
MM OT npudopa A0 Mac/AHbIX UK
YrOMbHbIX NeYen.

= QOcTasnanTe HeBO/bLLIOK OTCTYN OT
©OKOBOW CTEHKMU.
= He 3aKkpblBanTe 1 HE 3arpoMo-

XOanuTe BHeWHUe BEeHTUNALMOHHLIE

oTBEpPCTUA.

OKOHOMUA INEKTPOIHEPrUU BO
BPEeMSA UCMONb30BaHUA

MpumeyaHue: PacnonoxeHue sanemeH-
TOB OCHalleHWA BHYTPU Npubopa He
BMAET Ha pacxon NpuOopOM SN1eKTPO-
SHeprum.

= OTKpbIBaliTEe NPUOOP TOMNBKO HA KO-
POTKOE BPEMA U aKKypaTHO 3aKpbl-
BaMTe.

= He 3aKkpbiBanTe 1 He 3arpomo-
XOanTe BHYTPEHHWE U BHELLHWE BEH-
TUNALMOHHBIE OTBEPCTUA.



= KynneHHble NpoayKThl NepeBo3nTe B
TEN/IOU30NMPOBAHHON CyMKe U Obl-
CTPO 3arpyxanTe B npudop.

= [lepen nomelleHWeM Ha XpaHeHue
fanTe npoaykTam WU HanuTKkam
OCThbITb.

= 3aMOPOXEHHble NPOAYKTbI MOMOXHUTE
ANA pas3MopaxmnBaHWA B XON04W/b-
Hoe oTaenexHue, uToObl UCMONL30OBATb
UX Xonom.

= Mexay npoaykTamu v 3agHen CTeH-
KOW BCeraa OCTaBAANTE HEMHOIO Me-
cTa.

PeXum aHeprocbepeeHus naHe-
nU ynpaeneHua

Ecnun npubop He ncnonb3yeTca, naHesb
yrnpaBieHna aBTOMaTUYECKKU NepexoauT
B PEXMM dHeprocoOepexeHus.

B pexume sHeprocbepexeHusa naHenm
yrNpaB/eHna YMeHbLIAeTcA APKOCTb Mna-
HeW ynpaBieHua U ropuT CBETOAMOI-
HaA penka.

Kak TonbKo Bbl HAYHETE MCMOb30BaTh
naHeb yrnpas/eHWA Win oTKpoeTe
[BEpLY, PEXMM aHeprocoepexeHus na-
Henu ynpasneHua OyaeT AeakTMBUPO-
BaH.

Bbl MOXeTe BbIK/IlOUMTL CBETOAMOAHYIO
penky nepen BKAOUEHUEM pexuma
aHeprocOepexxeHusa naHemn ynpasne-
HuA. — CtpaHuya 85

BxnroueHne cBeTOAUOQHON PEUKU
» HaxmuTe 2° + 8° w yaepxuBanTte B

TeueHne 3 cekyHa, noka He pasnacT-
CA 3BYKOBOW CWUrHas.

BbikntoueHue cBETOAUOQHON PEUKU
» HaxxmuTe 2° + 8° v yaepxuBanTte B

TeueHne 3 cekyHa, noka He pasnacT-
CA 3BYKOBOW CWUrHas.

! B 3aBMcuMOCTH OT KOMMieKkTaymm

2 He BO BCex cTpaHax

YcTaHoBKa v NOAK/OYEHME  FU

4 YcTtaHOBKa YU NOAKNIO-
YyeHue

4.1 KoMmnneKT NnocTaBKHU

Mocne pacnakoBku NPoOBepbLTe BCE Ae-
Ta/M Ha OTCYTCTBME TPAHCMOPTHBIX MO-
BPEXOEHWM U KOMMIEKTHOCTbL NMoCTaB-
K.

ObpallaniTeck ¢ peknaMalmvaAMK B mara-
3WH, rae Bbl Npuodpenu npubop, i B
Hally CepPBUCHYO CyXBy

— CrpaHuya 101.

B KomnnekT nocTtaBku BXOAAT:

= HanonbHblM nprbop

= O/IEMEHTbI OCHAaLLEeHUA U

MPUHALNEXHOCTH

MHCTPYKLMA MO MOHTaXy

PykoBOoACTBO MO aKcMyaTalmm

MepeyeHb CEPBUCHBIX CYXO

FapaHTUIHBIA TanoH 2

Haknerika ¢ uHpopmaumern 06 aHep-

ronotpebneHuu

= MHpopmMaLmA O pacxoae 3M1eKTpo-
3HEpPruy 1 Wymax

4.2 Kputepuu Boibopa mecTa
yCTaHOBKH

VAN NPEOYNPEX OEHUE —
OnacHocTb B3pbiBa!
B cauvwkom TecHOM noMelleHnn npu
yTeuke xnajareHta MoxeTt o6pasoBaTh-
cA roptoyan Bo3ayLIHO-Ta30BaA CMECh.
» YcTaHaBnueanTe nNpubop TONLKO B
nomMeLLeHun naoLwanso He MeHee
1 M® Ha 8 r xnagareHta. Konmuectso
XNafjareHTa ykasaHo Ha TMMNOBOW Ta-
Onnuke BHYTPKU npudopa.
— "Moubop", Puc. KR
CrpaHuya 87

Bec nprbopa MoxeT cocTasnATh B 3a-
BMCUMMOCTM OT 3aBOACKOW MOAE M A0
100 «r.
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ru 3HaKOMCTBO C NPUOBOPOM

Yto06bl BblAEPXATL BEC npudopa, rno-
BEPXHOCTb, Ha KOTOPYIO OH yCTaHaB/U-
BaeTcA, Jo/KHA OblTb JOCTATOYHO
YCTONYMBOW.

MoBEPXHOCTb [0/MKHA ObiTb POBHOW.
OTOT X0N0AMNbHKK NpeaHasHaveH ana
MCMNONb30BaHWA NPKU TeMnepaType
okpyxatoulen cpeabl ot 10 °C ao

43 °C.

Mprbop NOAHOCTLHIO PABOTOCNOCOOEH B
npenenax AonycTMMOW Temneparypsl
NnomeLeHUA.

Ecnu npubop akcnnyatvpyeTca B NoMe-
LeHMn Cc Bonee HU3KOW TeMnepaTtypowu,
MOXHO PaCcCUMuThIBaTb, YTO NPU TEMMe-
patype no 5 °C npubop Byaet pado-
TaTb 6€3 NOBPEXAEHMMN.

YcTaHoBKa npubopos apyr noa
apyrom (Over-and-Under) u pagom
apyr ¢ apyrom (Side-by-Side)

Ecnu Bbl XoTUTE pa3mMecTuTb PAAOM UM
Apyr Noa APYrom 2 XOn04ubHbIX Npwu-
6éopa, TO MeXay HUMK [O/IKHO OCTa-
BaTbCA paccTtoAaHue He meHee 150 mwm.
YcTtaHoBka 6e3 COf)ﬂ}O,D,eHMﬂ MWUHUMaAJ1b-
HOro paccToAHMA BO3MOXHa AJ1A
oTAenNbHbIX Moaenen NnpudopoB.
YTOYHWUTE AaHHbIM BONPOC B CneLuanu-
3MpoOBaHHOM MarasuHe uin 'y cneuunasniu-
cTa no njiaHnpoBKe KYXHWU.

4.3 YcTtaHoBKa npubopa

» YcTaHoBWTE NPUOOP B COOTBETCTBUM
C NpunaraeMon UHCTPYKLMEN no
MOHTaXYy.

4.4 MoaroTtoBKa npubopa K Ha-
yany aKkcnnayatauuu

1. BblHbTE MHOPMALIMOHHbIE MaTepUa-
bl

' B 3aBMCHMOCTH OT KOMIIEKTaLmH
86

2. CHUMWTE 3aLUMTHYIO NNEHKY U TPaHC-
NOPTUPOBOYUHLIE KPEMIeHNA, Takne
Kak Knewkada neHTa u KapToH.

3. lNepen nepBbIM KCNONL30BAHWUEM
ouncTuTe npudop. — CrpaHuia 95

4.5 MoaknroueHue npubopa K
aneKTpoceTH

1. BcTtaBbTe wrekep ceteBoro kabens B
npuoop.

2. BcTaBbTe BUAKY ceTeBoro kabena
npudopa B PO3ETKY, PACMNONOXKeH-
Hyto BO/M3K npudopa.

MapameTpbl NoakoYeHna npuodopa
yKasaHbl Ha pUpPMEHHON Tadnuuke.
— "Mouop", Puc. KR

Crpatmya 87

3. MNpoBepbTe NPOUYHOCTL NOAK/IOUEHKA
BWJIKW ceTeBoro kabenA.

v [1puBop rotoB K UCMOSIb3OBAHMUIO.

5 3HaKomcTBO Cc npubo-
pom

5.1 Npubop

3neck npvBeaeH 0030p COCTaBHbIX Ya-
cTen npudopa.
- Puc. il

XonoauwnbHoe oTaenexHue
— CtpaHnya 92

Mopo3ubHOE oTaeneHne
— CrpaHxunya 93

OcselleHre

KoHTerHep anA nepekycos

— CrpaHuya 87

BHyTpeHHWEe BEHTUNALMOHHbIE OT-
BEPCTHA

Perynatop temnepartypsbl (KOHTER-
Hep ANA XpaHeHuA)
— CrpaHxuya 89

cffol}- Joly>
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OneMeHThbl ocHalleHua  ru

Tunosas Tabnnuka
— Crpanunya 102

KoHTelrHep ana xpaHeHus
— CrpaHuya 87

bokc anA oBolEN 1 GPYKTOB C
PEryNATOPOM BNAXHOCTU
— CrpaHuya 88

N &

Bokc ana 3aMopOXXeHHbIX NpoayK-
ToB — Crpanuia 96

BuHTOBanA HoOXKa

Otgenexve oA Macna 1 celpa
— CrpaHuya 88"

[TaHenb ynpasneHusa
— CrpaHnuya 87

[BepHan nonka ana 6onbmx 6y-
Toinok — Ctpaxuia 88

NEESAS
NEIE— RO

5.2 MNaHenb ynpasneHusa

HacTpouTs Bce dyHKLMM nprbopa u no-
JIYYUTb UHDOPMALMIO O ero padoyem
COCTOAHUM MOXHO Yepes naHesb
ynpaBieHus.

- Puc. B

OTobpakaeT TeMnepaTypy Xo0-
OWTbHOIo OoTAE/IEHNA B °C.

OT0BpaxaeT TeMnepaTypy MOpo-
3unbHoro otaenexHua B °C.

CeeToamMoaHanA penka OaeT BU3Y-
anbHyt0 00paTHyto CBA3b.

alarm BblkNtOYaeT npeaynpeau-
TENbHbIK CUrHAN.

€CO BK/I0YaeT WK BbiKAtoYaeT
PEXUM aHeprocoHepexeHua.

holiday BktouaeT uan BbIKtOYaeT
pexum «OTnycK».

fresh BktOYaET U BbIKIOUEET pe-
YKMM CBEXECTH.

@ 3 sec. BK/tOYAET UK BbIK/IHOYA-
et npuéop.

SN ERENE

' B 3aBMCUMOCTM OT KOMIIEKTALMM

super (MoposunbHOe OTAENEHME)
BK/ItOUaEeT M BhiktouaeT Cynepsa-
MOPaXMBaHUe.

super (XonoannbHOE OTAENEHUE)
BK/ItOUaeT 1 BhiktoyaeT Cynepo-
XnaxaeHwve.

6 dnemeHTbl OCHaALLEeHHUA

Komnnektauua sawero npudopa 3asu-
CWT OT MOAENM.

6.1 MNMonka

Ecnu Bbl XoTUTE nepecrtaBnTb NOJIKY,
BbIHbTE €€ M YCTAHOBWUTE B APYrOM Me-
cre.

— "CHatne nionok", CtpaHuia 95

6.2 KoHTerHep AnA nepekycos

B KOHTeVHepe anAa NepekycoB XpaHUTe
ynakoBaHHbIE NPOAYKThbl UK He-
00/1bLUME CHIKMW.

KoHTerHep ana nepekycoB MOXHO Bbl-
HyTb. [11A 3TOro NPUNOAHUMWUTE KOHTEW-
Hep [A71A NEPEKYCOB WU BbIHbLTE €rO0.
KpenneHwe KOHTENHepa anA nepeky-
COB MOXHO nepeaBuraTth.

- Puc. |

6.3 KoHTenHep AnA xpaHeHuUA

B koHTelHepe anA xpaHeHua co3naét-
ca 6onee HU3Kan Temneparypa, Yem B
X0/10AMIbHOM OTAEeNeHUW. Temnepatypa
MOXET BPEMEHHO OMyCKaTbCA HUXE

0 °C.

YtoBbl TEMNEpaTypa B KOHTEMHepe aAnA
xpaHeHusa 6bina okono 0 °C, ycTaHOBK-
Te TemnepaTtypy X0N0An/bHOrO oTaAene-
Hua 2 °C. = CrpaHxuya 89
YcTaHaBnvuBanTe B KOHTeWHepe anAa
XpaHeHus 6onee HU3KYIO TeMneparypy,
YTOObI XPaHUTL CKOPOMOPTALIMECH MPO-
OyKTbl, HAanpumMep pbidy, MACO 1 Konba-
cy.
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ru OfieMeHTbl OCHalleHuWA

6.4 Bbokc anA oBolwen U PpyK-
TOB C perynaTopom Bnax-
HOCTH

XpaHute cBexue GpPyKTbl U OBOLIM Oe3
yNnakoBKW B KOHTEWHepe 1A pPyKTOB U
OBOLLEN.

HapesaHHble GPYKTbl M OBOLUM HAKPOW-
Te KPbILKOW WM XpaHUTE B repMeTuy-
HOM ynakoBKe.

C nomoLLblo perynaTopa BAaKHOCTH
MOXHO PerysiMpoBaTh BAaXXHOCTb BO3-
Oyxa B KOHTEMHepe Ana oBoLllen. 370
NO3BONAET COXPaHATbL GPYKThl 1 OBOLLM
CBEXMMM [10/1bLLIE MO CPABHEHWIO C
06bIYHLIM CNOCOOOM XpPaHEeHMA.

- Puc. &

YcTaHOBKa BNaXHOCTU BO3ayXa C MOMO-
b0 perynaTopa BAaKHOCTU B KOHTEN-
Hepe AnAa GPYyKTOB ¥ OBOLLEN B 3aBUCH-
MOCTM OT BMAA U KONMUECTBA 3arpyxae-
MbIX MPOAYKTOB:

s COBWHbLTE BHYTPb /1A HU3KOW BRaXx-
HOCTW BO3ayXa b NpW XpaHeHuu npe-
MMYLLECTBEHHO QPYKTOB, NpU CMe-
LLIAHHOM MMM BbICOKOW 3arpyake.

s CaBMHbLTE HaPYXy [A/1A BbICOKOW
B/TAXKHOCTH BO3AyXa &<y MPU XpaHe-
HWW MPEUMYLLIECTBEHHO OBOLLIER WU
NPy HU3KOKM 3arpyske.

B 3aBMCHMOCTM OT KO/IMUECTBa v BUa
XPaHUMBbIX MPOJYKTOB B KOHTEWHEpe
[NA OBOLLEN 1 GPYKTOB MOXET 06pago-
BbIBATLCA KOHAEHCAT.

BbITpUTe KOHAEHCAT CyxoW TKaHeBOW
candeTKoW U YCTaHOBUTE HU3KYIO BfaX-
HOCTb BO3yXa MpW NOMOLLM PerynaTo-
pa BAaXHOCTH.

[nAa nogaepy)xaHvAa KayecTsa v apomara
XPaHUTe UyBCTBUTE/IbHbBIE K X010y
®PYKTbl M OBOLM, HANPUMeEp, aHaHachl,
6aHaHbl, UMTPYCOBbIE, OTypLibl, LIyKKUHM,
cnajgkui nepew, NOMUAOPLI U KAPTO-
denb, BHE XON0oanbHWKa Npu Temnepa-
Type npudn. ot 8 °C go 12 °C.
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6.5 OtgeneHue anA macna v
cbipa

XpaHuTe Macno v TBepabli Cbip B OTAe-
JIEHUW ON18 Macsa 1 ceipa.

6.6 1BepHan nonka

Ecnun Bbl XOTUTE NepeCcTaBuTb ABEPHbIE
MOJIKK, BbIHBTE MX W YCTAHOBKUTE B [PY-
rom MecTe.

— "CHATHE ABEPHbIX M10/10K",

CrpaHuya 96

6.7 AKceccyapbl

Mcnonb3ynTe opurMHanbHble akceccya-
pbl. OHK aganTMpOBaHbl K AaHHOMY
npudopy.

Akceccyapbl ans npudopa 3aBUCAT OT
MoAaes M.

NoTtok ansa auuy

[nAa 6e3onacHOro xpaHeHus AvL Uc-
nosib3yrTe SIOTOK ANA AuL.

Hepmartenb ana OyTbiNoK
DNepxatenb ana GyTbiNOK NpenoTepalla-
eT ONpPOKMbIBaHWE BYThIIOK NpU
OTKPbLIBAHUM M 3aKPbIBAHWM ABEPLIbI.
-Puc. §

BapuaTWBHanA Nofnka AnA xpaHe-

HUA GYTbINOK

McnonbayiTe BapuaTBHyO NOJKY 414
XpaHeHWsa ByTbINOK ANA 6e30NacHoro

XpaHeHnsa OyTbINoK.
- Puc. @

EMKOCTb Aanfa Ky6I4KOB nbAaa

Mcnonbayite éMKOCTb A1A KyOUKOB
NbAa Ana NpUroToBIeHUA KyOUKOB
nbaa.

MpuroToBneHue Ky6UKOB Nbaa

[nAa NpuroToBneHua KyOnkoB baa uc-
NoJIb3YNTE MCKIOUMTENTBHO MUTLEBYIO
BOAY.



. 3anosiHMTe eMKoCTb AnA KyOUKOB

NbAa NUTLEBOW BOAOW Ha ¥4 W Mo-
CTaBbTe B MOPO3W/IbHOE OTAENEHME.
HNsBnekaiTe KyOuku nbaa U3 emMKo-
CTW TYMbIM NPEAMETOM, Hanpumep
NEPEBAHHOW PYUKOMN JTOXKH.

. [InA usBneveHna KyobrkoB nbaa, EM-

KOCTb AnA KyOMKOB nibaa Hefonro no-
NepXX1Te noa NPOTOYHOW BOOOW WU
cnerka usorHure.

7 CraHpgapTHoe

ynpaeneHue

7.1 BKknroueHue npubopa

1.

MoaktounTte NPUOOP K 3/1eKTPOCETH.
— CrpaHuia 86

MpumeyaHue: Ecnu paHee npubop
Obl/1 BbIK/IOYEH C MOMOLLbIO NaHenu
ynpasneHua, Haxmute © 3 sec. 1
yOepPXX1BaMTe B TeUeHne 3 CekyH.
Mprbop roToB K UCMONL3OBAHMIO.
Mpnbop HaunHaeT BbipadaTbiBaTh XO-
nog.

3BYYMT NpeaynpeanTesnbHbIi CurHan,
nHOMKauMA TemnepaTypbl MUraeT, no-
TOMY UYTO MOPO3WU/IbHOE OTAEeNeHue
elé CNNLLIKOM TENNoE.

. OTkNtounTE NpeaynpeanTenbHbIi Cur-

Ha/s ¢ nomoulbto alarm.
"alarm" noracHeT, kak Tonbko éyneT
[OCTUIHyTa yCTaHOBAEHHAA Temne-

patypa.

. YCTaHOBMTE HEoOXOoaMMYIO TeMnepa-

TYpy. = CrpaHuya 89

7.2 YKasaHuA no aKcnnyarta-

U

Mocne BktoueHWA npudopa ycra-
HOB/MEHHasA Temneparypa OyaeT 4o-
CTUIrHyTa Yepes HeCKOJIbKO YacoB.
He sarpyxarTe npoaykTbl, MOKa He
OyaeT NOCTUrHyTa YCTaHOB/IEHHan
Temneparypa.

MepenHaa CTOPOHa Kopnyca Bpe-
MEHHO cfierka noaorpesaeTca. 370

CraHgapTHOE ynpaBieHne ru

npenATcTByeT 00PasoBaHWIO KOHOEH-
caTa B 001aCTv YNIOTHUTENA IBEp-
Lbl.
= 3akpbiBaa ABepb, yOeamTecs, YTo
OHa He Gn1oKupyeTCca XpPaHUMbIMU
NPOoyKTaMM.
= [lpu 3aKpblBaHUK OBEPLbl MOXET
BO3HWKHYTb BakyyM. [1BepLy Oynet
CNoXHee OTKPbITb. [MogoxanTe, noka
oTpuLaTenbHoe AaBeHUe He BblPOB-
HAETCA.
= BHyTpeHHAA TeMnepaTypa npudopa
3aBUCUT OT CeaytoLLmX GaKTOpOB:
- YacTtoTa oTKpbIBaHUA ABEPLbI
- O6beM 3arpysku
- Temnepatypa To/bKO YTO 3arpy-
YKEHHbIX NMPOAYKTOB
- Temnepartypa oKpyxatollen cpe-
bl
- Bo3zgencteue NpAMbIX COMHEYUHbIX
ny4en

7.3 BbikntroueHue npubopa

HaxxmuTe v yoepxusante 3 CEKyHabI
® 3 sec..

7.4 YctaHOBKa Temnepartypbl

YcTaHOBKa TemnepaTtypbl B Xoso-
AWNBHOM OTAENeHUH

» HaxxumanTe oo Beidopa Heobxoau-

MOM Temneparypbl.

Y1oBbl JOCTUYL 38aHHOW Temnepa-

Typbl, NepeaBUHbLTE PErynaTop Tem-

nepaTtypbl BHU3Y KOHTEMHEpa AnA

XpaHeHusa B NoJIoXeHne s,

— CrpaHuya 89

PekomeHayeman Temnepartypa B Xo-

NOOWNBHOM OTAENEHUN COCTaBAAET

4 °C.

YctaHOBKa Temnepartypbl B KOHTelHHe-
pe AnA xpaHeHUA
» BhiGepute oaHYy U3 OnLuii:

» YTOObl MOHU3WUTL TEMMEPATYPY,
nepenBuHLTE PErynaTop Temnepa-
Typbl BBEPX B HanpasfeHuu "extra
cold".
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ru JonosiHUTENbHbIE OYHKLMK

» YT00bl MOBLICUTL TEMMEPATYPY,
nepenBuHbLTE PEryATOp Temnepa-
Typbl BHM3 B HanpasneHuu "cold".

— Puc.

YcTaHOBKa TemnepaTtypbl B MOpO-
3USIbHOM OTAENEeHUH

» HaxumarTe 0o Bbibopa Heobxoaw-
MOV TeMneparypebl.
PekomeHayemas Temneparypa B MO-
PO3UNIBHOM OTAE/IEHUM COCTaBIAET
-18 °C.

8 HdononHuTtenbHble
$YHKUUU

Y3HalTe, kakue OOMNONHUTENbHbIE GYHK-
LMW NoaaepXXuBaeT Ball npruoop.

8.1 CynepoxnaxnaeHue

Mpw BKAOUEHUM CynepoxnaxaeHve
OXNaKAEHWE BHYTPU XONOANNBHOIO
OTAENIEHUA CTAHOBUTCA MakCHUManbHO
WMHTEHCUBHbIM.

Bkntouarite Cynepoxnaxaernve nepen
pasMeLleHMeM B XON0ANIbHOM OTAeNe-
HWMW BOMBLLOTrO KOMYECTBA NPOAYKTOB.
Mpumeuanue: Ecnv CynepoxnaxaeHune
BKJ/TIOYEHO, 3TO MOXET MPUBECTHU K yBeE-
JIMYEHHMIO 3KCNyaTaLUMoOHHOro Lwyma.

BrnroueHne CynepoxnamaeHue

» Haxmute super (XonoaunsHoe otae-
NexHue).

v [opuT "super" (XonoawnbHoe oTaene-
Hue).

Mpumeuanue: CrnyctA nNpum. 6 yacos

npudop nepexkaoyaeTca B 0ObIUHbLIN

pexum padoThl.

BuiknroueHne CynepoxnamaeHue

» HaxmuTe super (XonoaunsHoe oTae-
NexHue).
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8.2 Cynep3amopaxuBaHue

Mpun Cynep3amopa)xuBaHWe NMPOUCXO-
ANT MaKCUMabHO MHTEHCMBHOE OXN1a-
XOEHWE MOPO3WIbHOIO OTAEEHHUA.
Bkntounte Cynepsamopa)uBaHue Ha
4-6 yacoB, npexae Yem 3akagbiBaTb
donee 2 Kr NpoayKTOB Ha XpaHeHwue.
Bkntounte CynepsamopauBaHue, Uto-
Obl BOCMO/1b30BATLCA BO3MOXHOCTAMMU
3aMOpaKMBaHMA.

— "YenoBuA A71A NPOU3BOANTE/IbHOCTH
samopaxusaHna", CtpaHuya 93

MpumeuaHue: Ecnv Cynep3amopaxu-
BaHWE BKJ/THOYEHO, 3TO MOXET NPHUBECTH
K YBE/IMUYEHUIO SKCMIyaTaLUMOHHOro Ly-
ma.

BkntoueHue Cynep3samopamusa-
Hue

» HaxmuTe super (Mopo3unsHoe oTae-
nexue).

v [opwuT "super" (Mopo3aunbHoe oTae-
Nexue).

Mpumeuanue: CrnyctA npum. 54 yacos
np1OOpP NepektoYaeTCA B OObIYHbIV
peXuM padoThl.

BobikntoueHue CynepsamopaxuBa-
Hue

» Haxxmute super (MoposuneHoe oTae-
nexHue).

8.3 Pexum «OTnNyCK»

Ha BpeMA A/INTe/IbHOro OTCYTCTBUA Bbl
MOXETE YCTaHOBWTbL Ha Npuoope aHep-
rocbeperatolwmi pexum «OTnycK».

/\ OCTOPOMHO -

OnacHOCTb HaHeceHHUs Bpeaa 340po-
BbHO!

Mpwn BKAOYEHHOM pexunme «OTnycK»
TeMnepartypa B Xo/104n/1bHOM oTAesie-
HWUW NoBLIWaeTcq. oBblLeHHaa Temne-
paTypa MOXeT crnocoBcTBOBaThL Pas-



MHOXEHWIO BaKTePUi U Nopye NpPoaykK-

TOB.

» [lpun BKHOUEHHOM pexunme «OTnycK»
XO/10[MIbHOE OTAENIEHWE JO/MKHO
ObITb NMYCThIM.

MpuBop aBTOMATUUECKU UBMEHAET TeM-
neparypy.

XonoawnnbHoe 14 °C
oTaenexHve

Mopo3sunbHoe Temnepartypa He
oTaenexHve n3meHunach

BknroueHue pexuma «OTNYCK»

» Haxwmute holiday.

v 3aropaertca "holiday".
BbiknroueHne pexuma «OTnycK»
» Haxwmute holiday.

8.4 PeXMM 3KOHOMHU 3HEPruu

YcTaHaBMBaA PexMm 9KOHOMUK SHep-
1K1, Bbl NepeksoyaeTe npudop B aHep-
rocoeperatoLunii PexxnMm padoThbl.

Mpudop aBTOMATUUYECKKN U3MEHAET TEM-

nepartypy.

XonoawnnbHoe 8 °C
otaenexHue

MopoaunsHoe -16 °C
oTaeneHve

BknroueHue pexuma 3KOHOMHUHU
dHepruu

» HaxmuTe eco.
v Baropaetcsa "eco".

BbIKntoueHUe pexuma 3KOHOMUU
3Hepruu

» HaxmuTe eco.

8.5 Pexum cBexecTtu

YT100bl [OMbLIE COXPaHATL CBEXECTb
NPOLOYKTOB, MOXHO YCTaHOBWUTb Ha MpK-
6ope PEXMM CBEXECTH.

Mpundop aBTOMATUUYECKN USMEHAET TEM-

nepartypy.

MpeaynpeauTenbHbid curHan  ru

XonoaunsHoe 2°C
oTaenexHve
MoposaunbHoe Temneparypa He

oTaeneHne M3MEHWNacb

YcTaHOBKa peXumMa CBeXecTu

» HaxwmuTte fresh.

v [opwut "fresh".

BbiknroueHre pexuma cBexecT
» HaxwmuTte fresh.

9 MNpeaynpeauTenbHbIA
curHan

9.1 MNMpeaynpeauTenbHbIN CUT-
Han nNpyv OTKPbITOX ABepLe

Ecnu aBepua npubopa octaeTca OO0
OTKPBITON, BKAOYAEeTCA npeaynpean-
TeNbHbIK CUrHa.

3BYUHT NpeaynpeanTenbHbii CurHar,
muratoT "alarm", ceetoaMoaHanA penka u
WHOMKATOP TemnepaTypbl COOTBETCTBY-
tOLLEero oTaeneHus.

BbiKntoueHue npeaynpeauTenb-

HOro CMrHana npyv oTKpbITOH

aBepue

» 3akpoliTe ABepuy npubdopa uau Ha-
»XmuTe alarm.

v TMpedynpeauteNbHblii CUrHan OTK/IO-
yeH.

9.2 MpeaynpeAnUTenbHbIA CUT-
Han noBbILLEeHUA Temnepa-

TYypbl
MpenynpeanTenbHbli CUrHaN NnoBbilLe-
HWMA TemnepaTypbl BKIOYAETCA, €CNN B
MOPO3W/IbHOM OTAEIEHUN CTaHOBKUTCA
CNWLIKOM Teno.
3BYYMT NpPeaynpeanTesibHbIA CUrHan,
MWratoT yCTaHOB/IEHHaA TemnepaTypa
(Mopo3unbHOE oTaeneHue), "alarm" u
cBeToaMoAHanA penka.
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ru XonoaunbHoe OTAeseHne

/N OCTOPOXHO -

OnacHocTb HaHeCeHUA Bpejaa 340po-

BbHO!

B npouecce pasmopaxxuBaHua BO3MOX-

HO pasMHOXeHWe BakTepun, n 3aMopo-

YXEHHble MPOAYKTbl MOIYT MCMOPTUTLCA.

» He 3amopaxuBanTe 3aHOBO YaCTWu-
HO WM MOJTHOCTbIO PA3MOPOXEHHbIE
NPOAYyKTbI.

» 3amopaxuBaKnTe 3aHOBO NPOAYKThI
TOMBLKO MOCNE BaPKK WU XKapKK.

» He npesBblllanTe MakCMMasibHbIN
CPOK XpaHeHwus.

MpenynpeauTenbHbli CUrHaN NoBblLLE-

HWA TemnepaTtypbl MOXET BK/IoUaThCA B

CneayroLlmx cnyJasnx:

= npuBOpP BBOAWUTCA B 9KCM/yaTaLumto.
3arpyxartb NpoayKTbl HA XpaHeHue
cnenyeTt nocne AOCTUXEHWA ycTa-
HOB/JIEHHOW TemnepaTypbl;

= Obl10 3arpy)XeHo B0sbLIoe KonnJe-
CTBO CBEXMX MPOAYKTOB.
Bknouante CynepaamopaxuBaHue
nepen 3arpyskor 60/bLIOro KOJSu-
yecTBa NPOOYKTOB;

= /BepLa MOPO3W/IbHOI0 OTAENEHUA
OTKPbITA C/MWKOM AOATO.
Y6eamTech, YTO 3aMOPOXKEHHbIE
NPOAYKTbl OTTaANM UK PA3MOPO3U-
INCb.

BoeikntroueHue npeaynpeauTenb-

HOro curHana noBbILUeHUA TeMne-

paTypbl

» HaxmuTe alarm.

v [penynpeauTenbHbii CUrHaN OTKHO-
UeH.

10 XonogunbHoe oTae-

JiIeHue
Bbl MOXeTe xpaHuTb MACO, Konbacy,
pbIBY, MOIOYHbIE NPOAYKTHI, AL, rOTO-

Bble 6/toa M xnedodynouHbie usaenus
B XO/IOAWUIbHOM OTOE/EHUM.
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Temnepartypa perympyerca B AManaso-
He oT 2 °C go 8 °C.

Bnaronapsa xonogHOMY XpaHeHWto Bbl
Tak)Xe MOXeTe XPaHUTb CKOPOMOPTALLW-
eca NPOoAyKTbl KPAaTKOCPOYHO u cpea-
HecpouHo. YeM Huxe BbiOpaHHas Tem-
neparypa, TeM A0/blie NPOAYKThI
COXPaHAT CBEXECTb.

10.1 PeKxomeHaauuu no xpaHe-
HUIO NPOAYKTOB B XONO-
AWUNbHOM OTAEeNeHUH

= 3arpy>xanTe TO/IbKO CBEXWe U He-
NoBPEeXAEHHbIE NPOAYKTHI.

= [poayKTbl AOIXKHbI ObITb FEPMETUYHO
3anakoBaHbl MKW XpaHWTbLCA Noa 3a-
KPbITOW KPbILLIKOW.

= YtoBObl HE HapyLaTb LMPKYNALMIO
BO3[yxa W He AonycKaTb 3aMOpaXu-
BaHWA NPOAYKTOB, HE pa3mellanTe
NPOAYKTbl Nepea BHYTPEHHUMU BEH-
TUNALUMOHHBIMU OTBEPCTUAMMU WU/
BM/IOTHYIO Y 3aHEN CTEHKMU.

= [opAune 6nt0aa v HaNWTKK cHavana
cneayet oxnaxaatb.

= CneauTe 3a yKkasaHHbIMW U3rOTOBUTE-
NIAMU CPOKaMK FOHOCTU WM CPOKa-
MW XpaHeHMA NPoayKTOB.

10.2 TemnepaTypHblie 30HbI
B XOonoaAunbLHOM oTaene-
HUH

LinpkynaumA Bo3ayxa B X0104WU/TbHOM

Kamepe Cco3naeT pas/iMyHble 30Hbl XO-
noaa.

Caman xonoaHan 30Ha

Caman xonoaHaa 30Ha HaxoaMTCA B
KOHTeWHepe Ans XpaHeHus.
PexkomeHpauuma: XpaHuTe B CaMOMn XO-
JIOJIHOM 30HE ckoponopTALmnecs
npoAayKThl, Hanpumep, puidy, kondacy,
MACO.

Caman Ténnaf 3oHa

Caman Ténnan 30Ha HaxoauTcA B
camMOW BEepxHel yacTu ABepLbl.



PeKkomeHgauma: XpaHute B 30He
caMOW BbICOKOW TemnepaTypbl NpPoayK-
Tbl C A/IMTENbHBIM CPOKOM XPaHEeHHUA,
Hanpumep TBEPAbIM ChIp U Macno. 3a
CY&T 9TOro apomar ceipa OyaeTt pac-
KpblBaTbCA, @ Mac/N10 OCTaHEeTCA MAr-
KUM.

11 Mopo3sunbHoe oTae-
neHue

B MOpO3WnLHOM OTAEEeHUN Bbl MOXETE
XPaHUTb 3aMOPOXEHHbLIE NPOAYKTHI, 3a-
MOpaxuBaTb NPOAYKTbI U AenaTtb Kyou-
K1 nbaa.

Temnepartypa perysmpyerca B AManaso-
He oT -16 °C no -24 °C.

[nA NONroCpPOYHOro XpaHeHWa Npoayk-
TOB peKkoMeHayeTca TemnepaTypa

-18 °C vnm Hmxe.

XpaHeHue NpoayKTOB B 3aMOPOXEHHOM
COCTOAHUM NMO3BOMAET COXPaHATbL CKO-
ponopTALMeca NPOoAyKTbl B TeYeHWe
OMTeNbHOro BpeMeHu. Huskaa temne-
patypa 3amennaeT v npeaoTspallaet
nopyy NPoOAyKTOB.

11.1 MNMpoussoaAUTENbLHOCTb 3a-
MoOpaXuBaHuA

Mpon3BOAMTENBHOCTb 3aMOpPaXMBaHWA
yKasblBaeT, Kakoe KO/IMYECTBO NPOayK-
TOB W 3a KaKOMW Nneproa BPEMEHU MOX-
HO T/TlyOOKO 3aMOpPO3UTb.

[aHHble 0 NPOM3BOANTENIBHOCTbL 3aMO-
paXkKMBaHWA yKasaHbl Ha TUNOBOW Ta-
énuuke.

— "Moubop", Puc. KA Crpanmnya 87

Ycnosua ana npoussBoAuTesIbHO-
CTHU 3aMmopaxuBaHUfA

1. MpuMepHo 3a 24 yaca Ao 3arpy3ku
CBEXMX NPOoAyKTOB Bktounte Cynep-
3aMopaxuBaHue.

— "BrrroveHne Cyriep3amopaxmBa-
Hue", Ctparuya 90

2. CHavana knaguTte npodyKTbl B camoe

HWXHee oTaenexHue.

MopoaubHOe OTAENEHME  fU

11.2 Pa3smelueHre NpPOAYKTOB
no Bceu nnowaau Mopo-
3UnbHOro otTAaeneHun

Y3HalTe, Kak pa3MecTuTb MakCumasib-
HOE KO/IMYECTBO 3aMOPOXKEHHbIX MPOo-
AYKTOB B MOPO3W/IbHOM OTAENEHMMU.

1. BblHbTE BCE 3/18MEHThI OCHaLleHUsA
M3 MOPO3WILHOIO OTAENEHMA.
— CrpaHxuya 95

2. YknagbiBanTe npoayKThl NPAMO Ha
MOJIKK M Ha AHO MOPO3W/ILHOIO OTAe-
NeHuA.

11.3 PekomeHgauuu no xpaHe-
HUIO NPOAYKTOB B MOpPO-
3UNbHOM OoTAeNneHuu

= XpaHuTe NpoayKTbl B repPMETUYHOM
ynakoBKe.

= [IpeaHa3Ha4YeHHble A1A 3aMOpPaxu-
BaHMA NPOAYKTLlI HE JO/MKHBI CONPHM-
KacaTtbCA C paHee 3aMOPOXEHHbIMU
NPOAYKTaMM.

= Paznoxute npoaykTbl CBOOOAHO B
Ookce OnA 3aMOPOXEHHbIX MPOAYK-
TOB.

= YtoBbl BO3AYX MOI BEecnpenaTCcTBeH-
HO UMpKynvMpoBaTb B Npubope, 3a-
[BUHbTE OOKCHI /17 3aMOPOXEHHbIX
NpoAayKTOB BHYTPb A0 ynopa.

11.4 PekomeHpaauuu no samo-
paXuBaHUIO CBEXUX Npo-
OYKTOB

= 3amopaxwuBanTe TO/bKO CBEXHE
NpPoayKTbl B 6€3ynpeyHoM CoCToR-
HUW.

= 3amMopaxuBanTe nNpodyKTbl NOPLMsA-
MU,

= [oTOBblE Ot0Aa Nydlle NoaAXoaAT
[U1A 3TOr0, YEM ChIpble.

= [lepen 3aMOpPO3KOK cneayeT nNpo-
MbITb, MOpe3aTh 1 B/1aHWMPOBaTh
OBOLLM.

= [lepen 3aMOpPO3KOK GPYKTOB UX Crie-
[yeT MOMbITb, YAa/IMTb KOCTOUKK W
NpPX HEOBXOOMMOCTU OUUCTUTL OT KO-
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ru PasmopaxwusaHue

XYPbl, a Tak)Xe npu HeoOXoANMOCTH
[006aBuThL caxap Wan pacTBop ac-
KOPOWHOBOW KUC/OTHI.

= [1pUroaHbIMK /1A 3aMOPadKMBaHKA
npoaykTamu ABnaoTca x1edobynou-
Hble n3aenua, pbida 1 MopenpoayK-
Tbl, MACO, AMYb, NTULA, AkLa 6e3
CKOpAyMbl, Cblp, C/IMBOYHOE MaCHo,
TBOPOI, roToBble 611048 M OCTaTKK
oénmoa.

= HenpurogHbiMU 418 3aMOpPaXMBaHUA
npoayKTaMu ABMAOTCA IMCTOBOM ca-
naT, peaucka, AanLa B ckopayne, Bu-
Horpag, uesnble A0M0KKU U rpyLu, Wo-
rypT, cMeTaHa, Kpem-dpell u Mano-
Hes.

YnakoBKa NMPOAYKTOB AJiA 3aMopa-
KUBaHUA

MoaxoAAaLWmMi ynakoBOYHbIM MaTepuan u
MPaBW/IbHBIM TUM YNAKOBKKW B 3HAUM-
TENbHOW Mepe COXpaHAOT KauecTBO
npoaykTa v NpeaoTepallatoT ero npo-
Mep3aHue.

1. [lonoxwTe NPoayKTbl B yNaKoBKY.

2. BblaaBnTe BeCb BO3AyX.

3. BakponTe ynakoBky repmMeTuuHo,
yToOblI NPOAYKThI HE YTPATUM BKYC U
He BbICOX/IM.

4. YKaxuTe Ha yrnakoBKe ee COAepXu-
MOE U faTy 3aMopakKnBaHus.

11.5 CpoK xpaHeHuA 3aMOopo-
EeHHbIX NPOAYKTOB NpU
-18 °C

MpoAaykThl Cpok xpaHe-

HUA

Pbi6a, kondacHsle U3- [0 6 MecALeB
[enua, rotosble 6/1o-

a, xnebobynouHble

nsaenva

[1Tmya, mAaco no 8 mecsAues

OBolwu, GpyKThI no 12 mecAues

Kanexgapb CPOKOB XpaHeHUA 3aMopo-
XXEHHbIX MPOAYKTOB YKa3blBAET MaKCH-

94

MaslbHbIA CPOK XpaHeHUA B MecALax
npu noctoAHHOM TemnepaType —18 °C.

11.6 Cnocobbl pasmopaxusa-
HUA 3aMOPOEHHbIX Npo-
AYKTOB

/N OCTOPOMHO -

OnacHocTb HaHeCeHUA Bpeaa 340po-

BbiO!

B npouecce pasmopaxnaHusa BOSMOX-

HO pasMHOXeHue BakTepui, u 3amMopo-

YKEHHbIE MPOAYKThbl MOTYT UCMOPTUTLCH.

» He 3amoparwuBaiTe 3aHOBO YaCTWu-
HO MK NMOSTHOCTLIO Pa3MOPOXKEHHbIE
NPOAYKTHI.

» 3amopaxuBanTe 3aHOBO MPOAYKTI
TOMBKO MOCNE BAPKW WU XKAPKW.

» He npeBbiWanTe MakCcMMasbHbIN
CPOK XpaHeHwus.

= [MpoayKThbl XMBOTHOIO MPOUCXOXAE-
HWA, Hanpumep PbIBY, MACO, CbIp W
TBOPOr, Pa3MopaXXMBamnTe B X010-
OWNBHOM OTAENEHWMU.

= Xneb pasmopaxuBante npu KomHat-
HOWM TemnepaType.

= [OTOBbLTE NPOAYKTHI ANA HEMEOeH-
HOro ynotpebneHus B MMKPOBOJTHO-
BOW neuw, B yXOBOM LKady Win Ha
nauTe.

12 PasmopaxuBaHue

12.1 PasmopaxuBaHue Xono-
AWNbHOrO oTAEeneHuA

XonoannbHoe oTae/IeHUE PasMOopPaKn-
BAETCA aBTOMATUUYECKM.

12.2 PasmopaxuBaHue B MOpO-

3UJIbHOM OTAEJIeHUH
Bnarogapsa NOAHOCTLIO aBTOMaTUYe-
ckon cucteme «NoFrost» BHyTpM MOpO-
3WILHOrO OTAENEeHWA Néa He obpasyeT-
cA. PaamopaxuBaHue He TpebyeTcn.



13 OuucTKa ¥ yxoa

YnCTKY HEOOCTYMHbLIX MECT AO/MKHbI

NPOW3BOANTb CNELIMAIUCTLI CEPBUCHOM
cnyx0bl. YucTka cneumanucTamm cep-
BUCHOW CNy>XObl MOXET OblITb NAATHOM.

13.1 MoaroTtoBKa npubopa K
OUUCTKe

. BbikntounTe npubop. — CrpaHuya 89
2. OTcoeanHnTe Npudop OT B/1eKTpoce-
™.
N3BneknTe U3 po3eTku BUSIKY ceTe-
BOro Kadena uan BbIKIUUTE
npenoxpaHuTens B 610ke npeaoxpa-
HUTENEW.
3. BbiHbTE MPOAYKTHI U MONOXUTE UX B
X0/I0[JHOE MECTO.
[MoNoXUTe Ha NPOAYKThI MUTAHWUA akK-
KYMY/JTATOPbBI X0/104a, €C/IU OHW ECTb.
4, M3BnekuTe BCE 3/IeMEHThl OcHalle-
HWA U NPUHAANEXHOCTH M3 Nprbopa.
— CrpaHuya 95

-

13.2 OuncTKa npubopa

VAN NPEAYNPEXOEHUE -
OnacHoCTb NopaXeHUA aNeKTpuye-
CKUM TOKOM!

MpoHuKLWAanA B NprMOop Baara MoxeT

cTaTb MPUUYMHOMW MOPAKEHWUA TOKOM.

» He ncnonbayiTe AnAa ouncTku npudo-
pa NapooUYUCTUTENN UIN OYUCTUTENN
BbICOKOrO [AaB/1eHUA.

[MonapaHue XuOKoOCTU B 3/1EMEHTbl Ch-

CTEMbI OCBELLEHMA, D/IEMEHThHI yNpaB/e-

HWA WK BHYTPEHHWE BEHTUNALMOHHbIE

OTBEPCTUA MOXET NpeacTaBnATb onac-

HOCTb.

» He gonyckanTe nonagaHuA BOAbI B
CUCTEMY OCBELLEHNA, D/IEMEHTHI
ynpaBneHua Uan BHYTPEHHWUE BEHTU-
NALUMOHHbBIE OTBEPCTUA.

Ounctka v yxoa ru

BHAMAHUE

Henoaxoaawme uictAwme cpeactsa

MOryT MOBPEeaUTb MOBEPXHOCTU NPUOO-

pa.

» He “Ccnonb3ynTe XecTkue Movasku
WK ryoKu.

» He ncnonb3ymTe arpecuBHbLIE UK
abpasuBHble YMCTALLME cpeacTBa.

» He ncnonbaynTe umucTalme cpeacTea
¢ OoNbWKWM COepPXKaHUeM crmpTa.

[MpY MbITbE 3/IEMEHTOB OCHALLEHNA U

NPUHAAIEXHOCTEW B MOCYAOMOEUHON

MallMHe, OHW MOryT AedOopMUpOoBaThCA

WU UBMEHWTb LIBET.

» He moWTe getanu npudopa v npu-
HaOMEXHOCTU B MOCYAOMOEYHON Ma-
LUKHE.

1. [NoaroToBbTE NPUOOP K OUUCTKE.
— Crpanuya 95

2. Quuctnte Npudop, 91EMEHTbI OCHa-
LEHWA, MPUHAANEXHOCTU U YNIOTHU-
Tenu ABepubl C MOMOLLbLIO TKaHEeBOM
candeTku U TENION BOAbI C He-
OONbLIXM KOMUECTBOM pH-Hew-
TpanbHOro cpeacTea A1a MbiTbA MO-
cybl.

3. BbITp1TE HAcyxo MArKOW Cyxon can-
beTKON.

4. YCTaHOBWUTE 3N1EMEHTbI OCHALLEHHA.

5. MoakntounTte NpUOOP K 9/1EKTPOCETH.
— Crpannya 12

6. 3arpy3uTte NpoayKThl.

13.3 U3BneuyeHue anemeHToB
OCHaLLeHuUA

Ecnu Bbl xoTHnTE TwarebHO OYMUCTUTb
3/IeMEeHThbl OCHalleHuA, BbiIHbTE UX U3
npudopa.
CHATUE NOJNOK
> BbIﬂBVIHbTe N BblHbTE 6OKC.

- Puc. B

MU3BneueHne KOHTelHHepa AnA
nepeKycoB C Aepmarenem

1. M3BnekuTe KoHTeHep ana nepeky-
COB.

95



ru YcrpaHeHwe HeucrnpasHOCTEeH

2. MsBnekuTe MoKy C Aeparesnem.

3. CaBuHbTE fepxaTesb B CTOPOHY Mosi-
KM.
- Puc. |

CHATHe JABEpPHbIX NMOJIOK

» [PUNOOHUMMTE U CHAMMUTE [BEPHbIE
MOKU.
— Puc.

UsBneueHne KOHTEMHepa AnAa xpa-
HeHuA

1. BblABUHbLTE KOHTEMHED ANA XPaHEHMA
no ynopa.

2. [punoaHMMKTE cnepean KOHTEMHED
anAa xpaHenma @ n BblHbTE @.

- Puc. |l
HU3BneueHne 6oKca anA osoLlei U

$pyKTOB

1. BblaBMHLTE [0 yrniopa 6okc anA
OBOLLEN N PPYKTOB.

2. [punogHummTe OOKC A1A OBOLLEH W
PPYKTOB @ U U3BNIEKUTE ABMXKEHUEM
Ha cebn @.

- Puc. IA

U3BneueHune 6oKkca anA samopo-
EHHbIX NPOAYKTOB

1. BblaBUHbLTE OOKC A8 3aMOPOXEHHbIX
NPOAYKTOB [0 ynopa.

2. [MpunoaHumuTe BOKC AnA 3aMOpo-
YKEHHbIX NPOAyKTOB @ U MOTAHKTE
Bnepen @.

- Puc.

CHATUe nepeAHEeNn YaCcTU KOHTEK-
Hepa
OnAa 6onee yaoOHOM OUUCTKK MOXKHO

CHATbL NEepeaHIo YacTb KOHTelHepa
nA GPYKTOB W OBOLLIEN.

» [MpwxmuTe GOKOBLIE GUKCATOPSI
KOHTelHepa ® U CHUMWUTE C NMOBOPO-
TOM MEepeHIon YacTb C KOHTelHepa

@.
— Puc.

14 YcTpaHeHUMe HeucnpaBHOCTEN

Bbl MOXETE CAMOCTOATE/IbHO YCTPAHUTh HE3HAUUTE/IbHBIE HEMCTPABHOCTH BaLIero
npuodopa. Bocnonbayiteck MHGOpMaLmen 13 rnaebl «YCTpaHEeHNe HeUCnpaBHOCTEN»
nepe odpalleHUemM B CEPBUCHYIO CYXBy. STO NMO3BOMUT U30ExXaTb JOMNOSIHUTE b

HbIX Pacxogos.

VAN NPEAYNPEXAEHUE —

OnacHoOCTb NopaMeHUA aNeKTPUUECKUM TOKoM!
Mpu HeKBaMPULUMPOBAHHOM PEMOHTE MPUOOP MOXET CTaTb MCTOUHUMKOM OMacHo-

CTH.

> PeMOHTMpOBaTb npwéop paspellaeTcaA TO/1bKO KBa/IMGULMPOBAHHBIM cneunanin-

CTam.

» [1nA pemoHTa nprudopa MOXHO MCMOJL30BATb TO/IbKO OPUrMHASIbHBLIE 3aMyacTy.

» B cnyyae nospexaeHna ceteBoro kadena uamM coeanHUTenbHoro kadena AaHHoro
npubopa ero HeoOXOAUMO 3aMEHWUTb CheLMasbHBIM CeTEBLIM Kadenem Wi crewu-
aNbHbIM COEUHUTEbHBIM KabesieM, KOTOPbIM MOXHO NMprodpecTy y npoussoanTe-

JIA UK Uepes ero CEPBUCHYIO CNyxXOy.
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YcTpaHeHne HeucrnpasHoCTeN  ru

HeucnpaBHOCTb

MpuuKnHa K ycTpaHeHHe HeucnpaBHOCTEN

Mpnbop He oxnaxkgaer,
MHAOMKATOPbI M NOACBET-
Ka ropAr.

BkntoueH AEMOHCTPALMOHHBIA PEXUM.

1. Boikntounte npudop. = CrpaHuya 89

2. [loaoxanTe 2 MUHYTHI.

3. CHoBa Bk/tounTe npudop. — Ctparmya 89

4. MNoaoxante 1 MUHYTY, a 3aTEM HaXMUTE U YAEPXKNBaAUTE
super (XonoaunnbHoe OTAeNeHUe), noka He yChbluunte 4
3BYKOBbIX CUTHana.

5. MpoBepbTe CNyCcTA KOPOTKOE BPeMA, OXnaxaaeT v Ball
6bITOBONM Mpubop.

CseToanoaHas noa-
cBeTKa He paboTaer.

B0O3MOXHbI pasniMuHbie NPUUMHBI.

» OBpaTuTech B CEPBUCHYIO CyxOy.

Homep cepBUCHOM Cy>XObl MOXHO HAWTU B NMpWIaraemMom
nepeyHe CEepBUCHbBIX CNYXO.

XonoawnbHbIM arperar
BKJ/THOYAETCA yalle U pa-
6oTaeT aonblue.

Mpunbop YacTo OTKPbLIBAM.
» He oTkpblBanTe asepLy nprdopa 6e3 HeoOXOAMMOCTH.

ﬂeperbITbI BHELWHWE BEHTUIALIMOHHbIE OTBEPCTUA.
> yCTpaHMTe npenAaTcTenA nepen BHEWHUMU BEHTUNALN-
OHHbIMW OTBEPCTUAMMW.

He aBnAeTca HeucnpaBHOCTLIO. COBPEMEHHbLIE XONOAN b
Hble arperathbl BK/IIOYAKOTCA Yalle U UMEIOT pasHble YPOB-
HW MOLLHOCTH anA 6onee 3dHEKTUBHOrO OXTaXKAEHUA.

EEm

» YcTpaHWTe NpenAaTCcTBYA nepe BHeWHUMU BEHTUNALM-
OHHbIMW OTBEPCTUAMM.

» YcTaHaBnuBanTe NpuMOop Kak MOXHO Jasiblie OT paaua-
TOPOB OTOM/IEHWA, NeYel 1 NPOYUX UCTOUYHMKOB Tenna.
N3bBeranTe AnmMTeNbHOrO BO3AEUCTBUA Ha Npudop nps-
MbIX CO/THEUHbBIX JTyYEeH.

» He nepxuTe aepuy npubdopa OTKPLITON B0/blle, Uem
Heo6xoaMmo.

» [anTe ropaurm 6at0aam v HanuMTkam OCTbITb, MPEXae
yeM yobupatb UX B XONOOMbHKK.

Ha 3aaHel cteHke Xo-
JIOAMNBHOIO OTAENEHUA
obpasyeTca C/o uHen.

He aBnaeTca HeMcnpaBHOCTLIO. COBPEMEHHbLIE XON0AN b
Hble arperaTthl NoAAePXMUBaOT O0/1ee PAaBHOMEPHYIO TeM-
nepatypy B X01041/IbHOM OTAENEHUU. 3aaHAA CTEeHKa XO-
NIOAMNBHOTO OTAE/eHUA PA3MOPaXMBAETCA aBTOMATUUECKH
yepes perynapHbLIe MPOMEXYTKU BOEMEHHU.
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ru YcTpaHeHue HeucnpaBHOCTEMN

HeucnpaBHOCTb

MpuumnHa 1 ycTpaHeHHe HeucnpaBHOCTEN

Ha 3aaHen cTteHke xo-
NIOAWNTBHOTO OTAeNeHua
oBpasyeTca C/oW UHen.

» He nepxwuTte asepLy npudopa OTKPbLITOW Bonblle, Yem
HeoBxoaMMO.
[epPMETUUHO ynakyWTe UK HaKpouTe NPOAYKTHI.
Haiite ropaunm 61104aM U HanuTKam OCTbITh, Npexae
yeM youpatb UX B XONOANTbHMK.

» Bcerna ocrtasnanTte cBo60AHOE NPOCTPAHCTBO MEXay
NPOOYKTAMU U BHYTPEHHUMU CTEHKAMM.

BokoBble naHenu npu-
6opa Tensble.

He aBnAeTCA HEUCNpPaBHOCTLIO. B GOKOBbLIX CTEHKAX NPO-
XOAAT TPYOKM, KOTOPLIE HArpeBaroTCA B NpoLecce oxna-
xaenuna. NoBpexaeHue npeameToB Mebesnn, conpukacato-
lmxcA ¢ Npuopom, Noa AeWCTBMEM Tenia He NMPOUCXO-
T,

Hukakunx nencTemi He TpebyeTcs.

3ByunT Npeaynpeau-
TeNbHbIK CUrHanN, Mura-
0T MHAMKATOP Temne-
paTypbl (X0N10anIbHOE
otaeneHue), "alarm" n
cBeToaMoaHanA penka.
CurHan oTkpbITOM ABEpP-
bl BK/TFOYEH.

[Bepua xonoannbHOro oTAeNeHUA OTKpbITa.
» 3akpowTe ABEpPLY XOM0AUIbHOIO OTAEEHMUA.

3BYunT Npeaynpeau-
TeNbHbIA CUrHanM, MUra-
0T MHAMKATOP TeMMe-
paTtypbl (MOPO3WUILHOE
oTaenexue), "alarm" u
cBeTOAMOOHAan pewnka.
CurHan oTkpbITOM ABEpP-
Libl BKTFOYEH.

[lBepua MOPO3M/ILHOrO OTAS/IeHUA OTKPbITA.
» 3akpoliTe ABepLYy MOPO3WIbHOIO OTAENEHHUA.

3BYuUMT Npeaynpeau-
TENbHbIK CUrHaN, Mura-
0T YCTaHOBNEHHanA TeM
neparypa (Mopo3ub-
HOE OTAEeNneHue),
"alarm" n cBeToaMoa-
HaA penka.
MpenynpeanTenbHblin
CWUrHan noBbllLEHNUA
TeMneparypbl BKKOYEH.

Bo3MOXHbI pasiMuHbIe MPUUMHBI.
» Haxwmute alarm.
CurHanusauma Bbik/tovaeTcs.

[TepeKpbITbl BHELIHWE BEHTU/IALMOHHBIE OTBEPCTHA.
» YCTpaHuTe NPenATCTBMA Nepes BHEWHUMW BEHTUIALW-
OHHbIMW OTBEPCTUAMMW.

Bbino 3arpyxeHo 60/bLIoe KOIMUECTBO CBEXMX MPOaYK-
TOB.

He npeBbiWwanTe Npon3BoaUTEIbHOCTb 3aMOPaXKUBaHUA.
— "[oonsBoantesibHOCTb 3amopaxusaqna”, Ctpanuya 93
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YcTpaHeHne HeucrnpasHoCTeN  ru

HeucnpaBHOCTb

MpuuKnHa K ycTpaHeHHe HeucnpaBHOCTEN

YcTaHOB/EHHOE 3HaYe-
HWe Temnepatypbl He
JOCTUTHYTO.
MoNHOCTLIO aBTOMAaTH-
yeckoe pasmMopaxusa-
Hue Bonblle He padoTa-
er.

[BepLa MOpPO3KIbHOrO OTAeNeHWA Oblna OTKPbITa B Teue-

HWEe OIMTENBHOrO BpeMeHu. McnapuTtenb (reHepaTtop XOso-

na) B cucteme NoFrost cunbHO oBneneHen.

TpeboBaHue: 3aMOPOXKEHHbIE MPOAYKThI AO/HKHbI ObiTh

XOPOLIO ynakoBaHbl K XpaHUTLCA B MPOX/1aQHOM MECTE.

1. Bbikntouute npudop. — CrpaxHuia 89

2. OTcoeanHnTe Npudop OT CeTw.

OTcoeanHuTe NPMOOP OT 3NEKTPOCETH UK BbIKHOUUTE CO-

OTBETCTBYIOLWMI NpeaoxpaHuTesb B 610Kke NpeaoxpaHu-

Tenew.

3. OTOABMHBLTE MPUOOP OT CTEHHI,

4. OcTtaBbTe ABeply npudopa OTKPLITON.

[MpumepHo yepes 20 MMHYT Tanasa Boaa Ha4YHET cTekaTthb B

C/MBHOE OTBEpPCTME NoaaoHa B 3agHen cTeHke npubopa.

- Puc. I

5. YtoObl NoanoH He nepenosiHAncA, youpainTe Tanyio Bo-
ny ry6Kow.

Mcnaputenb otTaAn, ecnv B noaaoH 0onblle He cTekaeT

BOJA.

6. Ounctute npubop BHYTPU. = CTpaHuya 95

7. CHoBa BK/tOUMTE NMpubop. — CrparHuya 89

Temnepatypa cyuie-
CTBEHHO OT/MyaeTcA oT
HaACTPOEHHOM.

B0o3MOXHbI pas3MuHble MPUUMHSI.

1. Boikatounte npudop. = CrpaHuya 89

2. BktounTe npubop NpuMEepHoO Yepes 5 MUHYT.
— CrpaHunya 89

» Ecnu Temnepatypa C/MLLIKOM BbiCOKas, MPOBEPbLTE €€
yepes ABa yaca.

» Ecnu Temnepatypa C/MLIKOM HU3KasA, NMPOBEPLTE €€ Ha
cnenytolmnMn aeHs.

Ha noBepxHOCTK npwu-
6opa v nonkax odpasy-
eTcA KOHaeHcaT.

Bopaa, coaepxallyanca B TEN/IOM W B@XHOM BO3/yXe, KOH-

feHcupyeTca Ha 6onee X0no4HbIX MOBEPXHOCTAX npudopa.

1. Y6upawTe Tanyto Body MArKOW Cyxow candeTKomn.

2. [IBepubl npubopa 3akpbiBanTe Kak MOXHO ObicTpee.

3. CneawnTe 3a TeM, utoObl Nprudop Bceraa Obin NpaBuIbHO
3aKPbIT.

Mpunbop 1M3nadT ryn,
OynbKaroline 3ByKH, ry-
OWT, OPeOes3XUT, WEN-
KaeT Uu TpeLwmT.

He aBnAeTcA HeucnpasBHOCTHIO. PaboTtaeT asuratens,
HanpuMep XoNoaAW/IbHOIO arperara Wan BeHTunaTopa.
XnapareHT TeuéT no Tpydam. BkatouaroTca unuM Bblkoua-
fOTCA ABUraTe b, BbIK/OUATEb WU 9/1€KTPOMArHUTHbLIE
KnanaHbl. [POUCXOaUT aBTOMATUYECKOE pasMopakmBaHue.
Hukakux nencteuii He TpedyeTcs.
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ru YcTpaHeHue HeucnpaBHOCTEMN

HeucnpaBHOCTb MpuyuKnHa 1 ycTpaHeH1e HeucnpaBHOCTEH
Mpnbop n3gaét wymsl. [Nprbop ycTaHoBNEH HEPOBHO.
[E]54% =] » BblpoBHAKTE NPUOOP C MOMOLLBIO YPOBHA WX BUHTOBbIX

HOXEK.

MNpunbop He ABNABTCA OTAE/ILHO CTOALMM.
» Cobntogaite MUHUMa bHLIE PACCTOAHUA OT npuodopa.

Mnoxo YCTaAHOB/1EHbI 3/IEMEHTbI OCHALLlEHNA.
> I'IpOBepre M3B/IEYEHHbBIE 3/IEMEHTLI OCHALLEHMA U 3a-
HOBO MX YCTAHOBUTE.

ByTblIKM MAn EMKOCTH KacatoTCca Apyr apyra.
» OToABMHLTE BYTLINKK WK APYrMe EMKOCTU ApYr OT Apy-

ra.

BkntoueHo CynepsamopaxuBaHue.
Hukakux nencteuii He TpedyeTcs.

14.1 OTKNrOUEeHUe ANeKTpo-
3Hepruu

Bo Bpemsa nepeboes B nogaye anek-
TPOSHEepPr1K Temnepatypa B npuoope
MOBbLILLIAETCA, YTO coKpallaeT BpemMd
XPaHEeHUA U CHUXKaeT KauyecTBO 3amMopo-
YKEHHbIX MPOAYKTOB.

Ha Hawewm Beb-caliTe B MHGOPMAaLMK O
TEXHUUECKMX XapaKTepmucTukKax Ballero
npudopa ykasaHo Bpemsa XpaHeHUs
NpPoAYyKTOB B 3aMOPOXEHHOM COCTOA-
HWKW B C/lydae HEeMCrpaBHOCTH.

YKasaHunA
= B0 BpemA OTK/IIOYEHUA SNEKTPO-
3HEeprun OTKpbIBanTe YCTPOMCTBO

Kak MOXHO pexe W He nomeulanTe

Ha XpaHeHne Apyrne npoaykKThl.

= [lpoBepbTe Ka4yeCTBO NPOAYKTOB
cpasy nocse Bo30OHOBEHUA Noaaum
3NEKTPO3HEPT UM,

— BbIkMHbTE NPOAYKTHI, KOTOPbIE
PasMOPO3UINCH U TeMMepaTtypa
KOTOpbIX cocTaBnaeT 6onee 5 °C.

— Cnerka oTranBlIMe 3aMOPOXEH-
Hble MPOAYKTblI CBaApWUTE UK NOA-
XapbTe U ynotpeduTe B NuLLy Win
CHOBa 3aMOpO3bTE.
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14.2 BbinonHeHWe camoaua-
rHOCTHKM npubopa

Baww npubop ocHalleH ¢pyHKLUMeh camo-
MarHocT1KK, Kotopasa oTobpaxaeT
HEUCNPaBHOCTU, KOTOPLIE MOXHO
YCTPaHWTb YUepesa CEePBUCHYIO CyxOy.

1. BbikntounTe npudop. = CrparHuya 89

2. OTcoeanHnTe npubop OT /1eKTpoce-
™.

M3BnekuTe U3 po3eTKU BUIKY ceTe-
BOro kadena uamn BbIK/IoUUTe
npenoxpaHuTess B 6/10Ke npeaoxpa-
HUTENEN.

3. Uepes 5 MuHYT CHOBa NOAK/UMTE
NpPUBOoP K 91EKTPOCETH.

— CrpaHuya 12

4. B TeueHne MUWHYTbI NOCE BKAOYe-
HWA HaXXMUTE W yaepxuBanTe
super (XonoauneHoe oTaenexHne) B
TeueHne 3-5 cekyHa, noka He pas-
[acTcA 3BYKOBOW CUrHas.

v Ecnv nocne 3aBeplleHna camoama-
rHOCTWKM Npudopa pasfatorca 2
3BYKOBbIX CUIHanNa U MHAMKATOP TeM-
nepaTypbl NOKa3blBaeT YCTaHOBMEH-
HYIO TEMMNeparypy, 3HAYUT AaTUNKK
Temnepatypsl npudopa B NopAaake.
Mpnbop nepexoauT B 0ObIUHbIN pe-
XKUM.,

v Ecnv no 3aBeplleHnr camoamarHo-
CTUKM 3BYUMT 5 3BYKOBLIX CUIHAIOB U



CBETOAMOdbl MHAMKATOPAa Temnepary-
pbl 3aropatoTcA C PasHbIM YPOBHEM
APKOCTH, 0OPAaTUTECH B CEPBUCHYIO
cnyxoy. Pexxnum padoTbl CBETOANO-
OB ABNAETCA MHAMKATOPOM TUNa
HeWMcnpaBHOCTW ANA CneLuuanucToB
CEepPBUCHOMN CNYXObl.

15 XpaHeHue v yTunusa-
umAa

15.1 BbiBOA npubopa 13 aKc-
nnyatauuu

. BblkntounTe npubop. — CrpaHuya 89

2. OTcoeanHunTe npubop OT /1eKTpoce-
™.
N3BneKnTE N3 PO3ETKM BUIKY CETe-
BOro Kabena uam BbIK/touuTe
npeaoxpaHuTesns B 6/10Ke nNpeaoxpa-
HUTENEN.

. BbiHbTE NpOayKTHI.

. Ouuctka npudbopa. — Ctpaxula 95

. [InAa oBecneyeHnAa BEHTUNALMK BHY-
TPEHHEro NPOCTPaHCTBa OCTaBbTe
NpPUMOOP OTKPLITLIM.

-

(S~

15.2 YTunusauua ctaporo Obi-
TOoBOro npubopa

YTnnmMsaumA B COOTBETCTBUU C SKOJIOIMM-
YECKNMMU HOPMaMK ofecneunBaeT BO3-
MO>XXHOCTb BTOPUYHOIO UCMOJib30BaHKUA
LIEHHbIX CbIPbEBbLIX MaTepunanoB.

VAN NPEAYNPEX OEHUE —
OnacHocTb HaHeCceHHUA BpeAaa 340pPo-
BbtO!

[eTn moryT okasaTbCcA 3anepTbiMu B

npudope 1 NoaBepPrHyTb CBOK XU3Hb

0onacHOCTHU.

» YT00bI NE€TU HEe cMor/KM 3abpaTbeA
BHYTPb, HE U3BNeKanTe u3 npudopa
MONKU U KOHTENHEPHI.

» OTcnyxuBLIni Npudop aAepxatb BAa-
M OT OETew.

XpaHeHue un ytuiamsauma ru

YA NPEAYNPEXAEHUE -

OnacHocTb noxapa!

MpK NoBPeXAEHHbIX TPYOKax roprounii

xnafareHt 1 BpedHble rasbl MOryT npo-

TeUb U BOCMIAMEHUTLCA.

» He ponyckaiTte nospexaeHua Tpyo
KOHTYpa LMPKYNAUMKM XnaaareHTa u
M30NALMH.

1. BblHbTE M3 PO3ETKM BU/KY CETEBOro
kabenA.

2. O6pexbTe ceteol kKabenb npudopa.

3. VTunusupyite npndop B COOTBET-
CTBMM C BKOJIOTMYECKUMU HOPMAaMM.
CBe/fleHnAa 0 BOBMOXHbIX criocofax
YTUAN3ALMK MOXHO MOYUMTL B Crie-
LMaNM3MpPOBaHHOM TOProBOM NMpea-
NPUATUK, & TaKXKE B PANOHHBIX UK
rOPOACKUX OpraHax yrnpasiaeHusa.

16 CepBucHada cnyxo6a

MoapobHyo MHPOPMALMIO O rapaHTUii-
HOM CPOKE W YC/NOBUAX rapaHT11 B Ba-
er CTpaHe MOXHO MOMYyYUTb, OTCKaHK-
poBaB QR-koa B npunaraemon OOKy-
MeHTaLMu C MHbOpMaLMen O CepBUC-
HOWM cnyx0e 1 yCnoBuAX rapaHTuu, B
Hallen cepBUCHOM cnyxoe, y Ballero
awnepa wav Ha Halewm Bed-caiiTe.
KOHTakTHble JaHHbIe CEPBUCHOM CITyX-
Obl MOXHO MOJTYUYNTb, OTCKAHWPOBAB
QR-koa B mpunaraemor JOKyMeHTaumu
C uHdOpMaLMen o cepBUCHON cnyxbe
W YCIOBUAX rapaHTUM WK Ha HalleM
BeO-canTe.

[nAa goctyna K KOHTakTam CAyxo Kiu-
E€HTCKOro CepBMUCa, Bbl Tak)XKe MOXeTe
ncnonb3osaTtb AaHHbIM QR koa.
https.//www.bosch-home.ru

HMmnopTtep/OpraHmsaumsa, NpuHUMato-
wanA npeTteH3unn no kavecty: TOO
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ru TexHWyeckue xapakTepUCTUKK

«BSH Home Appliances (BCX Xoym
AnnanaHcac)», 050040, Pecnybnuka
KagsaxctaH, r. Anmatbl, bocTaHObIKCKWM
pahoH, MukpoparoH KOKTEM-1, nom
15A, 5 atax

e-mail: ala-infokz@bshg.com

Cpok cnyxBbl ycTponcTea — 7 neT.
Ha Tepputopun Pecnybnunkun Kasax-
CTaH, Npu 0BHapPY)XEeHWUU HencrnpaBHO-
CTH, 3BOHWUTE B CEPBUCHbIA KOHTAKT-
LUeHTp 5454 (Tonbko Ana MOOUSIbHBIX
TenedoHoB).

CaenaHo B Typuuwu

16.1 Homep uspenusa (E-Nr.) u
3aBoacKon Homep (FD)

Mpu obpalleHnn B ciyx0y noanepxku
K/IMEeHTOB noTpedyeTcA HOMep M3aenua
(E-Nr.) v 3aBoackomn Homep (FD), npu-
BeeHHble Ha 3aBOACKOM Tabnnuke npu-
6opa.

— "Mouop", Puc. KB Crparmya 87
YToObl BLICTPO HAUTK AaHHbIe Npudopa
¥ HOMep TenedoHa CePBUCHOW CIyX-
Obl, Bbl MOXETE 3anucaTh 9TW AaHHbIE.

17 TexHU4YeCKHe XapaK-
TEPUCTUKHU

XnapgareHT, nonesHbii 00beM U Npoune
TEXHWYECKWEe [laHHble yKasaHbl Ha TUMo-
BOW Tabnmuke.

— "Mouop", Puc. KB Crparmya 87
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1 AGp&AEIx

MpooekTe TIC aKOAOUBEeC UTTOOEIEEIC aIoPaAEiag.

1.1 TeviKEG UTTOOBEIEEIQ

= AIoBGOTE TTPOOEKTIKA QUTEC TIC 0OnyieC.

® QuAaéTe TIC 00nYyieC KABWC KAl TIC TTANPOPOPIEC TTPOIOVTOC VIO
HETETIEITOL XPNON 1 VIO TOV EMOPEVO KOTOXO TNC CUOKEUNC.

= Mn ouvdEETE TN OUOKEUN O€ TIEPITTTWON CNUIAC KOTA TN HETOPO-

o0,

1.2 Xpron cUJPWVA JE TOV GKOTTIO TIPOOPIGHOU

XPNOIYOTIoIEITE TN CUOKEUN POVO:

B VIO TNV YUEN Kol KOTAWUEN TPOPIUWY KOI TNV TTHPGOKEUN TTO-

YOKUBwWV.

B OTO IOIWTIKA VOIKOKUPIO KOI 08 KAEIOTOUC XWPOUC TOU OIKIOKOU

mepIBAAOVTOC.

® yexpl eva upocg omo 2.000 m mavw amd TNV EME@AVEIR TNG

BaAaooaC.

1.3 MePIOPICUOC ONKIAG XPNOTWV

AUTI N OUOKEUN PIToPEl va xpnolpotoleiTal armo maidid amo 8 eTwv
KO QVW KOl OTTO TTPOOWTIO PUE PEIWPEVEC PUOIKEC, AloBNTNPIEC N
VONTIKEC IKAVOTNTEC KOOWC Kol EAN\EIYN EUTEIPIAC KA/ yvwong, av
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Acopahieio el

EMPBAETIOVTAI ) EXOUV KOTOTOTIIOTEI OXETIKG LE TNV 00POAN Xxpnon
TNG CUOKEUNC KaI €XOUV KOTAVONOEl TOUC KIVOUVOUC TTOU OTTop-
PEOUV OO QUTH.

Ta moudia dev emTpEMETAI VO TTAICOUV UE TN OUOKEUN.

O KaBapIopoOC Kal N ouvTnENOoN ammd To XPNOTN dev EMTPEETETAI VO
ekTeAEiTal OO TTAUdIG XWPIC emBAsyn.

1.4 AGQPAXANG HETXPOPX

N\ MPOEIAONMOIHZH - Kivéuvog TPOUUKTICHOU!

To peydho B&poC TNC CUOKEUNC UTTopPEi va odnyroel 0e TOOUPOTI-
opouUC KaTa TNV avuywon.

» Mn onkwveTe POVOI OOC TN OUOKEUN.

1.5 ACQAANG EYKATXOTAON

N\ MPOEIAONOIHZEH - Kivduvoc nAekTpomAngiag!

O1 pn evdedelyyeves eyKOTOOTAOEIC Eival EMKIVOUVEC.

» 2UVvOEOTE KOl XPNOIUOTIOIEITE TN OUOKEUN POVO CULPWVA LE TO
OTOIXEIO TTOU QVAPEPOVTAI OTNV TIVOKIda TUTTOU.

» 2UvOEOTE TN CUOKEUN O€ eva OIKTUO PEUPOTOC PE EVOANOOOOUE-
VO PeUUO HOVO PEOW HIGC Yelwpuevne TIPICacg, EYKOTEOTNHEVNC
OUP(PWVO PE TOUC KOVOVIOUOUC.

» To oUOTNUO OYWYWV TTPOOTOAOIAC (YEIwON) TNC NAEKTPIKNG EYKO-
TOOTOONC TOU OTTIOU TIPETIEI VO EiVOl EYKOTOOTNUEVO OUPPWVO
E TOUC KOVOVIOUOUG.

» Mnv ToopodOTEITE TN OUOKEUN TTOTE PHEOW PIOG EEWTEPIKNG
dlaTaéNC PETAYWYNG, TI.X. XPOVOOIGKOTTNG I TNAEXEIPIOUOC.

» OTOV N OUOKEUN €ival EYKATEOTNHEVN, TTIPETEI TO PIC TOU KOAWDI-
OuU ouvdeonc va eival eAeUBepa TTPOOITO 1 O€ TTEPITITWON TIOU N
eAeuBepn mpooBaon dev eival dUVOTH), OTN HOVIUN NAEKTPIKN
EYKOTOOTOON TPETIEI VA eival TomoBeTnuevn pia O1aTaén dioko-
NG OUPPWVO UE TOUC KOVOVIOPUOUC EYKOTAOTAONC.

» Kot TNV TOMOBETNON TNG OUOKEUNC TTPOOEETE, VO LN HOVKWOEI N
VOl NV TOOKIOTEl TO KOAWOIO oUvdeoNnC OTO BIKTUO TOU PeUNa-
TOG.

Mia xoAaopevn povwon Tou KaAwdiou ouvdeong eival emkivouvn.

» Mn pepveTe TOTE TO KOAWDIO OUVOEDNC OE EMAPN HE TINYEC Oep-
HOTNTOC.
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el Aocpdieia

A\ NPOEIAOMOIHZH - Kivduvoc £kpnEng!

OTav TO OVOIYHOTO OEPIOUOU TNG OUCKEUNC €ival KAEIOTA, UTTOPEI

O€ TTEPIMTWOoN HIoG OI0PEONC WYUKTIKOU PYEOOU VO OXNUATIOTE! eVal

eUPAEKTO HiyHO oepiou-aepal.

» Mnv KAgiveTe Ta avoiypaTo aepIopoU OTO TIePiBANUG TNG OUOKEU-
NC N OTO EMITOIXO TTEPIBANUO.

N\ MPOEIAOMNOIHZH - Kivéuvog TTUpKayI&g!

H xpron evocg emekTapevou KaAwdiou ouvdeong oTo SIKTUO PeUHO-

TOG KOl PN EYKEKPIUEVWV TTPOOGPUOVEWY, Eival eMmKivOuvn.

» Mn XpnoIPoToIEiTE KavVEVA KOAWDIO ETTEKTAONC (UTTAAQVTECR) N
moAuTpICo.

» XONOIYOTIOIEITE HOVO TIPOOGPHOVEIC KOl KaAwdIo ouvdeong OTO
OIKTUO TOU PEUPOTOC, TTOU E€XOUV EVKPIOEI OTIO TOV KOTOOKEUO-
oTn.

» Edv TO KaoAwdI0 ouvdeonc oTo BIKTUO TOU PEUPOTOC eival TTOAU
KOVTO Kol Ogv givail dIaBE0INO KAVEVD HOKPUTEPO KOAWDIO CUV-
deonc oTo BIKTUO TOU PEUPOTOC, EMKOIVOVNOTE Ye evav adelou-
X0 NAEKTPOAOYO VIO VO TIPOOGEUOOEI TNV EYKOTACTOON TOU OTTI-
TIoU.

Ta popnTd MoAUTIpICa 1 TPOPODOTIKG PTTOPEl va uttepBepuavOouv

KOl VO TIDOKOAEOOUV TTUPKOYIA.

» Mnv TomoBeTeiTe T popNTG TTOAUTIPICG ) TPOPODOTIKA OTNV TTIOW
TMASUPQ TWV OUOKEUWV.

1.6 ACQOANG Xprion

N\ MPOEIAONOIHZH - Kivduvoc nAekTporAngiag!

Mia €10XxwPNON UYPOoiaC PUTTopEei va TPOKOAEoel NAEKTPOTANE O

» XPONOIYOTIOIEITE TN OUOKEUN POVO 0O€ KAEIOTOUC XWPOUC.

» Mnv ekBETETE TN OUOKEUN TTOTE O PeyoAn (eOTn Kol Uypaoia.

» Mn xPNOIYOTIOIEITE CUOKEUEC eKTOEEUONC OTHOU I OUOKEUEC KO-
Bapiopou UYNANC Teonc, VIo Vo KaBapIioeTe TN OUOKEUN.

A\ NPOEIAOMNOIHZH - Kivéuvog ao@uiiag!

Ta moudid Ymmopei va TepAcoUV To UAIKG TNG OUOKEUOOIOG TTOVW
OO TO KEPOAI ) va& TUAIXTOUV O’ QUTG KOl Vo TTadBouv aopuiio.
» KpoToTe T UNIKG OUOKEUOOIOG HOKPIG ommo Ta TTaidIa.

» Mnv aprvete Ta TaIdIa va TTaiCouV Pe T UNIKG CUOKEUQIOIOG.
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Acopahieio el

Ta moudIa PTToPEl var €I0TTIVEUOOUV 1 VO KATATTIOUV JIKPO KOUUATIO
KOl €TOI va TGBoUV aopuiia.

» KpaTOTe TO HIKPG KOUUOTIO HOKPIG oo Ta TaidIa.

» Mnv apnrvete Ta TadIA va TAiCOUV PE JIKPG KOUUATION.

/N NPOEIAOMOIHZH - Kivduvog £kpnEng!

AOYw CNUIGES TOU KUKAWUOTOC WUENG pmopei va eEEAOEI eUPAEKTO

WUKTIKO PECO KOI VO EKPOYE.

» [1a TNV emTdxuvon TS dIadIKaoiog omoWuéng, un XPnoluorolei-
TE GAMEC PNXaVIKES DIOTAEEIC ) AoITG HEOO ATTO AUT TTOU OUVI-
OTOUVTOI OTIO TOV KOTOOKEUGOTH.

» ZeKOMOATE TO KOMNUEVD TPOPIUG PE VA OUPBAU QVTIKEILEVO, TI.X.
Ao EUAIVOU KOuTOoAIOU.

MpoiovTa pe eUPAEKTO TTPOWONTIKA OEPIO KOl EKPNKTIKEC UAEC PTTO-

peil va ekpayouy, T.X. KOUTI OTTPEl.

» Mnv ommoOnKeueTe OTN OUCKEUN TIPOIOVTO e EUPAEKTO TTIPOWONTI-
KO OEPQIO KOl EKPNKTIKEC UAEC.

A\ NMPOEIAONMOIHZH — Kivéuvoc TTupKayIg!

HAEKTPIKEC OUOKEUEC €VTOC TNG OUOKEUNG PITOPEl va odnynoouv
0€ HIO TTUPKAYIQ, TI.X. OEPUAOTPEC 1N NAEKTPIKEC TTOYOUNXAVEC.

» Mn AeiToupyeiTe NAEKTPIKEC OUOKEUEC EVTOC TNC OUOKEUNC.

N\ NPOEIAOMOIHZH - Kivéuvog TpRUHATICHOU!

Ta doxeia pe avOpakoUxa TTOTA PTTopEl va "oKaoouV".

» Mnv omoBnkeueTe doxeia pe avOPaKOUXO TTOTG OTOV OGALO KO-
TOWUENG.

TPAUPATIOPOC TWV POTIWV AOVW EUPAEKTOU WUKTIKOU PECOU KOl ETTI-

BAaBwv aepiwv Tou e€epxovTal.

» Mnv mpokaAeoeTe NUIG OTOUC OWANVEC TOU KUKAWUOTOC TOU YU-
KTIKOU JEOOU KOl OTNn HOVWON.

H ouokeur) pmopei voi ovoTpaTei.

» Mnv aveBaivete N pn oTnpPIideoTe TTOVW O PAOCEIC, CUPTAPIO N
TOPTEC.

A\ MPOEIAONMOIHZH - Kivéuvog syKaUpaTog!

Oplopeva pepn TNC Tow TASUPAC TNG OUOKeUNC (eoTaivovTal TTOAU
KOTOQ TN AeITOUpVio.

» MnNv OKOUUTIGTE TIOTE TO KOAWUTA PEPN.
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el Aocpdieia

A\ NPOEIAOMNOIHZH - Kivéuvog kKpuomrayrfjuoroc!

H emagn pye KoTEWUYHEVA TPOPIUO KOl KPUEC ETIPAVEIEC PTTOPEI VO

odnynoel oe eyKaUupoTa AOyw WYUéna.

» Mn BadeTe TOTE KATEWUYHEVD TRPOPIPUG OHECWC PHETG TNV apaipe-
oN Touc omod Tov BGAGHO KOTOWUENC OTO OTOMO.

» ATTOQPEUVYETE TN HOKPO ETTOPI TOU OEPUATOC HE TO KOTEWUYUEVD
TPOPIUG, TOV TIAYO KO TIC EMPAVEIEC OTOV BOAGLO KATOWUENC.

A\ MPOZOXH - Kivouvog BA&BNG yia Thv uyeia!

Mo TNV omoguyn TNG JOAUVONG TWV TPOPIUWY, TIPETEI VOl TNPNBOUV

ol akOAouBec odnyiec.

» EGv avoifel n mOpTa via eva HeYOAUTEPO XPOVIKO OIGOTNUA, UTTO-
pei va TpokANBei pia onpavTikh auénon TNG BeppuoKpaciog
OTOUC BaAGPOUC TNC OUOKEUNC.

» O1 em@AvEIEC, TTOU EPXOVTOI OE ETTOPN HE TOOPIUO KOl TTOOOITA
OUOTNHOTO OTOXETEUONG, TIPETEI VO KOBOPICOVTOI TOKTIKA.

» DQUAAVETE TO WHO KPEDOC KO TG YApIo 0€ KATOAMNAG doxeia 0To
Yuyeio pe TeTolov TPOTIO, WOTE VO PNV EPXOVTOI OE ETTOPI HE OA-
A TPOPIPG ) VO OTACOUV ETTOVW OE QUTO.

» OTav n ouokeun Yueinc/KaTawuing pevel adela yio HeEYaAUTEPO
XOOVIKO DIGOTNHO, QTIEVEPYOTIOINOTE TN CUOKEUN, EETTOYWOTE KOl
KoBapioTe TNV KOl a@NOTE TNV TTOPTO AVOIXTN, VIO VO OTTOPUYETE
™ dnuioupyia HoUXAaC.

Mepn 0Tn OUOKEUN KOTOOKEUGOUEVA OTIO HETOANO I PJE JETOAAIKN

EUPAVION PITOPOUV Vo Tieplexouv aAoupivio. Otav o&iva ToOPING

epbouv o€ emnapn Ye oAOUHIVIO, UTTOPOUV 10VTOl GAOUMIVIOU VOt TTe-

PQOOUV PJECO OTO TOOPIYO.

» MnV KOTOVOAWVETE HOAUCHEVT TPOPILOL.

1.7 XXAXOUEVN GUCKEUNR

A\ MPOEIAONOIHZH - Kivduvoc nAekTporAngiag!

Mia ouokeun 1 eva KoAwdIo ouvdeONC TTOU £XOUV UmooTel (nUIG €i-

Vol eTiKivOuva.

» Mn xoNOIYJOTIOIEITE TTOTE PIOt KOATEOTPAWHEVN CUOKEUN.

» Mnv TpaBaTe MoTe TO KAAwdIO oUVOEDONC, VIO VO OTTOOUVOEDETE
TN OUOKeUr amo ToI OIKTUO TOU PEUPOTOC. TpaBaTe MAVTOTE TO
PIC Tou KoAwdiou ouvdeonc.
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Amopuyn UAIKwV nuiwv el

» Otav n ouokeun ) To KaAwdio ouvdeonc exel ¢nuid, TpaBnETe
OHEOWC TO PIC TOU KOAwdiou ouvdeonc N KateRAaoTe TNV
QOPOAEIC OTO KIBWTIO TWV GOPOAEIWV.

» KoAeoTe TNV umnpeoia eEuTtNPETNONG TTEAGTWY. —2eAida 128

O1 oKOTAMNAEG ETIOKEUES eival MIKIVOUVEG.

» MOvo ekTaIdeuUpEVO VI’ AUTO, IOIKEUUEVO TIPOOWTTIKO ETITPETETAI
VO TIDOYLOTOTIOINOE! ETTIOKEUES OTN CUOKEU.

» MOvo yvNoIo AVTOAOKTIKO ETTITRETIETAI VO XONOIKOTIOINBOUV VIa
TNV EMOKEUN TNG OUOKEUNC.

» Otav 10 KOAwSI0 cuvdeonc oTo OIKTUO TOU PEULOTOC ) TO KO-
AWOI0 OUVOEONC CUOKEUNC QUTNC TNG OUOKEUNC umooTei ¢nuId,
TTPETIEI VO QVTIKOTAOTOOEI OO eva €101KO KOAwdIo ouvdeong OTO
OiKTUO TOU PeUPOTOC N OTTO eva €10IKO KOAwdIO ouvdeong Ou-
OKEUNG, TO omoio OIaTIOETAI QMO TOV KOATAOKEUQIOTN 1) TNV UTINEE-
ola e€urtnpeTnoNng TTEAATWY TOU.

A\ MPOEIAONMOIHZH - Kivéuvog TTupKayI&g!

/\

2€ mepimTwon (NUIAC TwV OWANVWV PTTopEl Vo eEeABel EUPAEKTO YU-

KTIKO PHEOO Kail EMPBACGRBN aEQIO KAl VO avVOpAEYOUV.

» KpaTdTe TN pWTIA KAl TIC TINYEC avAPAEENC PHOKPIG OTTO TN OU-
oKeun.

» AepioTe TOV XWPEO.

» ATIEVEQYOTIOINOTE TN OUOKeUn. —»2edida 1156

» TopaBNETe TO PIC TOU KoAwdiou ouvdeonc oTo OIKTUO TOU PEUNO-
TOG N KOTEBAOTE TNV AOPAAEIA OTO KIBWTIO TWV AOPAAEIWV.

» KoAEoTe TNV utnpeoia eEUTINPETNONG TTEAGTWY. = 2eAida 128

' v . » KoTa TN YETATOMMON TNC OUOKEUNG,
2 AITOCPUYI‘] UAIKV cn XPNOIYOTIOIOTE IO TIPOOTAOI0 OO-

}.Il(bv medOU KAl PN PETAKIVAOTE IVK-

COK.

nPO.ZOXH . , XPNOIPOTIOIWVTAG TN CUOKEUN, TN
To HOYKWHOG TWV POAWY TNG OUOKEUNG BOON, TO GUPTAPIO ] TIC TIOPTES WC
UTTOPEi o€ mepiMmwor .“STGTOH'F)”C ™me qux'x,vem KoBiopaTog n emeavela
OUOKEUNC VO TIPOKOAEOE! (NUIG OTO
oamedo.
» MeTOQEPETE TN OUOKEUN UE EVO KO-

POTOI UETAPOPAC.
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el [MpooToocia MePIBAMOVTOC KAl OIKOVOUIa

avapoong, prmopel va madel nuid n

ouoKeun.

» Mnv aveBaiveTe ) un oTnpileoTe
TAVW OTN OUOKeur, oTn Baon ota
oupTAPIO ) OTIC TTOPTEC.

AOyw pumavong pe Aadi ) Aimog, pro-

pei TOl TTAGOTIKG UEPN KOl Ol TOIOUXEC

NG MOPTAC VO YViVOUV TTOPKONG.

» KpoTdTe T TAQOTIKG PHEPN KO TIC
TOIJOUXEC TNC TTOPTOC KABAPA armd
A&SIa Kol AITTN.

MeEpn OTn OUOKEUr KOTOOKEUGOHEVD

amrO PETOANO 1 he PETOMIKE eppAvion

uImopoUV va TiepIEXOUV aAoupivio. e

TIEPITITWON eTaPn Pe OEIVa TOOPIUT,

TO OAOUHIVIO OIOBPWVETOI KOI OANGLE!

XPWUA.

» AmoOnkeUeTe OTN OUOKEUM HOVO
OUOKEUOQOUEVD TPOPIUAL.

OT1av kabapilete pepn Tou eEOTAI-

opoU Kol eE0PTALOTO OTO TIAUVTIPIO

MATWY, YITOPEI AUTA VO TTOPAHOPPL-

Bouv 1 va 0ANGEOUV XPWUO.

» Mnv kaBapileTe TTOTE PEPN TOU
eEomAIoPoU Kol eEapTAPOTA OTO
TTAUVTAPIO THIOTWV.

3 MpooTtaocia epIB&AAO-
VTOG KXI OIKOVOMIx

3.1 ATOCUPGCN CUCKEUXOING

To UNKG CUOKEUQoIOG eival PIAIKO

TTPOG TO TIEPIBANOV Kall ETTAVOXONOI-

LOTTOIOUMEVAL.

» ATOOUpPETE TO EMMUEPOUC eEQPTH-
poTa EEXWPIOTA, avAAOYal e TO ei-
doc¢.

3.2 EEoIkovOounon eVEPYEIXG

Av okoAouBroeTte auTeg TIG urtodei-
Eeig, n ouokeun oag Ba KOTOVOAWVEI
AyOTEPO peupa.
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EmAoyn Tng 6€ong Tomo0£Tnong

® [JpooTOTEUETE TN OUCOKEUN ammod
apeon nAIOK oKTIVOBOAIQL.
® TomoBeTr\OTE TN CUOKEUN e TN
peyioTn duvaTn amdoTaon oo To
OEPUAVTIKG CWHOT, TNV NAEKTPIKNA
Koudiva Kol GAMeC TINYEC OeppoTn-
TOG:
— AloThPNOoN HIOC amooTaoNnC
30 mm amo NAeKTPIKEG Koudliveg
" koudivec aepiou.
— AloTAPNON HIOC AmOOTAONG
300 mm omnd koudivec TeTpeAR-
ou 1 KapRouvou.
= Tnpeite pIa PIKPEN TTASUPIKN
amdoTOON OO TOV TOIXO.
= Mnv KGAUTITETE TTOTE KOI PNV KAeive-
TE TIOTE YE QVTIKEIYEVD TOl eEWTEPI-
KO OVOIyUOTa GlePIouoU.

EEoIKovounon evEPYEING KATX TN

Xenon

Tnueiwon: H didTagn Twv yepwv 5o-

mAIopoU, Oev emnpeddel TNV KOTO-

VOAWON EVEPYEIOG TNG CUOKEUNC.

= AvoiyeTe Tn OUOKEUM YOVO Yia Aiyo
KOl KAEIVETE TNV KOAQL.

= Mnv KGAUTITETE TTIOTE KOI PUNV KAeive-
TE TIOTE YE QVTIKEIUEVA TO E0WTEPI-
KO ovOoiyuoTa aeplopou ) Ta e€wTe-
PIK& QVOIYUOTOL aiepIoHoU.

= METOPEPETE TO AYOPACUEVD TPOPI-
POl HEOO O€ PIOt TORVTO-WUYEIO KAl
TOTIOOETEITE TO YPNYOPG UECO OTN
ouoKeun.

= AQryveTe 1o (EOTA TPOPIPO KOl TTO-
TG VO KOUWOOUV TTIPWTA, TTPOTOU T
arnmobnkeuoeTe.

= [0 VO eKPETONEUTEITE TO YUXOC
TWV KOTEWYUYHEVWV TPOPIHUWY, TOTTO-
BeTeITE T KATEWUYHEVD TOOPIUO
yia Eemaywpa oTov BGAauo WUENnG.

= APAveTe TTAVTOTE Aiyo XWPO avape-
OO OTOl TPOPIPO KO OTO TTOW TOIXW-
Ho.



AgiToupyia e§oikovopnong evep-
YEIOG Tou Trediou XEIPIGHOU

Otav n ouokeun &g xpnoluoToleiTal,
aAGCel To Tedio XEIPIOUOU QUTOUOTO
oTn Aeiroupyia €€0IKOVOLNONG EVEP-
yelac Tou 1ediou Xelpiouou.
>Tn Aeiroupyia e€0IKOVOUNONG eVEP-
YEIOC Tou TIediou XEIPIOUOU PEIWVETA
N PWTEIVOTNTA TOU TIediou XEIPIOLOU
KOI N QWTEIVA PT&Pa avael.
MOAIC xelpioTeiTe TNV 000vn gvoeie-
WV 1 avoiEeTe TNV TOPTA, ATTEVEPYO-
moleiTal N AeiTtoupyia e€oikovopunong
eVepPyeIng Tou Tediou XeIpIoUOoU.
MmopeiTe va arevepyoTiolfoeTe TNV
PWTEIV PUTTAEC TIPIV OTIO TNV EVEPYO-
moinon TNG Aeiroupyioc e&oikovoun-
ong evepyelog Tou Tediou XelpIopoU.
—Sehida 111
Evepyorroinon Tng ¢WTEIVAG
HTI&POG
» KpoTnoTte moarnuevo 1o 2° + 8° yia
3 deuTEPOAETITA, UEXP!I VO NXNOEI
£VO OKOUOTIKO ONUa.

Anevepyorroinon TNG QWTEIVIG

HTI&POG

» KpoTnote moarnuevo 1o 2° + 8° yia
3 OeuTEPOAETITA, LEXP! VO NXNOEI
£VO OKOUOTIKO ONUa.

4 TommoBeTnoN KXl GUV-
oeon

4.1 YAK& mapadoong

MeTd To EemokeTOpIoUa eAEYETE OAL
TO pEPN VIO evOexOUeveg CNUIEC PETO-
POPAC KABWC Kal yIa TNV TTANPOTNTO
™C mopddoonc.

Armeubuvbeite oe TepinTwon dIouapP-
TUpiog oTOV EUMTOPA OAC ) OTNV UTIN-

' AvdAoya pe Tov e€0TAIOUO TNG OUCKEUNC
2 Ox1 0 OAEC TIC XWPEC

TomoBetnon kail cuvdeon el

peoia eEuTNEETNONG TTEAGTWV

—eAida 128 Tnc eTaupeiog HogG.

H map&doon amnoTeAeital and Ta €€NC:

= AveldpTnTn CUOKEUN

EEomAIOPOC Kol e€apThUOTa

Odnyviec ouvapuoAdynong

Odnyieg xpnong

KaraAoyoc TnG utnpeoiag e&urn-

PETNONC TIEAGTRV

Emouvarropevo UM eyyunong 2

= Evepyelokr onfuavon

= [TANPOPOPIEC OXETIKA PE TNV KATO-
VAAWON EVEPYEIOG KOI TOUG Bopu-
Boug

4.2 KpiTipix yix Tn 6€on To-
mofETnong

/\ NPOEIAOMOIHZH -

Kivéuvog €kpnéng!

Ed&v n ouokeur| BpiokeTal 0g &vav TT0-

A HIKPO XWPO, UTTOPEl OE TTepIMTwon

pIaC SI0PPONC WUKTIKOU PECOU VOl

OXNUOTIOTEl eVal EUPAEKTO Pivua aepi-

OU-OIEQQI.

» TomoBeTeiTe TN CUOKeUN POVO OE
VOV XWPO0, O OTI0I0C €XEl OYKO TOU-
AaxioTov 1 m2 Gva 8 yp. WUKTIKOU
péoou. H moooTnTa TOU WUKTIKOU
HECOU avaypApETAI OTNV TTIVOKIOO
TUTIOU.

VL W= 1 V5
2ehida 112

To B&POC TNC OUOKEUNC PrTopel var
QVEPXETAI OO TO EPYOOTAOIO, OVAAO-
YO e TO PovTeAo, oe pexp!l kar 100
KIAGL.

H empaveia TIRETEl VO EiVal ETTAPKWGC
oTaBepn, yia va avTexel To B&poc TNG
OUOKEUNG.

H empaveia mpemel va eival emimedn.
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el Tvwpipia

AuUTN n ouokeur Yuéng mpoopileTal
VIa Xprion oe OepuoKPaoieC TTEPIBOA-
Aovtocg amo 10 °C ¢weg 43 °C.

H ouokeun eival evtOC TNG EMTPETTNG
OePUOKPAOIOG XWPOU TTANPWC Ael-
TOUQVIKN.

OT1ov AeIToupyeiTe TN OUOKEUN 0€ XO-
HUNAOTEPEC OEPUOKPOOIEC XWPOU, UTTO-
poUV VO OTTOKAEIoTOUV NUIEC OTN OU-
OKEUN PEXPI HIo OEPLIOKPOIOIn XWwPOoU
amod 5 °C.

TommoBéTnon Over-and-Under Kai
Side-by-Side

OT1av B¢AeTe Vo TOTTOOETHOETE 2 OU-
OKEUEC YUENC TN Hia TTAVW OO TNV
GAMN N TN pia OIMAG amtd TNV GAAN,
TTpeTel va TNpeiTe YeTAEU Twv Ou-
OKEUWV PIO OTTOOTAON OO TO AlyOTE-
po 150 mm. Mo emMAeyUEVEC OUOKEU-
£¢ eival OUVOTH HIO TOTTOOETNON XWPIC
eAdIoTn omooTaon. PwTRoTe yia auTod
oTa e10IKA KOTOOTAHOTA 1 ToV 0XedIo-
oTr TNC Koudlivag Oac.

4.3 TuvapugoAoynon Tng cu-
OKEUNG

» JUVOPLOAOYNOTE TN CUCKeUr OUL-
PWVO JE TIC ouvVNUuéEveg odnyiec
ouvoppoAdynong.

4.4 TPOETOINACIX TNG CUCKEU-
NS Y1 TN XPRoN YIX MPQTN
PopX

. AQaIpEOTE TO TTANPOPOPIOKO UNIKO.

. AQOIPEDTE TIC TTOOOTOTEUTIKEG PEU-

BpAveg Kal TIC AOPAAEIEG UETAPO-
PAGC, TI.X. KOMNTIKEG TAIVIEC KOl
XOPTOVI.

3. KabopioTe TN ouokeur yio TpwTn

Ppopa. = 3eAida 121

N =

T AvaAoya pe Tov eE0TAIOPO TNG OUCKEUNC
112

4.5 HAekTpIKR oUvdeon TNG
CUOKEUNG

1. JuvO€OTE TO PIC TNC OUOKEUNG TOU
KoAwdiou ouvdeong oTo OIKTUO OTN
OuoKeun.

2. TomoBeTr|oTe TO PIC TOU KOAWSIOU
ouvOEONC TNC OUOKEUNG O€ WIC TIPI-
{0t KOVTG OTN OUOKEUN.

Ta oToixeia ocuvOeONC TG CUCKEU-
NG BPIOKOVTAI OTNV TIVOKIOX TUTTOU.
- "Suokeun)”, Eix. K/

2ehida 112

3. EAeyETe TO @IC VIO oTOOEPN TTPO-
OOPHOVN.

v H ouokeur) BpIoKETOI TWPO OE €TOI-
pHOTNTA ASITOUPVIOC.

5 Nvwpipix

5.1 Zuokeun

Edw Ba Bpeite pia emokoOTNoN yio To!
eEOPTALOTO TNC CUOKEUNC OOC.
- Eix. |l

O&AOLOC WUENC — SeAida 118

m Od&Aapoc KoTdwuéng
—SeAida 119

DOwTIOPOC
Noxeio ovok — SeAida 113"
EcwTepIk& avoiyuoTa aepIopoU

Pubuiotnc Bepuokpaoiog (do-

Xeio amoBrkeuong)
—Jedida 116

[Mivakida TUTIOU = ZeAida 129

m Aoxeio amoBnkeuonc
—SeAida 113




EComhiopog el

Aoxeio PPOUTWY KOl ACKXOVIKWV
He pubuIoTn Uypaoiog
—Sedida 114

super (BdAapoC KOTGWUENG)
Evepyoroiei n amevepyorolei To
YTrepkoTOWUEn.

E NAOXEIO KATEWUYHEVWY TPOPIHWV
—Sedida 122

E BidwTd modI

Onkn via BouTupo Kal TUpi
—3cAida 114"

Medio xeipiopol = ZeAida 113

OnKN TOPTOC VIO HEYGAEC
PIGAeg = edida 114

5.2 Nedio xeipiopou

Meow Tou Tediou xelpiopou pubpideTe
OAeC TIC AeITOUPYIEC TNG CUOKEUNC
00C Kol AapBAveTe TANPOPOPIEC VIO
TNV KOTAOTOON AEITOUPYICC.

- Fik. A

Aeixvel Tn puBuiopévn Beppo-
Kpaoia Tou BaAdpou Yuéng oe
°C.
Aegixvel Tn pubuiopévn Beppo-
KPooia TOU BoAGHOU KATAWUENG
oe °C.

H pwTtelv) pymapa divel omTIKN
amokplon.

alarm AmevepyoTtiolei TO TTPOEl-
domoInTIKO ONUa.

eco Evepyormoiei ) amevepyo-
molei TN Aeitoupyia e€oikovopun-
onG evepyeiong.
m holiday Evepyorolei i amevepyo-
molei TN AeIroupyia OIGKOTIWV.

fresh Evepyotolei i amevepyo-
molei TN AeIToupyia pPEOKAdG.

E ® 3 sec. Evepyortolei N amevep-
YOTIOIEl TN CUOKEUN).

T AvaAoya pe Tov eE0TTAIOPO TNG OUOKEUNC

super (6dAapoc Wuéncg) Evepyo-
molei N amevepyorolei To Ymep-
Wuen.

6 EE&ormAiopog

O efomAiopdC TNG CUOKEUNC OGC
eEaPTATOI OTIO TO HOVTEAO.

6.1 Pagi

Mo va OI0HOPPWOETE TO PAPI AVAAO-
YO HE TIC OGVOYKEC OOC, PTTOPEITE VOl
QPAIPECETE TO PAPI KAI VO TO TOTIO-
Oetnoete Eava og pia GAN Beon.

— "Apaipeon Tou papiou”,

2elida 122

6.2 Aoxeio ovaK

@uldyeTe 0TO DOXEIO OVOK CUOKEUO-
opeva TPOPILO I HIKPG OVOK.
Mrmopeite va agaipeoete To doXeio
ovoKK. [1po¢ TOUTO, GVOIONKWOTE TO
doxeio ovok Kol TpaBNETe TO €Ew.
MropeiTe va YETATOTIIOETE TO OTAPIY-
po TOU DOXEIOU OVOK.

= 3 |

6.3 Aoxeio amobnkeuong

>T0 OOXeio AMOONKeEUONC EMKPOTOUV
XOUNAOTEPEC Bepuokpaoieg o’ O,TI
oTov BaAapo Wuénc. Mmopouv va ep-
POVIOTOUV KOTA KOIPOUG BEpUOKPOOI-
€¢ K&TW amd Touc 0 °C.

Mo TNV emiTeuén BEPUOKPOCIOV KOVTA
otoug 0 °C oTo doxeio amobnkeuong,
puBuioTe TN Bepuokpacia Tou Bo-
Aadpou wuénc otoug 2 °C.

—JeAida 116
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el EComAiopocg

XpnOoIYOTIoIEiTE TIC XOUNAOTEPEC Bep-
HoKpaoieg oTo OOXeio armodrnKeuong,
VIO VO oTToONKEUETE TPOPILO TTOU CA-
AOIQWVOVTOI EUKOAG, TI.X. WAPI, KOEOC

KOl GAGVTIKAL.

6.4 Aoxeio PPOUTWV KOl AXXOi-
VIKQOV JE pUBUIOTH UYpPOOCi-
%N
ATToONKeUETE Tl PPEOKD PPOUTO KOl
AOXQVIKA XwpIiC ouokeuaoio oTo O0-
XEI0 PPOUTWV KO AXXOVIKWV.
ATToONKeUOoTE TOl KOPPEVT PPOUTO KOl
AOXOVIKO OKETIOIOPEVA 1 OUOKEUO-
OUEVO OIEPOOTEYWC.
Me&ow Tou PUOUIOTH UYPOOIaC, PTTO-
PEITE VO TTPOOCGPUOOETE TNV UYPOCITK
TOU 0gpa 0TO OOXEI0 PPOUTWV KAl Ao
XovIKwv. ETol umopeite va amodnkeu-
0eTE PPEOKD PPOUTO KOI AXXOVIKK
VIO HEYOAUTEPO XPOVIKO BIGOTNUO OTT
OTI e TN CUUBOTIKA omoBnkeuon.
- Fik.
PubuioTe TNV Uypooia TOU aEPT OTO
doxeio pPoUTWV Kol AaXaVIKWV BAoel
Tou €idouc Kol TNC TTOOOTNTOC TWV
TPOPIUWV TTIOU TTPOKEITAI VO (PUAOK-
XTOUV, OTIPWXVOVTOC TOV PUBUIOTN
UYPOIoIOG:
= STTPWETE TTPOC TOL HEOO VIO XOHINAR
UYPCIoIO TOU 0EPQ &b O€ TIEPITITWON
QaTToBNKeUoNS KUPIG ppouTwy, i-
KTNG QOPTWONG 1 O€ TTEPITTWOoN pe-
YOANG GpOPTWONG.
= >TTPWETE TTPOC TA £€W VIO UYPNAN
UYPCoIa TOU aEpa <& &y og TTepITTw-
on amoBnKeuonc KUPIWG AOXAVIKQV
f 0 TIEPIMTWoN PIKPAC pOPTWONC.
AvaAoyo pe TNV moooTNTa KAl TO
TTPOC QmoBrKeuon TPOPIUT, UTTOPEI Vol
OXNUOTIOTEI vEPO OUUTTUKVWONG
(uypaoia) oTo doxeio PPOUTWV KAl Ao-
XOVIKQV.
ATTOUOKOUVETE TO VEQO CUUTIUKVWONC
ge eva oTeyvo Tavi Kol pubpioTe pio
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XOUNAOTEQN UYPOOIO TOU GEPT HECW
TOU PUBUIOTH uypooiag.

Mo va dlarnenOei n oIdTNTA Kol TO
APWHO, ATTOONKEUETE TOl EURICONTO
OTO YUXOC PPOUTO KOI ACXCVIKG
EKTOC TNG CUOKEUNC, 0g BEPUOKPOOI-
ec amo mepimou 8 °C pexpl 12 °C,
LY. OVAVAC, UTTavaveg, eomepidoeldn,
ayyoupIa, KOAOKUOAGKIQ, TITIEPIEC, VTO-
HATEC KO TIOTATEC.

6.5 OnRKn yix BoUTUPO KOI TUPI
AmnobnkeueTe BoUTUPO KOl OKANPO TU-
pi oTn OnKnN yia BoUTUPO Kol TUPI.

6.6 OnKn MOPTAC

Mo TN diagpoporoinon Tng Bnkne TnC
TTOPTOC GVAAOYD E TIC OVAYKEC OCC,
UTTopeiTe va apalpeceTe TN /KN TNG
TTOPTOC KOl VO TNV TOTToBeTHOETE &
v& Og Jia AN B¢on.

— "Apaipeon tn¢ 6nkng¢ moprac”,
2elida 122

6.7 EExpTnHaTX
Xpnolyotolgite yvhola eEapTUATO.
Eival mpooappoopéva otn dikr) oog
ouokeun.

Ta eE0pTrUOTO TNG CUOKEUNC OOC
eCapTWVTOI GO TO LOVTEAO.

OnKn auywv

ATIOBNKEUETE TO QUYA PUE QOPAAEITK
oTn 6nKN auywv.

ZUYKPATNON PIGAWV

H ouykpatnon ¢pioAwv eumodidel, Tnv
QVOTEOTT TWV PICAWV KATA TO GVOIy-
POt KOl KAgIoIo TG TOPTAC TNG OU-
OKeUNg.

g 5 |

MeTaBANTO PEPI PIGAWV
TomoBeTHOTE TIC PIGAEC PE QOPAAEI

OTO PETORANTO PAPI PICAWV.
— EIk.



AEKQVAKI TTAYOKUBWV

XPNOILOTIOINOTE TO ASKOVOKI TTAYOKU-
Bwv, YIO VO TTAPCOKEUAOETE TTAYOKU-
Boug.

Noapackeun TXyoKUBwv

Mo va TP OioKeEUAROoETE TIOYOKUBOUC,

XONOIUOTIOIEITE ATTOKAEIOTIKA TTOCIHO

vePO.

1. MMANP®WOTE TO ASKOVAKI TTOYOKUBWV
KOT& %4 pe TTOOILO VEPO KOl TOTIO-
BeTrOTE TO OTOV OGAAPO KATAWU-
&ng.

ZEKOMNOTE TO KOMNUEVO ASKOVOKI
TToyoKUBwY pe eva auBAU avTIKE-
hevo, T.X. EUAIVN AaBr) KouToAiou.

2. o va EekoMnoouv ol mayokuol,
KPOTNOTE TO ASKOVAKI TTAYOKUPBWY
yIo Aiyo KATw omO TpeXOUUEVO vEPO
N AuyioTe TO AP,

7 BXOIKOG XEIPIGHOCG

7.1 Evepyoroinon TnG CUCKEU-

neg

1. JZuvOEOTE NAEKTPIKG TN OUCKEUN.
—edida 112
Znueiwon: OTav n cuokeur) arme-
VEQYOTIOIMONKE TTPONYOULEVWC
HEOW Tou TIEdIoU XeIPIOUOU, KPOTH-
ote To © 3 sec. TTATNUEVO VIia 3
OeuTEPOAETITO.

v H ouokeun BpiokeTal TwWPO O €TOI-
pOTNTC ASITOUPYIOG.

v H ouokeun oapxidel va yuxel.

v Hxei eva mpoeldomoinTikO ORUo Kal
n evoeli&n BePUOKPACIOC avVaBo-
oBnfvel, eneldr) 0 BAAAUOC KOTOWU-
&nc eival akopo TOAU (e0TOG.

2. ArrevepyoTToinoTe TO TTPOEIdoToINTI-
KO onua pe 7o alarm.

v "alarm"XBrvel, HONIG emTEUXOEI N
pubpuiouévn BePUOKPTOIa.

3. PubuioTe Tnv emBupntr) 6epUOKPO-
ola. = 2edida 116

Baoikog xeipiopog el

7.2 Yrmodei&eig yix Tn AeiToup-
yix

= OTOV EXETE EVEPYOTIOINOEI TN OU-
OKeun, OI0PKEl OPKETEC WPEC HEXPI
va emTeuxBei N pubuiopévn Beppo-
KPOOIa.
Mnv TommoBeTnoeTe TPOPIUO, TTPO-
ToU emTeuxBel n pubpiopévn Bep-
HOKPOOIO.

= Ol UETWTTIKEC TTAEUPEC TOU TIEPIRAN-
HOTOC OepuaivovTal TTPOOWPIVA
ehapp&. AuTO eumodidel Tov OXNUO-
TIopod vepoU oupmUKvwong oTny Te-
PIOXM TNC TOIMOUXAC TNG TTOPTOC.

= KaTa TO KAgioIpo Tng mopTog, Be-
Baiwbeite, OTI N MOPTG Oev eival
UTTAOKOQICUEVN OO aTTOONKEUPEVD
QVTIKEIPEVOD.

= OTOv KA€iveTE TNV TTOPTA, UTTOPEI
va dnuloupynBei pia uttortieon. H
mopTO Prmopei va avoixtei Eava
pOvo pe SUOKOAia. [MepipéveTte pia
OTIVUN, UEXP! va e€lcoppoTndei n
urrottieon.

= H Beppokpooia oTn ouokeun dlo-
PEPEI AOYW TWV TTAPCAKATW Ouvon-
KWV:
— 2UuxvOTNTO QVOIYUOTOC TNG OU-

OKeunc
- MoootnTa POPTWONCS
— OEPUOKPOOIO PPECKOATIOONKEU-
HEVQWV TOOPILWY

— Ogppokpaoia TePIBAAMOVTOC
— Apeon nAIoKr aKTIVOBOAIO

7.3 Amevepyoroinon Tng cu-
OKEUNG

» Kpotnote 1o O 3 sec. TATNUEVO VIO
3 deuTepOAETITA.
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el [MpodobeTeg Aeiroupyieg

7.4 PUOuion TG OepHOKPAOTi-
xq

PUOpIon TNG OpHOKPACIaG TOU

OaA&HOU YUENG

» [lathoTe TNV emBuuNTA BEPUOKPO-
ola.

Mo TNV emiteuén TN pudpIouEVNC

Oepuokpaaoiag, ompwTe Tov PubuI-

oTn Beppokpaoiag Tou doxeiou

amoBnkeuong otn B€on Vs omod

KOTWw. > 2eAida 116

H ouvicToupevn BepuoKkpaoia oTov

OGN0 YUENG OVEPXETOI OTOUC

4 °C.

PU6uIon Tng OepHoKPAGiaGg TOUu 60-
X€iou amobrikeuong
» EmAeETe pio amod TIC eMAOYEC:

» o va peiwoeTe TN BepUoKpaoia,
onpwETe TOV puUbUIOTN Beppuo-
KPOOIOC TTPOC TO TIAVW OTNV KO-
Teubuvon "extra cold" (e€Tpa
KpUo).

» [ va au&noete Tn BepUOKPO-
oia, ompw&te ToV puUBUIOTH Bep-
HOKPOOIOC TTPOC TG KOTW OTNV
KoTeuBuvon "cold" (kpuo).

— FIk.

PUOpIon TG OepHOKPACIaG TOU

OxA&pOU KAXTAWUENG

» [loTroTe TNV emOupnTr) OEPUOKPO-
oia.
H ouvicToupevn Bepuokpaoia oTov
BAaAOpO KATOWUENC OVEPXETOI OE
-18 °C.

8 MpocBeTeg AeiToupyi-
€Q

MdBeTe, molec puBuICOueveg TPOOBE-
TeC AeiToupyiec SIOOETEI N CUOKEUN
oaC.
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8.1 Ymepwuén

>tnv Yrepwuén o 6&Aapog Yuéng wu-

XEl OTN XouNAOTEEPN dUVOTH Bepuo-

KOOOIQ.

Evepyomoinote Tnv Yniepyuén mmpiv

TNV oMmoOnKeuon PHeyGAwY TTOOOTATWV

TPOPIUWV OTOoV BAAGUO WUENC.

Znueinon: OTav eival evepyoroin-

pevn n Yrepwuén, umopei va mopoTn-

pnBouv au&nuevol Bdpuol Aeitoupyi-

ag.

Evepyomoinon Yrmepyu&n

» [loTroTe To super (BGAaUOC WU-
&ng).

v AvadBel To "super" (BGAapog WU-
&ng).

Znueiwon: MeTd amo mepinou 6

WPEC, N OUOKEUN TIEPVA OTNV KOVOVI-

KN AeiToupyia.

Anevepyotoinon Yrepyuén
» [loTroTe super (BGAaPOC WUENG).

8.2 YmepkaTayugn

>1n YrmepkoTdywuén, o OGAALOC KO-
TAWUENS WUXel OTN XopnAOTEPN dUVO-
T Oeppokpaoia.

Evepyomomote Tnv YmepkaTawuén
4-6 WPEC TIPIV TNV amoOnKeuon HIoG
TTOOOTNTAC TPOPIUWV OTO 2 KIAG KOl
TTAVW OToV BOAGUO KATAWUENG.

Mo vor eKPETAAEUTEITE TNV IKAVOTNTO
KOTOWUENG, xpnolgoroinote TNV YTep-
KOTAWUEN.

— "[NoolmoBeoeic yia TNV IKaAVOTNTa
karawuéne”, ZeAida 119

Znueiwon: OTav gival evepyoroin-
pevn N YepKaTawuén, Umopei va o-
patnEnBoulv auénuevol B0puBol Ael-
Toupyiag.



YmrepkaTawuén Evepyormoinon

» [NamoTe TO super (BGAALOC KO-
TAWUENG).

v AvaBel To "super" (BAAGUOC KO-
TAWUENG).

Inueinon: MeTa omo mepinou 54

WPEC, N OUCKEUN TIEPVA OTNV KAVOVI-

KN AelToupyia.

YrepkaTaypun Amevepyorioinon
» [loTroTe To super (BGAQUOC KO-
TOWUENG).

8.3 AciToupyia SIXKOTIWV

>e TIePIMTWOoN HOKPAC AMmousiag, Umo-
OEITE VO EVEPYOTIOINOETE OTN OUOKEUN
TNV OIKOVOUIKM aTmd evepyeiakng Amo-
wne Aeiroupyia SIGKOTIWV.

/\ NPOZOXH -

Kivduvog BA&BNG yia TV uyeia!

Katd Tn SIdpKeEIa TTOU N AeIToupyia

OIOKOTIWV Eival evepyoToinuevn, (e-

oTaiveTal 0 B&Aapoc Yuinc. Adyw TnC

au&nuevnc Bepuokpaoiag, Ymopel va

ToAaTAaoIooToUV BoKTnEidia KAl Vo

OAOIWOOUV TG TPOPIUA.

» S TIepIMTwon evepyoroiNUEVNG Ael-
TOUPYIOG SIOKOTIWY, UNV omodnkeu-
€TE TPOPIUG oTOV OGN0 YUENG.

H ouokeun pubpidel auTOPOTA TIC
Beppuokpaoieg.

©dAopoc wuéne 14 °C
OaAaUOG KO- OepuoKpaoia ape-
Tayuéng TARANTN

Evepyoroinon AeiToupyiag S1Ko-
mwv

» [loTnote holiday.

v Avael "holiday".
Anevepyoroinon AeiToupyiag
SlaKoTTWV

» [Martnote holiday.

MpbdobeTeg Aeitoupyieg el

8.4 AsiToupyia e€oikovounong
EVEPYEIXG

Me Tn AeiToupyia e€oikovopnong
EVEPVYEIOG N OUOKeUr peTaBaivel otn
AeiToupyio €€0IKOVOUNONC EVEPYEIQC.
H ouokeun pubpiel autOUOTA TIC
BepuoKpaoieg.

©ahopog wuéng 8 °C
OA&NAOC KO- -16 °C
TOWUENg

Evepyormoinon Asitoupyiag €€ol-
KOVOMNONG EVEPYEING

» [laTnoTe eco.
v AvaBel "eco".

Amnevepyortoinon AsiToupyiag
€E0IKOVOMNONG EVEPYEING:
» [laTnoTe TO eco.

8.5 AciToupyiax PPECKADIAC

Mo va d1ornENoeTe To TPOPILG VIO
HEYOAUTEPO XPOVIKO BIACTNHO
(PPEOKA, UTTOPEITE VO EVEPYOTIOINOETE
OTNn OUOKEUN Tn AeiToupyia ppe-
OKAdOG.

H ouokeun puBpiel autOUOTA TIC
BepuoKpaoieC.

©ahopog wuéng 2 °C
OA&AOPOC KO- OepuoKpooia ape-
TOWUENg TGBANTN

Evepyoroinon Tng AsiToupyiag
PPECKAROAG

» [latnote 1O fresh.

v Avael To "fresh".
Amnevepyorroinon TnG AsiToupyixg
PPECKRDIXG:

» [latnote 10O fresh.
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el >uvayepuog

9 TuvayepuoOg

9.1 ZuvayepHOG TTOPTAG

OT10av N MOPTA TNC OUOKEUNG €ival
QVOIXTN VIO HEYOAUTEPO XPOVIKO
OIAOTNUA, EVEQYOTIOIEITAI O OUVOYEQ-
pHOC TNC MOPTOC.

Eva mpoeidomoinTikd onua nxei, To
"alarm" avoBoofnvel, n pwTevh
pTIdpo avaBooRrver Kai n evoeién
OePUOKPOCIOG TOU OVTIOTOIXOU POi-
PIoU avaBooBrvel.

Amnevepyormoinon Tou cuvayep-

HOU MOpTAaG

» KAeioTe TNV MOPTA TNC OUOKEUNG N
noThoTe alarm.

v To mpoeIdoToINTIKO NXNTIKO ONUO
eival arevepyoTtoinuevo.

9.2 ZuvayepHOG BEpLOKPATI-
%N
OT1av n Oeppokpaoio oTov OGN0
KoTawuéng eival ToOAU WnAr, evepyo-
TTOIEITAI O OUVOYEPUOC OEPHOKPOOING.
‘Eva mpoegidonoinTikd oy Nxel, N
pubuiouévn Beppokpaoia (BGAPOG
KoTawuéng), To "alarm" Ko n gwTeivn
PTTIGPO avoBooRBrvouy.

/\ NPOZOXH -

Kivduvog BA&BNG yix TV uyeia!

Kotd To EemAywua uTmopoUV Vo TToA-

AomAGioI0oTOUV BOKTNEIOIO KOI VO GA-

AOIWOOUV TG KATEWUYHEVT TOOPIUAL.

» Mnv koTayUEete Eava Ta pIoOEETTO-
YWUEVA N eVTEAWC EETTAVWUEVD KO-
TEYUYHEVA TPOPIUAL.

» AUTG prtopei var KaTayuxbouv ek
VEOU, OPOU TTIPWTO Ta BPACETE N TA
YnoerTe.

» Mnv e€avTAnoeTe TAEOV TN PEYIOTN
OIdPKEIO aTTOBrKeEUONG.
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O ouvayepudC BepUOKPACIOC UTTOPEI

vo evepyotoinBei oTIC akOAouBeg Tie-

PIMTWOEIC:

= H ouokeun TiBeTal 0g AsIToupyia.
DuAayeTe TO TPOPIUG PHOVO, GpoU
TTPWTA exel emTeUXOel N puduI-
opévn Bepuokpaaia.

= TomoBetOnKav PeydAeC TOoOTN-
TEC PPEOKWY TPOPILWV.
Mpiv armd TNV TOTTOOETNON HEYOAWY
TTOCOTATWY TPOPILWY, EVEQYOTIOIN-
oTe TO YTepKoTAWuén.

= H moépTa TOU BoAdOU KaTawuéng
eival avoIxTn yiot JeydAo XpoviKo
SIGOTNUO.
EAeyETe, £dv TG KATEWUYHEVD
TOOPIUG EXOUV EETTAYWOEI €V LEPEI
N TARPWG.

AmnevepyoTtroinon Tou GUVayep-

HOU BepHOKPAOIXG

» [MoThoTte TO alarm.

v To mpoeIdomoINTIKO NXNTIKO ONUG
eival amevepyoroinueVo.

10 O&AxpOC YUENQS

>ToV BAAPO WUENC PTTOPEITE VO PU-
A&&eTe KPEOG, GAOVTIKY, WAPIT, YO-
AOKTOKOPIKG TIPOIOVTQ, Quyd, eTeéep-
YOOUEVA PayNTA KOl GPTOOKEUGOUO-
TQL

H Beppokpaoia pmopei v pubpIoTel
omo 2 °C pexpr 8 °C.

Me Tnv amobrikeuon oe Yuén pmopei-
TE VO OITOBNKEUOETE QKON KOI EAO-
PPA& OANOIWCILG TOOPIUT YIOL CUVTOUN
N peon xpovikn oiapkela. Oco 1o Xo-
LUNAR eival n emAeyuevn Beppokpooia,
TOOO TIEPIOCOTEPO TTOPALEVOUV
PPECKO TO TOOPIUOI.



10.1 ZUPPOUAEG YIX TNV XTTO-
Orikeuon TPOPilwWV GTOV
0aApO YUENG

= ATTOONKeUOTE HOVO PPECKD TPODI-
pot og Ayoyn KaTdoToon.

m ATToONKeUOoTE TA TOOPILO OUCKEUO-
OPEVO OlEPOOTEYWC I KOAYX OKETTO-
OpEva.

= [0 VO PNV ETINPEECOTEI N KUKAOPO-
pict TOU EPO KO VO NV TTOYWOOUV
TG TPOPIYA, PNV TOTIOOETEITE TOH
TOOPIUG PTTPOOTA OTTIO TG E0WTEPI-
K& ovoiyuoTa aeplopou ) oe Gpeon
ETTOPN HE TO TMOW TOIXWHO.

= ApnoTe Ta (EOTA PayNTA KAl TTOTA
TTPWTA VO KPUWOOUV.

= [TpooelTe TNV NUEPOUNVIC AVOAW-
ong 1 TNV nuepopnvia AgnG mou
diveTal ammd TOV KOTOOKEUQOTH.

10.2 Zwveg YUENG oTov O&XAC-
MO YU&ENng

Ao TNV KUKAOPOpIal TOU GEPQ OTOV

B&Aapo Yuéng mpokumTouv (WVeS

OIOPOPETIKOU PUXOUG.

WuxpoTepn Lwvn

H mo kpua {wvn eival oTo doxeio
amobnkeuong.

ZupBoUAR: AoBnKkeUeTe TO TROPIUG
TTOU OAAOIVOVTOI EUKOAOL OTNV WU-
XPOTEPN CWVN, TL.X. YAPIO, OGAGVTIKA
KOl KPEQC.

OepuoTepn Jwvn

H 6eppdTepn Cwvn cival 0TO EMAVL
HEPOC TNG TIOPTOC.

SUupBOUAR: >Tn BepuoTEEN JWVN ATTO-
OnkeveTe TPOPIUG TTOU Oev OA-
AoIWVOUV eUKOAQ, TT. X. OKANPO TUPI
Kol BouTupo. To Tupi PTTopEi £TOI Vo
ouvexioe! va avamTuooe! TO dpWPA
TOU, TO BOUTUPO TTOPOUEVEI HOAOKO.

OdAapog kaTaywuéne el

11 OXAXMOC KATAWYUENG

>Tov OGAOLO KATAWUENC PTTOPEITE VO
aToONKEUOETE KATEWUYLEVD TPOPIUA,
VO KOTOWUEETE TPOPILO KAI VO TIOPO-
OKeudoeTe TToyOKURBOUC.

H Bepuokpaocia pmopei va pubuioTei
oo -16 °C pexpl —24 °C.

H amobrikeuon TPoPiuwy VIO HeyoAU-
TEPO XPOVIKO dIOTNUG Ba TIPETEl VO
yiveTal otoug -18 °C 1 xaunAoTeEEQ.
Me Tnv amoBrikeuon oge KoTaWuén,
PTTOPEITE VO OTIOBNKEVUOETE VIO Lie-
YOAN XPOVIKN BIGPKEI0 AANOIWOILO
ToopIua. O1 xaunAeg Bepuokpaoieg
empBpadUvouV ) CTOUOTOUV TNV GAAOI-
won.

11.1 IKavoTNTX KXTAWYUENG

H ikavoTnTa Kardwuéng umodeikvuel,
TToIEC TTOOOTNTEC TPOPIUWY UTTOPET VOl
KOTOWUXO0UV €WC TOV TTUPIVO TOUC
KOl 0 TTOOEC WPEC.

>ToIxeio yia TNV IKovOTNTA KATGWUENG
Ba Bpeite oTnv mMvVoKida TUTIOU.

— "syokeun", Eix. [} AZeNda 112

MpoUmoBEoeIg YIX TNV IKXAVOTATX

KXTAWYUENG

1. lepimou 24 wpeg mpIv TNV aTodn-
KEUON PPEOKWY TPOPILWY, EVEQYO-
moinoTe YepkaTaywuln.
- "Yrrepkarawuén Eveoyoroinon”,
2eNida 117

2. AToOnKeUoTE TO TPOPIUOG TTPWTN
OTO KATW OOXEIO KOTEWUYHEVWV
TOOPILWV.

11.2 MARPNG eKHeTGAAEUON
XWPNTIKOTNTAG OXA&HOU
KXTAYUENGS

MdBeTe, Mwe Ba ToTmoOeTNOETE TN
HEYIOTN TTOOOTNTO KATEWUYHEVWY TPO-
Pidwv oTov BAAGLO KATAWUENC.
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el Odhapog koTaywuéng

1. ApaipeoTe OAG TG pEPN Tou eEOTTAI-
opoU oTov BAAapo KoTaWuéng.
—SeMida 122

2. >ToIBaéTe TG TPOPIYO aeudeiog
EMAVW OTO PAPIC KOl OTOV TIUB-
pEva Tou BOAGPOU KOTOWUENG.

11.3 ZUpPBOUAEG yIX TNV ATTO-
Onjkeuon TPoPipwV GTOV
O&AXHO KATAWUENG

= ATTOONKeUOTE TO TPOPIUCG OUOKEUO-
OUEVO OlEPOOTEYWC.

= Mn PepveETE TO TTPOC KOTAWUEN
TPOPIUG O eMOPN Pe NON KOTEWUY-
HEVA TOOPIUAL.

= TomoBOeTeiTe T TPOPIPA OTIAWUEVD
peoa oTa OOoXeia KATEWUYHEVWY
TOOPILWV.

= [0 TNV OTTPOOKOTITN KUKAOQOpia
TOU OEPO YEOO OTN OUOKEUN,
omTPWETE YEOO TO DOXEIO KATEWUY-
HEVWV TROPILWY UEXP! TEPLIO.

11.4 ZUPPBOUAEG YIX TNV KO-
TAWYUEN PPECKWYV TPOYI-
HwV

= KOTOWUXETE HOVO PPECKD KOl Apl-
0TNG ToIOTNTOC TPOPIUAL.

= KOTOWUXETE TG TOOPIUO O PEPI-
O€q.

= Ta enelepyoopeva TPOPIPO gival
KOTOMNAOTEPO ATTO TO WUA TPOPI-
O

= [Tpiv TNV KOTOWUEN, TAUVETE, KOWTE
KOl (ePaTIoTE TO AOXQVIKAL.

= [Tpiv TNV KOTGWUEN, TAUVETE, QP
PEOTE TO KOUKOUTOIO Kol evOEXO-
HEVWC EepAoudioTe T pPOUTA, ev-
Oexouevwe MpoobeaTe {axopn N
OIGAUpO 0OKOPRIKOU 0&E0C.

= KoTaANAa vio TNV KoTAWUEN eival
TOOPIUG OTIWG TI.X. APTOOKEUGOUO-
TO, YAPIO KOl OOAGOCIVA, KPEDC,
ONPAUOTO KOI TTIOUAEPIKS, QUYL Xw-
pic KEAUPOC, TupId, BouTupo, PUlh-
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Bpa, ETOINOL PAYNTA KOl UTTOAEIUUO-
T POAYNTWV.

= AKOTOAMNAQ VIO TNV KOTOWUEN eival
TOOPILG OTIWG TI.X. TTOGOIVEG OO-
AOTEC, PATTOVAKIO, QUYA PE KEAU-
(POC, OTAPUAID, WUG UNAG KOl
axAadIa, yIooUpTl, &IV KPEUA,
KPEUO YOAOGKTOC KOl poylovelo.

ZUCKEUXOIX TWV KXTEYUYHEVWV

TPOPIHWV

To KOTAMNAO UAIKO OUOKEUOOIOG KAl

0 OWOTOC TPOTIOC TNC OUOCKEUOIoIOG,

OUVEIOPEPOUV ONUOVTIKA OTn JIOTH-

pNoN TNG TOIOTNTOC TOU TTPOIOVTOC

KOl OTNV Gmopuyn evog "kayiuyarog"

KOTOWUENG.

1. TommoBeTeiTe T TPOPIUG YECO OTN
ouoKeuooia.

2. [MiedeTe TN CUOKEUOOIO, PEXP! VO
Byei 0 agpac.

3. KA\eiveTe 0epooTeywC TN CUOKEUO-
olg, IO Unv X&o0oUuV To TPOPIUG TN
yelon TOUC I OTEYVWOOUV.

4. AvaypapeTE OTN OUOKEUQOIO TO TTe-
PIEXOUEVO KOl TNV NUEPOUNVIO KO-
TOWUENG.

11.5 Xpovog diaTtripnong Twv
KXTEYUYHEVWV TPOPiHWV
otoug -18 °C

TpoPIpx

Xpovog arro-
Onkeuong
Wapl, oMOVTIKG, eTe-  PEXPI KOI 6 dr)-
Eepyoopeva paynTd,  VeC
COTOOKEUGOUOT

IMOUAEPIKE, KPETC HEXP! Kal 8 pn-
veQ

NOXaVIKS, ppouTa pexpl kol 12
pnveg

To TUTTWHEVO NUEPOADYIO KOTAWUENC
Oivel TN peyioTn OIAPKEIa aTToBrKeu-
ong og PNVEC Pe pIa ouvexn Beppuo-

Kpooia -18 °C.



11.6 M£Bodol EeMaywHATOG
YIX KATEYUYHEVX TPOPI-
M

/N NPOZOXH -

Kivduvog BA&BNG yia TNV uyeia!

Katd To Eemaywua ummopoUV Vo TToA-

AoTACQIOIGOTOUV BOKTNPIOIO KOI VO OA-

AOIWOOUV TG KATEWUYHEVT TOOPIUAL.

» Mnv kaTayuéete Lava T pIOOEETIO-
YWOUEVA N eVTEAWG EETTAVWUEVD KO-
TEWYUYHEVT TPOPIUAL.

» AUTG Pmmopei va KaTaywuxBouv ek
VEOU, OpOU TTPWTO TO BPACETE N TO
WYNOoEeTE.

» Mnv e€avTANoETE TAEOV TN PEYIOTN
OIdPKEIO ATTOBrKeUONG.

= —emayovete (WIKA TPOPIUO OToV
BAAGpO WUENGC, TI.X WAPIQ, KPEDRC,
TUPIA Kol pulnBpa.

= —emaywveTe Ywui oe Oeppokpaoia
OWHOTIOU.

= [1poeTOIUGETE OTOV POUPVO UIKPO-
KUPATWY, OTOV poUpVvo n oTn Bdon
E0TIWV TPOPIUC TTPOC ALECN KATO-
vOAwonN.

Anoyuén el

12 Ammowué&n

12.1 Amowu&n oTtov O&AaO0
YuEng

O BaAapog Yuéng TNG OUOKEUNC OGC

Eemaywvel aUTOUOTA.

12.2 Amoyugn oTtov B&Aapo

KXTAYUENGS
Xd&pn oTo MAAPWC GUTOLOTO CUCTNUO
"NoFrost", mopopével 0 OGAAPIOC KO-
TAWUENC xwpic mayo. Mia amoywuén
Oev eival TTAEOV amapaiTnTn.

13 KaxOapiopog Kol ¢ppo-
VTidx

O kaBaplopoc TV dUOKOA TIPO-
OB&OINWY ONUEIWV TTPETTEI VO TIOAY O
TOTIOIEITOI OTIO TNV UTINEEoia e€uTin-
peTnong meAaTwv. O KaBapIoUOS ammd
TNV umnpeoia eEUNEETNONG TTEAATWV
PTTOpEl VO GUVETTAYETOI KOOTOC.

13.1 MposeToIgaCix TG OU-
OKEUNG YIX KAXOXPIGHO

1. ATIevepyorToIroTe Tn CUOCKeUN.
—Jehida 115

2. ATTOoUVOEOTE TN OUOKEUN armd TO
OIKTUO TOU PeUPOTOC.

TpaBn&Te TO PIC TOU KOAWDIOU OUV-
deon¢g oTo BIKTUO TOU PEUPOTOC N
KOTeRAOTE TNV OOPAAEIR OTO KI-
BWTIO TWV COPOAEIWV.

3. BydAte OAa TG TROPIYG GO TN OU-
OKEUN KOIOTTOONKEUOTE TOl OE eVQl
dpooepd PEPOG.

OT1av utdpxouv, TOTToOETAOTE TTO-
YOKUOTEC ETTAVW OTC TPOPIUAL.

4. Apaipeon OAwV Twv JEPWV ToU e€o-
TAICHOU KOl TV eEQPTNHATWY OO
TN COUoKeun. = 2eAida 122

13.2 KaOapIiopog TNG GUCKEU-

ne

/\ NPOEIAOMOIHEH -

Kivéuvog nAekTpomAniag!

Mia €10XwPNOoN UYPOCIOG PTTopel va

TTPOKOAEDE! NAekTpoTANEiO.

» Mn XPNOILOTIOIEITE OUCKEUEC
eKTOEEUONC OTUOU I CUOKEUEC KO-
BopiopoU UYnAAC TTieong, Vio Vo
KoBapioeTe TN cUoKeUn.

H umopén uypou otn didTaén PWTI-

OpoU, OTO OTOIXEIO XEIPIOUOU 1 OTa

E0WTEPIKA OVOIYLOTO OEPICUOU UTTO-

pei va eival emkivouvn.

» To vepO MAUONC Oev EMTPETETAI VO
dleioduoel otn dIGTaEN PWTIOUOU,
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el Kabopiopdg Kol ppovTida

OTOl OTOIXEIx XEIPIoKoU 1 OTO €0W-
TEPIKA OVOIYUATO OePIOHOU.

NMPOZOXH

To akaTGAMNAG UNIKG KaiBoipiopiou

UTTOPEI VO KATAOTPEWOUV TIC ETTI-

PAVEIEC TNC CUOKEUNC.

» Mn XpnoIJoToIEiTE KOVEVO OKANPO
oUpua TPIYINOTOG 1 OPOUYYAP! KO-
Bapiopou.

» Mn XpnoIPoTTIoIEiTE KOVEVD I0XUPO
QTTOPPUTIOVTIKO 1) UNK& TOIWIUOTOC.

» Mn xpnolyoroleiTe 1I0XUPG OAKOO-
AoUxa peoa kabapiopou.

OT1ov kKaBapilete pepn Tou e€OTAI-

opoU Kol EEQPTHAPOTO OTO TTAUVTHPIO

MATWY, UTTOPEI AUTA VO TTOPAUOPPL-

Bouv 1 va aAAEOUV XPWUO.

» Mnv kaBapileTe TTOTE PEPN TOU
eEomAiopoU Kal eE0PTNUATO OTO
TTAUVTIPI0 TIIOTWV.

1. [1pOETOINAOTE TN CUOKEUN VIO TOV
KaBapIioyo. = SeAida 121

2. KabopileTe TN OUOKEUH, TG LEPEN
Tou €€omAIoOpOU, Ta eEQPTHHOTO KOl
TIC OTEYOQVOTTIOINOCEIC TNC TTOPTOC HE
gva mavi Kabapiopou, xAiapod vepd
KOl Aiyo uypO KoBapiopoU mATwv
pe oudeTepo pH.

3. 2TEYVWOTE ETMEITA KOAG UE VO LIO-
AoKO, 0TeyVO AWV,

4. TormoBeThoTE TO PEEN TOU EEOTTAI-
opou.

5. JuvOEOTE NAEKTPIKG TN GUOKEUN.
—Sehida 12

6. TormoBeThoTE TO TPOPIUO.

13.3 AQaipeon TwWV HEPWV
eEomAiopou

OT1ov BeAeTe va KaBapioeTe KOAG TG

pEpn Tou e€omAIoHOU, GPAIPEDTE TO

1o TN OUCKEUN OOC.

122

A@aipeon Tou pa@Iiou

» TpoBn&Te TO PAPI TTPOC TA £EW KOl
OQOIPEDTE TO.
=4 S |

A@aipeon doxeiou OVAK IE OTH-
PIypx
1. ApaipeoTe To OOXEIO OVOK.
2. AQaupeaTe TO POPI UE TO OTNPIVUAL.
3. AQQIPEOTE TO OTNPIYUG TIPOG T
TAGYIO OTTIO TO PAPI.
- FEik. Bl

A@aipeon TNG ORKNG TTOPTAC

» AvOonKwoTe Tn OfnKn TNG mMOPTOC
KOl OlpOIPEDTE TN.
g4 10 |

A@aipeon Tou doxeiou armodnKeu-

ong

1. TpaBn&te To doxeio amobrikeuonc
HEXP!I TEPUO TTPOC T €EW.

2. AVOONK®WOTE PTIPOOTA TO BOXEIO
armoBnkeuonc @ Kol APaIPEDTE TO

— Eix. 11|

A@aipeon Tou doxeiou ppoUTWV

KO AKX XVIKWV

1. TpaBn&te To doxeio PPOUTWV KOl
AOXQVIKQV PEXPI TEQUO TTPOC T
etw.

2. AvoionK®woTe pTipooT To OoXeio
PPOUTWV KOI AaXOVIKWV @ Kol opoil-
peoTe TO0 @,

- Fix. [A

A@aipeon Tou dOXEIOU KATEWYUY-

HEVWV TPOPiHwWV

1. TpaBn&te £€w pexpl TEpa TO OO-
XEIO KOTEWUYHEVWY TPOPIUWV.

2. AvoionK®oTe PTpooTa To OoXeio
KOTEWUYHEVWY TROPIHWV @ KOl
aQaipeoTe To @,

g 13 |



AnokaraoTtaon BAapBwv el

A@aipeon Tng mMpocoywng Tou 60- » MigoTe Yo Ta MAEUPIKA AYKIOTPO
X€iou KOUUTTWUOTOC Tou doxeiou @ kai
MropeiTe VO 0pOIPEOETE TV TIPOCO- OpaIPEDTE TNV TIPOOOYN TOU GOXE-
Wn TOU BOXEIOU PPOUTWY KAl AGXaVI- OU P HIa TIEPIGTOOPIKT KIVRon aTto
KGOV VIO KOAUTEPO KOBOPIOUO. T0 Goxeio @.

g 14 |

14 AmoKaTaoTaon BAxpBwv

Tic pIkpOTEPEC BAGPBEC OTN CUCKEUN OOC UTTOPEITE VO TIC AMMOKATOOTHOETE Ol
id101. XpnOIUOTIOINOTE TIC TTANPOPOPIEC yIa TNV armokaTaoTaon BAcBwyY, TTooToU
€pBeTe oe emmaPn pe Tnv unnpeoia e€utnpéetnong meAatwy. ETol amogelyeTe
aokora £€o0dal.

/\ NPOEIAOMNOIHZH —

Kivduvog nAekTpomAn&iag!

O1 akoTAMNAEC eTTIOKEUEC eival emKivOUvec.

» MoOvo ekmaIdeUPEVO VI AUTO, EIOIKEUPEVO TIDOOWTIIKO EMITPETETOI VO TTPOYLIO-
TOTIOINOE! EMOKEUEC OTN CUCKEUN.

» MOvo yvnolo avTOAOKTIKG ETTITPETIETOI VO XPNOILOTTOMO0oUV VIO TNV ETTIOKEUN
TNC OUOKEUNG.

» OTav 170 KOAwWIO oUVOEONC OTO JIKTUO TOU PEUPATOC I TO KOAWSIO ouvdeoNng
OUOKEUNG QUTAC TNG OUOKEUNC UTIooTel CNUIG, TIPETIEI VO OVTIKATAOTOOE! oo
eva e10IKO KaAwdIo ouvdeong oTo OIKTUO TOU PEUHOTOC I OO €Va EI0IKO KO-
AwBI0 oUvOEONC CUOKEUNC, TO OTToio OITIOETOI QMO TOV KATAOKEUTOTN 1) TNV
urnpeoia eEUTINEETNONG TTEACTWY TOU.

BA&BN AITiEQ KO QVTIMETWITION TTPOPRANUATWV

H ouokeun dev wuxel, O Tpomog AeiToupyiog €kBeong eival evepyoToinUeEVoG.
ol evOeitelc Kal 0 pwT- 1. ATIEVEQYOTTOINOTE TN OUOKeUr. = 2eAida 115
ouoC avaBouv. 2. [MepiyeveTe 2 AeTTO.
3. Evepyormoinote &ava TN ouokeun. = 2eAida 115
4. MepiyeveTe 1 AeTITO KO PETO KPOTIOTE TO
super (6GAopoc WUEng) mMaTNUEVO, PEXP! VO NXHOOUV
4 OKOUOTIKG OhUOTa.
5. EAeyETe peta amd oUvTopo XpOVo, edv N CUOKEUN

00C YUXEL.
O pwTiopo6g LED 6¢ Aldpopec aitiec eival OUVOTEC.
AeiToupyel. » KoAeoTe Tnv utnpeoia e€umnpeTNoNg TIEAGTWV.

Tov apIBud TNAEPWVOU TNC UTINPECIOC eEUTINEETNONG
eAaTwV O Tov BPeiTe OTOV CUVNUUEVO KATOAOYO TNG
utneeoiog e€umnPETNONG TTEATTWV.
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el Anokataotaon BAaBWV

BA&PN

AITIEQ KXI QVTIHETWITION TTPOPANHATWV

H WUKTIKA pnxovr
evepyorTToleiTal OAO Kal
MO OUXVQ KO VIO pe-
YOAUTEPO XPOVIKO
o1doTNUA.

H ouokeun avoixTnke TTOMEC POPEG.
» Mnv avoiyeTe GOKOTIO TNV TTOPTO TNG OUOKEUNC.

Ta e€wTEPIKA OVOIYUOTO GEQIOUOU £IVOI KAAUUUEVQ.
» ATTOPOKPUVETE Ta eUTOdIC OTTO TG EEWTEPIKG QVOIY-
poTor aiepiopou.

Kaveva opaApa. O1 oUyXpoveC WUKTIKEC PNXAVEC eVEP-
YOTIOIOUVTQ! TTIO CUXVA KOl €X0OUV OICPOPETIKEC BaOpi-
O€C I0XUOG VIO TTIO GTTOTEAECUATIKI WUEN.

» ATTOPOKPUVETE TA eummodIa oo Ta eEWTEPIKG OVOIy-
HoTo oepliopou.

» TOTOOETNOTE TN CUOKEUN e TN PeyYIoTn OUVOTH
QmOOTO0N QMO TO BEPUAVTIKG CWHOTA, TNV NAEKTPIKNA
Koudiva Kol GAAeC TINVEC BepuoOTNTOC. ATTOPUYETE TNV
TTOPOATETAPEVN Gueon NAICK! OKTIVOBOAIa TGV OTN
ouokeun.

» AvoiveTe TNV MOPTO TNC OUOKEUNC HOVO 000 TO DUVO-
TOV TTIO OUVTOUC.

» AQnoTe Ta (eoTG PpaynNT& Kol TTOTA TIPIV TNV armodn-

KEUON TTPWTC VO KPUWOOUV.

Eva oTpwua myou
oxnuoTieTal OTO oW
TOiXWHO TOU BoAdIoU
WUEng.

Kaveva opaApa. O1 oUyXpoveS WUKTIKES PNXOVES PPO-
vTiCOUV VIO LI TTIO OpoIOHOPPN BEpUOKPOCIa OTOV
O&Aapo YUéng. To miow Toixwua Tou BoaAdpou Wuéng &e-
TTOYQWVEl TOKTIKQ GUTOUOTO.

EEm

» AvoiveTe TNV MOPTO TNC OUOKEUNC HOVO 000 TO DUVO-
TOV T1IO OUVTOUCI.

» JUOKEUGOTE TO TPOPIPG OIEPOOTEYWE N KOAUWTE TO
TPOPIUA.

» Apnote Ta (eoTA payNTA KAl TTOTA TIPIV TNV ammoor)-
KEUON TTPWTC VO KOUWOOUV.

» AVOUEOQ OTO TOOPIUG KOl OTOl EOWTEPIKA TOIXWHOTX
agrivete MAvVTOTE Aiyo XWPO.

To TASUPIKA TOIXWHO-
TG TNC OUOKEUNG eivail
(eoTO.
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Aev omoTeAel OPAALO. 2TA TTASUPIKG TOIXWUATS TIEPVOUV
OWANVeG, ol otoiol BeppaivovTal KaTd TN SIGPKEIT TNC



AnokaraoTtaon BAapBwv el

BA&PN

AITiEQ KXI QVTIHETWITION TIPOBANHATWV

To TASUPIKG TOIXWHO-
TOL TNC OUOKEUNG eival
(eoTa.

OladiKkaoiog WYUENC. XTa VTOUAQTIICN TTOU OIKOUPTTOUV OTN
ouokeun, dev pokaAeiTal nuIG oo Tn BepudTNTAL.
Kapia evepyela amopaitnTn.

To mpoeidotmoInTIKO
onua nxei, n &voeién
BepuoKpPaoiag (BaAo-
pog wuéng), To "alarm"
KOl N QWTEIVI PTG
avapBoofrivouy.

O ouvayeppog MOPTAC
eival evepyotoinuévoc.

H mopTa Tou BaAdpou WUENg eivail avoixTn.
» KAeiote TNV MOPTA TOU BoAdGpou wuéng.

To mpoeidomoINTIKO
onua nxei, n &vdei&n
BepUOKPOOIAC (OGAD-
HOC KaTawuéng), To
"alarm" Kol N pwTeIVA
uTdpo avaBooBrvouy.
O ouvayepudC TOPTOC
eival evepyotoinuévog.

H mopTa TOU BOAGOU KATAWUENS EiVal AVOIXT.
» KAeioTe TNV MOPTA TOU OOAGHOU KATAWUENC.

To mpoeidomoINTIKO
onua nxei, N pudui-
opévn Beppokpaoion v
(BA&AapOC KaTaWUuENR),
TO "alarm" Kou N PWTE-
v UTaipa avaBoon-
VOUV.

O ouvayeppoe Bepuo-
KQOIoIOC eival EVEPYO-
TTOINUEVOC.

Aldpopec aitiec eival OUVOTEC.
» [latnote alarm.
O ouvoyepuOdC TeveEPYOTIOIEITA.

To eEWTEPIKG OVOIYLOTO OEPIOHOU Eival KOAULLEVQ.
» ATIOPOKPUVETE Ta ePTTOdIa OTTO TO EEWTEPIKG QVOIiy-
HOTO oeplopou.

TommoBeThONKOV HeyaAUTEPEC TTOOOTNTEC PPECKWV TPO-
PILWV.

» Mnv umrepBaivete TNV IKAVOTNTA KOTAWUENC.

- ‘lkavornta karawuénc”, ZeAida 119

H puBuiouevn Bepuo-
Kpooia dev eMmTUY-
XOVETA.

H nmAfpwe autdpoTn
amoyuén &g AeiToupyei
TTAEOV.

H noépTa Tou BoAGOU KaTAWUENG ATAV GVOIXTH VIO Lie-

YOAO Xpoviko didoTnua. O e€aTuiomC (YevwnTpia yu-

&nc) oto ouotnua NoFrost exel maywoel &P TTOAU.

MpolméBeon: Ta KATEWPUYLEVO TROPIUG EIVOI KOAK HO-

VWUEVG OTTOONKEUPEVO OE eva Op00EPO PEPOC.

1. ArrevepyoToinoTe TN cuokeun. = 2eAida 115

2. ATToocuvO£OTE TN CUOKeUr oo TO OIKTUO TOU PEULIO-
TOG.

TpaBn&Te TOo PIC TOU KoAwdiou cuvdeonc oTo BIKTUO

TOU PEUPOTOC I KATERAOTE TNV AOPAAEIDt OTO KIBWTIO

TWV OOPOASIWV.

3. ATTOPOKPUVETE TN OUOKeUr armd ToV TOIXO.
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el Anokataotaon BAaBWV

BA&PN

AITIEQ KXI QVTIHETWITION TTPOPANHATWV

H puBpiopévn Beppo-
Kpooia Oev emTUY- V¥
XOVETO.

H nmAfpwe autouoTn
amoyuén de Aeiroupyel
TTASOV.

4. AQroTe QVOIXTN TNV MOPTO TNG CUCKEUNC.

MeTd amo mepimou 20 Aemta apxidel To vepd amodYuing

Vo péel peoa oto doxeio eEGTuIoNG, oTnV TMow TASUP

TNG OUOKEUNG.

ad = 15|

5. Mo vo armopuyeTe TNV utrepxeilion Tou doxeiou
eCATHIONC, avOPPOPNOTE TO vEPO amoWwuéng pe eva
OPOUYYapl.

OTav de peel mAeov KaBoAou vepd amoOYUENC PHECT OTO

doxeio e€ATHIONG, 0 eEOTUICTAC £XEl amoYuxOei.

6. KabopioTe TOV €0WTEPIKO XWPO TNC OUOKEUNC.
—Jehida 121

7. Evepyomoinote Lava Tn ouokeur). = 2edida 1156

H Beppokpaoia armo-
KAivel TTOAU omo Tn
puBuion.

AlGpopeg autieg eival OUVOTEG.

1. AmievepyorioioTe Tn ouokeur. = 2eAida 1715

2. Evepyormoinote Eava TN OUCKEUN PETG amo Tiepimou 5
AeTiTa. = 2eAida 115

» Edv n Oeppokpaoia gival TTOAU UPnAr, eAeyETe TN
OepuUOoKPOoia HETG OTIO PEPIKEC WPEC €K VEOU.

» Ed&v n Oeppokpaoia gival TTOAU XapnAr, eAeyETe TN
OepUOKPOCIa TNV EMOPEVN NUEPD EK VEOU.

Mavw oTnV EMPAveIn
TNG OUOKEUNG KaI OTO
PAPIA OTN CUOKEUN
dnuloupyeiTal vepo
OUUTTUKVQUOTOC.

To mepIAapBavopevo oTov (eoTd Kal UypO OEPQ vEPO

uyporoleiTal m&vw OTIC O KPUEC EMPAVEIEC TNC OU-

OKeung.

1. ZKoutioTe To vepd amowuéng Pe eva JOAOKO, OTEYVO
TTawi.

2. AvoiyeTe Tn ouokeur 000 To BUVATOV VIO HIKPOTEPO
XPOVIKO OI100TNUG.

3. [MpooEXETE, VO €IVl N CUOKEUN TTAVTOTE KOAX KAEI-
opévn.

H ouokeun Bouilel, Ke-
Aopudel, oouoouvilel,
yopyopidel | KpOTOAI-
cel.

Aev omoTeAei opaAua. Evag KivnTneog ASIToupyei, T.X.
OuykKpOTNUG Wuéng, avepiothpog. WUkTIKO HEcOo péel
peoa amd Touc owAnvee. O KivnTnpag, ol SI0KOTTEC 1 Ol
HOyVNTIKEC BOABIOEC evepyOTIOIOUVTAI I OTTEVEPYOTIOIOU-
vTal. [1oOyUOTOTIOIEITOI N AUTOUOTN AMOWUEN.

Kapia evepyelia amapaitnTn.

H ouokeun kdvel 6o-

126

H ouokeun O¢e BpiokeTal oe eminedn Ogon.
» EuBuypoppiote Tn cuokeun pe Tn Bonbeia evog ol
Padiol Kal Twv BIOWTWYV TTOdIWV.

H ouokeun &g oTekeTal eAelBepa.
» TnpenoTe TIC EAAXIOTEC AMOOTAOEIC TNG CUCKEUNC.




AnokaraoTtaon BAapBwv el

BA&PBN AITiEQ KXI QVTIHETWITION TIPOBANHATWV
H ouokeun kavel 6o-  Méepn Tou €EOTAIOPOU KOUVIOUVTO T HOYKWVOUV.
pupouc. » EAeyETe T aaipoUpeva pepn Tou eEOTAIOUOU KOl EV-

OEXOHEVWC TOTTIOOETNOTE TO €K VEOU.

i

O1 pidAec ) Ta doxeia akoupmave PeTa&l Touc.
» ATIOHOKPUVETE PETAEU TOUC TIC PIGAEC 1 T OOXEIaL.

H YnepkoTdwuén eival evepyotoinuevn.
Kapia evepyela amapaitnTn.

14.1 Aiakomr peUUATOG

KoTd Tn SIGpKeEIa HIOG DIGKOTING PeU-

HOTOC, N OEPUOKPOCIO OTN CUOKEUN

au&aveTal, yeyovog TIoU LEIWVEl TOV

XPOVO ammoBrKeuong Kal TNV moioTNTo

TWV KATEWYUYHEVWY TOOPILWV.

TNV 10TOCEAIOO LIOC VIO TN CUOKEUN

oag, 6a BpeiTe OTa TEXVIKA OTOIXEIO!

TOV XPOVO OTTOBNKEUONG TWV KOTeE-

WUYHEVWY TOOPILWY OE TTePITITWon

BAGBNG.

Znusmomq
= AvoiyeTe Tn ouoKeun Kot Tn dIGp-
KeIo PIoG OI0KOTIAG PeUUOTOC OO0
TO OUVOTOV TIIO AlyEC (POPEC KOl UNv
armoOnKeUETE TIEPAITEPW TOOPIUC.

. EASVETE TNV TTOIOTNTA TWV TPOPIUWY
OLEOWC PETG OO piat DIOKOTI) PeU-
HOTOC.

— ATIOOUPETE TG KOTEWUYHEVD
TPOPIUG, TIOU apxi(ouv va EeTo-
YWVOUV KOl EXOUV pIot BEPUOKPO-
oia yeyoAuTepn amod 5 °C.

- MavelpeyTe ) TNYOVIOTE TO EAO-
PPWC EETTOYWHEVO KOTEWUYLEVA
TOPOPIUG KOl €ITE KATAVOAWOTE TO
N KaTawuéte Ta Eavar.

14.2 MpaypATOIMOINON XUTOE-
AEYXOU CUCKEUNG

H ocuokeun oag d100eTel Evav auUTO-
€AEYX0 OUOKEUNC, TTOU eppavicel
BAGBEC, TIC OTIOIEC UTTOPEI VO OTTOKO-
TOOTNOEI N UTTNPECIa €EUTINPETNONG
TTEAOTWV.

1.

2.

ATIEVEQYOTIOINOTE TN CUOKEUN.
—Je)ida 115

ATTOoOUVOEDTE TN OUCKEUN ammd TO
OIKTUO TOU PEULOTOC.

TpoBn&Te TO PIC TOU KOAWDIOU OUV-
Oeonc oT1o OIKTUO TOU PEUPOTOC N
KoTeRAOTE TNV OOPAAEIR OTO Ki-
BWOTIO TWV GOPOAEIWV.

. 2uvoeoTe Eava NAEKTPIKG TN OU-

OKeUn PeT& omo 5 AemTa.
—Jehida 12

. Eva Aettd petd TNV evepyoroinon,

KOOTAOTE TTOTNHEVO TO

super (6GAopoc WUEng) via 3 €wg
5 deuTtepOAeTTa, PEXPI VO NXNOEI
£VO OKOUOTIKO ONUa.

OT1ov UETA TO TEAOC TOU QIUTOEAEY-
XOU TNC OUOKEUNG NXNOOouV 2
OKOUOTIKG ONUOTO Kol N evOeiEn
Bepuokpaoiag deixvel TN pubuI-
opevn Bepuokpaoia, TOTE oI aodn-
TNPeC OEPUOKPOOIAC TNG OUCKEUNC
oo¢ eival evtael. H ouokeun mep-
v& OTNV KOVOVIKN AgIToupyio.
OT0v PUETA TO TEAOC TOU QIUTOEAEY-
XOU TNC OUOKEUNG NXNOOUV

5 akouoTIKA ofpoTa kal To LED
™G &vOelEnNc OepuUoKPaoiag
avaBouv pe dIoPOoPETIKN PWTEl-
vOTNTA, EVNUEPWOTE TNV UTTNPECIO
efunnpetnoncg meAoTwv. Ta LED
TTAPEXOUV OTNV Utnpeoia e&utn-
0ETNONC TIEAGTWV UTTOOEIEEIC OXETI-
K& pe TNV mpokeipevn BAGRN.
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el Anofrkeuon kal omdoupon

15 AmoOrkeuon Kol
XTITOCUPON

15.1 ©€0n TNG CUOKEUNG
EKTOG AeITOUpPYixG

1. AmTevepyorioinoTe Tn OUOKEUN.
—3eAida 1156
2. ATToouvOEQOTE TN OUOKEUN aTo TO
OIKTUO TOU PEUNOITOC.
TpaBN&Te TO PIC TOU KOAWDIOU CUV-
Oeonc oTo BIKTUO TOoU PEUPATOC N
KOTERAOTE TNV AOPAAEIA OTO Ki-
BWTIO TWV COPAASIWV.
. AQQIPEOTE OAG TG TOOPILIO.
4. KabopioTe TN ouokeun.
—Sehida 121
5. Mo Tnv e€oo@dAion Tou aepIopoU
TOU €0WTEPIKOU XWPOU, CPrOTE TN
OUOKEUN avoIxTh.

w

15.2 Ammooupon MXAIXG ou-
OKEUNG

Me Tnv omdoupon cUPNPWVS LE TOUG

KOVOVEC TIPOOTOOIOG TOU TTEPIRGAO-

VTOGC, UTTOPOUV VOl ETTAVATTIOKTNOOUV

TTOAUTIPEC TTPWTEC UAEC.

/\ NMPOEIAOMNOIHZH —

Kivduvog BA&BNG yix TV uyeia!

To moudic pymmopouv vo KAEIdwOoUv

OTn OUOKeUr Kal va TeBei oe KivOuvo

n Qwry TOUg.
Mo voo QUOKOAEWETE oTa TIAIOIR TNV
QvVOPPIXNON UECO OTN CUOKEUN,
PNV OQAIPECETE T PAPIO KAI TO
doxeia omod Tn CUOKeEUN.

» KpoTdre o Toudidx JoKpId oo TNV
TTOAIG KOl &xonoTn CUCKeUN.

/\ NMPOEIAOMOIHZH -

Kivduvog mupkayi&g!

2 mepImTwon {NUIGG TWV OWANVWY
umopei va eEEABEI EUPAEKTO WUKTIKO
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HEOO Kol eTMRAGBN QEPIO KAI VO OVOL-

PpAeyoUVv.

» Mnv mpokoAEoeTe {NUIG OTOUC OW-
AVEC TOU KUKAWHOTOC TOU WUKTI-
KOU UEOOU Kal oTNn PJovwon.

1. TpaBn&te TO PIC TOU KOAWOIOU OUV-
deong oTo OIKTUO TOU PEULOTOG.

2. Koyte TOo KoAwdIo ouvdeong OTo
OIKTUO TOU PEUPOTOC.

3. ATTooUpETE TN OUOKEUN CUUPWVO
HE TOUG KOVOVEC TTPOOTOOING TOU
TePIBGAOVTOC.

MANPOYPOPIEC OXETIKA PE TOUC ETTi-
KOIPOUC TPOTIOUG amdoupong Ba
Bpeite 01O €I0IKO KATAOTNHO 1)
oTNV opuoOdIa TOTKA AnUoTIKA Ap-
XN 0aG.

16 Ymnpeoix eEumnnpeTn-
oNG MEAXTWV

AemTopepeic TANPOPOPIES VIO TOV
XPOVO eyylnong Kal Toug 0poug eyyu-
noNng oTN XWPEGO oac Ba AAPBETE HEOW
ToU KWOIKoU QR OTO OUVNUUEVO €y-
YPOPO VIO TIC ETTAPEC OEPPIC KAl TOUC
OpOUC eyyunoncg amd TNV UTINPECIO
eunnpeTNoNG TIEAGTWY TNC ETAIPEING
HOG, TOV EUTTOPO OGC I TNV I0TOOEA-
Oa poc.

To OTOIXEIO EMKOIVWVIGC TNG UTTNPEODI-
oc eéumnpetTnoncg eAoTwy Ba Ba
Bpeite peow Tou KWdIkoU QR oTO OU-
VNUUEVO EYYPTPO VIO TIC ETTOPEC OEP-
BIC Kal Toug OPoUC eyyunonc N oTnv
I0TOoEANIBO oG,

16.1 ApiOuocg npoiovrocg (E-
Nr.) Ko xpIOMOG KATX-
okeungq (FD)

OTav eMKOIVWVEITE Ye TNV UTINPECia

e&utINPETNONG TTEAGTWY, XPEIA(EDTE

Tov apIBuo mpoiovtog (E-Nr.) kol Tov

ap1Buo kaTaokeunc (FD), mou pmopei-



Te va Bpeite oTnv TVoKIda TUTIOU TNG
OUOKEUNC.

— "Suokeun)”, Eix. [/EAZeAida 112

Mo va Bpeite Eava ypriyopa Tol OTOI-

XEIol TNC OUCKEUNG OAC Kol ToV opIB-
O TNAEPWVOU TNC UTInpeoiac e&utn-
ETNONC TIEAGTWV, PTIOPEITE VO TO ON-
LEIWOETE.

17 TeXVIK& oTOIXEIX

To WUKTIKA PEOO, TO WPENILIO TIEQIE-
XOUEVO KOl TIEPAITEPW TEXVIKA OTOI-
¥eia BpiokovTal oTnV TVOKIOo TUTIOU.
— "Suokeun)”, Eix. [} IASeNida 112

Texvika otoixeia el
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, Many thanks for choosing a
(+] Bosch home appliance!

MyBosch

Register your new appliance now on MyBosch and benefit directly from:
« Expert advice and tips to make the most of your appliance
* Options for warranty extension
+ Discounts on spare parts and accessories
» Digital information for use and all appliance data to hand
+ Easy access to Bosch Home Appliance Service

Simple to register, free of charge — including on mobile devices:
www.bosch-home.com/welcome

Need some help?
You can find it here.

Expert advice on your Bosch home appliances, help with problems or
repairs by professionals from Bosch.

Discover all the different ways Bosch can assist you:
www.bosch-home.com/service

The contact details of all countries are listed in the attached service
directory.

BSH Hausgerate GmbH
Carl-Wery-StraBe 34

81739 Miinchen, GERMANY
www.bosch-home.com

A Bosch Company

8001256746 (050922)
ar, en, fr, ru, el


https://www.bosch-home.com/welcome
https://www.bosch-home.com/service
https://www.bosch-home.com
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